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Je commence par attirer votre attention sur le fait que ce cours n’est pas si facile!
Le Jeu de Dame est un jeu trés difficile a jouer sans faire d’erreurs majeures. Vous devez
avoir un bagage important, pour étre capable de jouer a un haut niveau.
Dans la premiére partie du Cours , nous vous montrons beaucoup de moyens tactiques
pour gagner une partie. Au début les débutants ont besoin de se concentrer sur la
tactique, ensuite ils peuvent projeter des plans de jeu a long terme, ou en d’autres mots,
élaborer des stratégies performantes.
Dans la seconde partie du Cours, nous étudierons plutét I'aspect positionnel du Jeu.,
Premierement nous apprendrons comment juger une position. Sans jugement correcte
d’'une position, il n'est pas possible de faire des calculs pertinents de votre jeu. Vous
connaitrez quels sont les aspects favorables ou défavorables d’une position.
Une fois que vous connaitrez les types de positions que vous voulez atteindre, vous
pourrez élaborez des plans de jeu. Pour chaque type de position, nous montrons les
stratégies principales. Nous ne négligerons pas les aspects tactiques des positions, car la

tactique reste dominante dans le Jeu de dame; méme au plus haut niveau. Il n’est pas
possible de jouer une stratégie correcte sans considérer I'aspect combinatoire.

Si les exercices de ce cours sont trop difficile a résoudre, vous pouvez consulter les
solutions. Vous pouvez essayer de résoudre ces mémes exercices plus tard. Peut étre
que cette fois alors, vous résoudrez le probleme.

Nous utilisons des symboles dans le texte dont voici la signification:

W+ signifie que les Blancs gagnent.

B+ signifie que les Noirs gagnent.

32 — 28! signifie que le mouvement 32 — 28 est un mouvement fort.

32 - 287 signifie que le mouvement 32 — 28 est un mouvement faible, une erreur.
<14> signifie case 14, <39> signifie case 39.

Dirod signifie la difféerence de développement (ce que nous expliquerons plus loin

dans le cours)

Mon désir est que vous appreniez beaucoup de ce cours en améliorant votre jeu.

Mais mon plus grand désir est que vous appréciez la richesse de notre Jeu de Dame.
J’espére que le jeu vous apportera beaucoup de plaisir, et que vous serez inspirez par sa
beauté.

MN Tjalling Goedemoed
Leeuwarden, 30-10-2009
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La partie classique est jouée depuis des siecles et elle est toujours jouée. Pour tout
damiste il est important de connaitre la stratégie de la partie classique ainsi que les
positions standards.

Divers aspects des positions classiques seront étudiés:

Tempo dans la partie classique
Pions faibles

Contréle des ailes

Avancée Ghestem

Tactique

Encerclement

Echec de I'encerclement
solutions

NN AN =

Le facteur clé dans les tempos en classique est le développement. Etre en avance de
développement est une bonne chose dans les positions ouvertes ou les positions
d'attaque, mais ce n'est pas le cas dans les positions classiques fermées. Vous allez
apprendre quand et comment bloquer votre adversaire en partie classique.

La seconde legon vous enseignera comment exploiter les faiblesses de votre adversaire. ||
y a souvent des pions inactifs dans les parties classiques.

Contréler les deux ailes en classique est une stratégie trés importante. Cette stratégie est
réalisée par beaucoup de grand maitres contemporains comme Chizhov, Georgiev et
Schwarzman.

Contréler les ailes est devenu de plus en plus important dans les "dames" modernes.
L'avancée Ghestem est un trés belle stratégie pour bloquer votre adversaire. Cela est fait
en gagnant de I'espace dans le camp adversaire.

Beaucoup de combinaisons sont présentes dans la partie classique. Les gambits
(sacrifices) sont aussi cruciaux pour juger correctement des positions de fins de parties
classiques fermées. Nous allons vous familiariser avec quelques aspects tactiques et
vous montrez quelques combinaisons magnifiques.

Parfois en classique (mais non en classique fermée) il est possible d'encercler
I'adversaire. Les deux derniéres legons traiteront de cette stratégie particuliére
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1.Tempo-classics

Tiemensma - Presman

L'avance de développement des blancs
est de 12 temps. C'est beaucoup. Les
noirs peuvent profiter du fait qu'il reste
peu de coup a jouer aux blancs. Dans la
partie les noirs ont joué 1...3 —-87 2.37 —
31121 -26 3.34 — 29 23 x 34 30 x 39 26
x 37 32 x 41 et la partie est remise. 3...
26 x 37 4.29 x 18! n'est pas meilleur a
causede 37 -4127-21116x27 22 x
31 13 x22 28 x6 Coup de talon.

Les noirs auraient pu gagner en rendant
quelques temps pour ensuite bloquer les
blancs.

1... 13-18! 2.22x13 9x18

3.28 — 22 est puni par 23 — 28! 4.32 x 12
21x41522-1711x226.12-7 22 -
28! 7.33x2214 -208.25x23 41 -47
9.30 x 19 47 x 25 N+.

Si les blancs sacrifient 3.27 — 22 18 x 27
4.34 — 29 23 x 34 5.30 x 39 Les noirs
jouent 21 — 26 6.32 x 21 26 x 17 7.39 —
343-918.34-2916-219.29x 2021 -
27! et les blancs n'ont plus de bon coup.
35 — 30 et 33 — 29 sont suivis par 19 — 23
N+. Et les blancs bloqués aprés 10.20 —
1519 -2411.28 — 23 17 — 22 N+.
3.37-3121-264.34 —29 26 x 37! .

3.34-29 23 x34 430x39 18-23

La différence de temps est passée +6.
Les blancs ont peu de liberté pour jouer.

5.39-34 11 -17!

Le gambit Dussaut 6.35 — 30 24 x 35
7.33 — 29 ne donne rien aprés 35 — 40
N+.

6.34-304-107.27 — 22 21 - 26 8.22 X
11 16 x 7 conduit a un blocage rapide.

6.27-22 3-8 7.22x11 16x7

A nouveau, le gambit Dussaut 8.35 — 30
24 x 35 9.33 — 29 21 — 27! est suicidaire.

837-3121-26 9.31-27 4-9

10.34-30 9-13

11.28 - 227 - 111 12.33 — 28 24 — 29 est
mortel pour les blancs, aussi ils essaient
un débordement.

11.27 - 22 26 -31 12.33-29 24 x 42
13.30-2419x 30 14.28 x 10 42 - 47
15.25x 34 31-37 16.32x41 47 x45

Les blancs ne peuvent pas aller a dame:

1710 -47-12184x 18 - 12 N+ ou
17.10-513 — 19 N+.
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17.35-30 45-19! 18.10-4

Vérifiez vous-méme que 10 — 5 est
perdant aussi.

18.. 23-45 194x1 13-18
20.1 x 23 45x 18
Ce n'est qu'au vingtiéme coup de notre

analyse que le gain des noirs devient clair
I
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La différence de temps dans cette célebre
position classique fermée est -1. Malgré
cette infime différence les blancs ont
d'énormes probléemes pour obtenir la
remise...

1.34-2923x34 2.30x39 18-23
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L
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Woldouby

Cette célebre position porte le nom du
damiste Sénégalais qui le premier étudia
cette position. Elle est survenue dans
beaucoup de parties. Le probléeme des
blancs est facile a expliquer. Aprés 3.39
—34 13 -18!4.34 — 30 12 — 17 ils n'ont
plus de coup... Les joueurs qui ne
connait ou ne reconnait pas la position
Woldouby perd habituellement.

Nous allons envisager quelques essais
perdant pour les blancs

1) 3.28 — 22 24 — 30!

Les noirs ne peuvent pas jouer 23 — 28
immédiatement parce que apres 32 x 23
21 x 34 33 — 29! il y a un collage
salvateur.

4.35 x 24 19 x 30 5.25 x 34 23 — 28 6.32
x 23 21 x41 N+

2) 3.35 - 30 24 x 35 4.39 — 34 13 — 18!
528 -2223-286.28x3028 x 19 N+

3) 3.39 -34 13 -184.34 — 29 23 x 34
528 -2219-236.22x1312-187.13
X 22 23 — 28 8.32 x 23 21 x 41 suivi par
41 — 47 N+.

4)3.39-3413-184.25-20

C' est la seconde meilleure défense
possible dans la position Woldouby.

14 x 251 528 — 2223 -286.32x14 21 x
417.22 x 13 41 — 47!

e & 2 |
e I m
I I e =
e I m
I SN
= T
S

Les noirs menacent 25 — 30 34 x 25 24
—29 33 x24 47 x 18 +. les blancs doivent
donner un pion.

8.35 — 30 24 x 35 9.14 — 10 47 — 41!
10.10 -4

Sur 10.10 — 5 Les noirs jouent 41 - 36 N+.
10...41 -14!11.38 - 32 14 x 41 12.13 -
912-17

avec une trés mauvaise fin de partie pour
les blancs, par exemple 13.33 — 29 41 —
47 14.29 — 23 47 — 20 15.23 -1920 x 3
16.4 — 36 3 - 121719 — 14 12 x 45 les
blancs font deux dames mais les noirs
ont deux dames et quatre pions, suffisant
pour gagner.

La meilleure défense de la position

Woldouby est le coup surprenant 3.27 —
22!
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1) 3... 12 — 18 4.39 — 34 18 x 27 et
maintenant deux variantes:

1.1)5.35-307? 24 x356.33 -29 13- 18
et les noirs gagnent a la fois aprés 7.28 —
22 35 - 40! 8.22 x 24 40 — 44 9.29 x 18
26 —31110.37 x 17 44 — 49 11.32 x 21 49
x 11 + et apres 7.29 — 24 19 x 39 8.28 x
1039-44910-418-22104 -1544
— 49 etc. N+

1.2)5.34 — 30! 13 — 18!

5... 27 — 31 est suivi par 6.33 — 29!! 31 x
227.29x 27 =

6.28 -2223 -28!7.32x1227 x7 8.33 -
28 24 — 29 9.38 — 33! 29 x 38 10.37 — 32
29 x 27 11.30 — 24 19 x 30 12.35 x 24 27
-3113.28 —23 31 -37

Dans la partie Meijer — G. Jansen Meijer
joua la faute 14.24 — 207 perdant le
contrble de la grande diagonale et les
blancs perdent la fin de partie. Les blancs
peuvent jouer 14.24 — 19! et obtenir la
remise. La différence est que les blancs
controlent la grande diagonale
maintenant.

2)3...12-174.22x 1116 x 7 5.28 — 22!

Les noirs ne peuvent pas placer 23 — 28
32 x23 19 x 17 a cause de 37 — 31! 26 x
28 33 x 2 B+.

5...7-1216.22-17'12-18 7.32 — 28!
C'est le célebre triple sacrifice de
Kosminsky.

7... 23 x 34 817 — 11 et les noirs ne
peuvent pas gagner, par exemple 8... 18
-239.11 -7

1)9... 34 -40 10.35 x 44 24 — 30 11.25 x
34

23 -2912.34 x23 19 x50 13.7 -2 14 -
1914.2-16 =

2)9...21-2710.7 -2 27 — 32 11.37 x
28 23 x3212.2 - 111 32 — 37 13.33 — 28!
13-1814.11 -2l etc. =

Nous voyons que c'est une échappatoire
trés précise pour les blancs...

La différence de temps dans la position
Woldouby 10 x 10 est +1.Examinons des
positions 10 x 10 avec une différence de
temps +2.

e e (@ [ e e |e
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Dans la position a gauche trait aux
blancs: ils peuvent forcer une remise par
27 — 22 18 x 27 32 x 21 23 x 41 (ou 23 x
43) 34 -2916 x27 29x 7 =.

Dans la position a droite le coup de la
bombe 27 —21 16 x 27 32 x 12 23 x 41
12 x 23 19 x 39 30 x 10 39 x 30 35 x 24

annule.

) 1=
el |= ] = |=
e e o | e e [
e | = C e S e
e © B S - S
EHEN= EH=N=
EHE I
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Le développement est un facteur en
fin de partie classique fermée. Une
avance de développement entraine
un risque de blocage .

Dans la position a gauche les blancs il est
méme meilleur de jouer 28 — 22 8 — 12 22
—-1723-28/33x2218-2317x 13x2
22 -1823x1238-3312-1834 -29
18 — 22 29 x 9 22 x 42 = ou ils peuvent
essayer 34 — 29 23 x 34 30 x 39 aprés
quoi les noirs ne doivent pas jouer 18 —
23 a cause de 27 — 22! B+.

Dans la position a droite 28 — 22 7 — 11
33-2811-17122x1116x7 27 x167
—1234-2924 x3130-2419 x 30 28 x
17 conduit a une remise.

La position avec une différence de temps
+2 n'est absolument pas dangereuse
pour les blancs.

Examinons une différence de temps de
+3.

e e |e
e =
e e
ﬁ -
9 I IS

La différence de temps = +3

Dans cette position les blancs ont
difficultés a trouver une variante de
remise. Dans beaucoup de parties les
blancs ont mal joué et ont perdu.
1.27 - 227 18 x 27 2.32 x 21 23 x 41 3.
34 — 29 n'est pas remise apres 3... 26 X
17 ni aprés 3... 16 x 27.

1.34-29 23x34 2.30x39 18 -23
3.39-34

Il n'est pas entierement clair si les noirs
gagnent apres 3.28 — 22 23 — 28 4.32 x
2319x175.39-3412-186.33 — 28.

3... 13 -18!

e e 4 ﬁ 4914

e e e |
e e

C'est la position Woldouby avec 21 en 11.
Les blancs peuvent se tromper de
différentes facons:

1) 4.28 — 22 23 — 28 5.22 x 13 28 x 30
6.25 x 34 19 x 8 N+1.

2) 434 - 30 11 - 17 5.27 — 22 18 x 27
6.32 x 2123 x417.33 -28 16 x 27 8.28
-2319x289.30x1041-4610.10-4
28 -3211.4 x 36 32 x43 N+

3) 4.27 — 22?7 18 x 27 5.32 x 21 23 x 41
6.34 — 2916 x 27 7.29 x 941 — 47! 8.9 —
3 11 — 17 et les blancs doivent sacrifier
deux pions (33 — 28) dans le but d'
empécher la prise de la dame et donc N+

La seule défense correcte est 4.25 — 20!!
14 x 25

4... 24 x 15 est suivi par 5.34 — 30 11 —
17 6.30 — 24 19 x 30 7.28 x 10 15 x 4
8.35x2417—-229.24—-19 22 x 42 10.38
x 47 et les blancs remisent.
528-2211-176.22x1319x8 7.35 -
30! 24 x 35 8.33 — 29 23 — 28* 9.32 x 23
et avec un pion de moins les blancs
assurent la remise.

Nous allons maintenant étudier une autre
célebre position avec une différence de
temps +3. Elle s'est produite dans
beaucoup parties telles que Weiss —
Ottina et Gordijn — Baba Sy qui sont les
exemples les plus connus.
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La différence de temps = +3

Dans la partie Weiss — Ottina 1.34 — 297
23 x 34 2.30 x 39 a été joué aprés quoi la
position semble perdante pour les blancs
quand 18 — 23 est joue.

1.34-297 23 x34 230x39 18-23

Nous voyons que cette position est la
position Woldouby avec le pion 26 en 17.
Aucune échappatoire pour les blancs n'a
pu étre trouvée.

3.39-3413-184.34 - 30 21 — 26 5.27
— 2218 x27 6.32 x 2123 x417.33 - 28
16 x 27 8.28 — 23 19 x 28 9.30 x 10 41 —
46 comme dans Gordijn — Baba Sy N+.

3.39-3413-184.27 — 22 18 x 27 5.35
-3024x356.33-2912-187.29 -24
19 x 39 8.28 x 10 conduit a un fin de
partie perdante dans les 5 parties
colligées dans Turbo Dambase. (Turbo
Draughts base). Dans la partie Van Huet
— Drost la fin de partie fat 8... 39 — 44
9.25 — 20 44 — 49 10.20 — 14 18 — 22
11.10 - 521 -26!12.32 x 12 49 x 25 N+.

Habituellement les blancs jouent

3.28-22 17 x28 4.33x22 21 - 26!

Si les blancs jouent 5.38 — 33 maintenant,
ils ne doivent pas exécuter 23 — 28 mais
jouer 23 — 29!! |les blancs n'ont pas de
temps de réserve pour le pionnage. 39 —
34 est un désastre aprés 29 x 38 32 x 43
24 — 30 N+.

5.38 — 33 23 — 29! 6.33 — 28 29 — 33!
7.39 — 34 33 — 381 8.32 x 43 24 — 30 9.35
x 24 19 x 48 (10.28 — 23 48 x 31 11.27 x
36 12 — 17) N+.

Dans la partie Verse — Malfray les noirs
gagnent une jolie fin de partie aprés 5.22
—-17(") 12 x 21 6.37 — 31 26 x 28 7.25 —
2021 x348.20x2034-399.35-3039
—-4410.20 - 1544 - 49 11.15 - 10 28 —
32! 12.30 — 25 32 — 37 13.25 - 20 37 —
41 1410 -4 41 — 47 15.20 — 1547 — 36
16.4 — 10 49 — 27! 17.10 x 21 16 x 27
18.15-10 36 — 41 N+.

Les blancs peuvent éviter ces problémes
en jouant le pseudo sacrifice 1.27 — 22!
18 x 27 2.34 — 29 23 x 34 3.30 x 39 27 —
31437 x 26 12 — 18 5.39 — 34 18 — 23
6.35-3024 x357.33-2913-18 8.29
—-2419x399.28 x10 =.
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K. van Lith — Gaibova

Wch women 1995

Les blancs ont un retard de
développement de 2 temps

(La différence de temps = -2).
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Cependant ils peuvent attendre de leur
adversaire le pionnage 14 — 20 x 20
assurant 4 autres temps.

En fait les noirs font un double pionnage,
aprés 14 -20x2030-254-925x 14
9 x 20 qui gagnent encore 4 temps.
Les blancs décident qu'ils n'ont plus
besoin de la formation olympique et

jouent:

3245-40 6-11 33.40-34 11 -17
34.34-30 14-20 35.25x14 9x20
36.30—-25 4-9 37.25x14 9x20
La différence de temps est passée a -10
maintenant. Les noirs risquent un
blocage.

38.39-34 20-25 39.43-39 17-22
40.28 x 17 21 x12 41.33-28 3 - 9
42.49-43 9 -14
Les blancs sont préts a reconquérir l'aile
droite. La différence de temps descend a
-6 (Les noirs perdent deux temps en

pionnant en arriere 17 — 22 x 12).

43.34 -30 25x 34 44.39x30 24 -29
44... 12 - 17 45.48 — 42 n'est pas
meilleur.

45.30 - 25 12 -17 46.48 — 427

Il est meilleur de jouer 46.35 — 30,
éliminant l'opportunité que les noirs ont
maintenant: 46... 29 — 34 47.35 — 30 26 —
31! et maintenant les deux variantes
meénent a la remise.

1) 48.37 x 26 34 — 39 49.43 x 34 17 — 22
50.28 x 17 23 — 29 51.34 x 12 13 — 18
52.12x23 19 x48 =.

2) 48.27 x 36 23 — 29 49.30 x 39 29 — 33
50.38 x29 14 — 20 51.25x 21 16 x 49 =

46... 16 —21? 47.27 x16 18 — 22
48.35-30!22x 33 49.30-24 19x 30
50.25x 34 29x40 51.38x20

Et les blancs gagnent rapidement.

Discours du Maire Jean Legendre a
__I'Hotel de Ville le lundi 19 aodt
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Exercice 1.1 — 1.4 Calculez la différence
de temps et jugez la position!

Woldouby

Champion du Sénégal - Est arrivé en France
en 1910. A séjourné a Paris, ou il a vraiment
impressionné les joueurs de club de I'époque.

Confronté ensuite aux plus forts joueurs, le
résultat était plus mitigé.
La force de ce joueur faisait débat a son

Voir la revue « le Damier Universel », n°16, 17
et 24 , mis en ligne par Richard
PRZEWOZNIAK sur son site du Damier
Lyonnais —

http://damierlyonnais.free.fr/joueurs_bolze damier.htm




2.Pions faibles

La différence de temps = +4

Dans cette position trait aux noirs : ils ont
le choix entre deux plans.

1) Premiérement nous allons regarder le
plan erroné:

1... 12-17?7 2.39-34 4- 97

Ricou — Garoute

Les blancs semblent en difficulté, parce
qu’ils ne peuvent pas pionner en arriere
34 — 2923 x 34 30 x 39 24 — 29! N+
Cependant, les blancs ont une surprise
majeure pour leur adversaire.

3.27 -22!18 x 27 4.34-29 23 x 34
5.30 x 39

Les noirs doivent rendre le pion
immeédiatement.

5... 27-31 6.37x26 17 -22
7.26 x17 22x11 8.32 - 27!

Le pion suspendu en 9 est trés faible. Il
paralyse la position noire. Les noirs ne
peuvent pas jouer 13 — 18 a cause de 28
— 23 B+.

8... 11-17 9.27-22 17 -21

Les blancs gagnent de deux maniéres.
lls peuvent négliger le gain de pion et
jouer 10.38 — 32 21 — 27 (la fin de partie
aprées 21 — 26 32 — 27 est perdante)
11.22 x 31 13 — 18 12.39 — 34 18 — 23
13.31-269-1314.34-3013-18
14... 23 - 29 15.32 - 27 29 x 38 16.28 —
23 19 x 28 17.30 x 10 28 — 32(!) 18.10 —
532 x2119.26 x 17 13 — 18 (sinon 17 —
12 etc.) 20.5 — 37 38 — 43 21.37 — 31 18
—2322.31—-3723-29 23.37 — 42 29 —
34 24.42 - 48 34 — 39 25.35 - 30 B+
15.32 - 27123 x 21 16.26 x 17 B+.

10.22 -1813 x22 11.28 x 26 19 — 23
12.38-32 9-13

Les blancs ont joué 33 — 28 maintenant
dans la partie et les noirs échappérent
vers une remise.

13.39-34!14-19

donne le plus de résistance

Caralafois 13... 13-18 14.32 — 27 14 —
1915.26 —21 B+ et 13... 13-19 14.34 —
30 23 — 29 15.33 — 28 B+.

14.35-30 24 x 35 15.25-20

Les blancs gagnent la fin de partie
comme vous pouvez l'analyser vous-
méme.

2) Deuxiémement :
Le pion 4 ne peut aller en <9>. iL faut
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deux temps pour qu’il parvienne en 15.
Un pion en 15 n'est pas faible dans les
positions classiques avec retard de
développement! Les noirs doivent
chercher la clef de la position Ricou —
Bonnard!

1... 4-10! 239-3410-15
3.34-29 23 x34 4.30x39 18-23

Les noirs ont toujours deux temps de
retard. Aussi le pion en 15 est bon. En
fait, la position est complétement
gagnante.

Dans la partie | du cours nous avons vu
que la position aprés 5.39 — 34 12 — 17!
est gagnante pour les noirs.

Exercice 2.2 Trouvez le bon coup pour
les noirs apres:

A) 6.34 — 30
B) 6.35 — 30 24 x 35 7.33 — 29

C) 6.27 — 22

Tj. Goedemoed — W. Sytsma

Calculer la différence de temps est facile
ici. Remarquez la symétrie de la position.
Transportez le pion 36 en 39 ne pionner

rien a la différence de temps. Nous
voyons qu'il faudrait 5 coups aux blancs
pour obtenir une position symétrique: 45
—-40/40-34/30-25/34-30/39 -
34. La différence de temps est -5. Cela
signifie que le pion en 36 est fort!

45.45-40 17 - 22

Bien que les noirs ne regagnent pas le
pion apres le sacrifice 45... 24 — 29 46.33
X 24 17 — 22 47.28 x 17 21 x 12 48.30 —
25 19 x 30 49.25 x 34 ils peuvent encore
avoir la remise apres 49... 14 — 20, bien
que 38 — 33 est toujours suivi par 23 — 28
33 x 22 16 — 21 =. dans cette variante
pion le 36 est inactif.

Jouer 45... 23 — 29?7 S’avérerait tres
dangereux. Apres 46.28 — 23! 19 x 39
47.30 x 10 les noirs ont a prendre garde
a:

1) 47... 29 — 34 48.40 x 29 39 — 44 49.29
— 23! 18 x 29 50.37 — 31 26 x 28 51.38 —
32 28 x 37 52.10 — 4 21 x 32 53.4 x 48
B+.

2)47... 29 — 33 48.38 x 29 39 — 43 49.10
—443 -48 (43 -4929-2318x29 4 x
6+) 50.27 — 22 18 x 38 51.4 x 49 48 x 31
52.36 x 27 21 x 32 53.49 x 12 B+

3)47...17 —22 48.36 — 31! 29 — 33 49.38
x 29 39 — 43 50.10 — 543 — 49 (43 — 48
40 — 34 48 x 25 35 - 30+) 51.40 — 34 13
— 191525 x6 49 — 38 53.32 x 43 21 x 41
54.31 — 27 et les noirs n'ont pas résolu
tous leurs problémes.

46.28 x 17 21 x12 47.33-28

S L7 L
L L L
e S
1B =
=l=

La différence de temps est encore -3. Si
les noirs jouent 47... 12 — 17?7 48.40 — 34!
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Nous avons la méme position que dans
les deux diagrammes précédents, avec
couleurs inversées.

Exercice 2.1 comment les blancs

gagnent ils aprés 47... 23 — 297

47... 24 -29 48.30-25 29-34
49.40 x 29 23 x 34 50.35-30 14 — 20!
51.25x23 34x25 52.23-19 13 x24

(diagramme)

e

e e =

e e

e S -
S
=l=

53.28 — 22 18 — 237

Aprés 53... 24 — 291 54.22 x 13 29 — 34
les blancs ne peuvent pas gagner.

54.22 — 18!

Les noirs découvrent tardivement que le
collage 54... 26 — 31 55.18 x 20 31 x 33
est puni par 56.36 — 311! 25 x 14 57.32 —
28 33 x2258.27 x 7 +.

54... 25-30 55.18x20 30-34
56.20-14 34-40 57.14-10 40-44

58.10- 4 44 -49

58... 44 — 50 est suivi par 27 — 22 suivi
par 32 — 28 B+.

59.37 - 31! 26 x 28 60.27 — 22

Les noirs abandonnent.

Un retard de développement avec un pion
en 15/ 36 habituellement n'est pas mauvais
dans les positions classiques fermées. Ce
pion a souvent un réle défensif.

Diagramme de référence
La différence de temps = -1

Aprés le pionnage en arriére des noirs 17
— 22 x 12 la différence de temps passe a
+1. Le pion en 36 devient faible.

1.39 — 33?7 conduit a la position célébre
De Haas — Fabre: 17 — 22 2.28 x 17 21 x
12 3.33-28 24 - 29

De Haas — Fabre 1921
Les blancs ont peu de liberté. Nous allons

analyser cette position en suivant la
partie des anciens maitres.

45.28 — 22 12 -17
Parce que 45... 12 — 17 n'est pas
gagnant a l'analyse, 45... 14 — 20 46.25

x 14 19 x 10 aurait pu étre essayé.

46.22x11 16 x 7 47.38 - 33 29 x 38
48.32 x 43 23 -29

Les noirs conservent l'isolement du tréfle
25/30/ 34.

49.43 -39 19-23 50.37-32 7-12
51.39-34 29x40 52.35x44 23-29
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Les blancs ne doivent pas jouer 53.32 —
287 maintenant. Les noirs forcent un joli
gain par 26 — 31!! 54.28 — 23 55.31 x 22
56.23 x 34 14 — 20! 57.25 x 14 13 — 19
58.14 x 23 18 x 49 N+.

53.44 - 40! 29 - 33 54.32 - 287

Les blancs peuvent défendre la position
par 54.40 — 34! Si 13 — 19 les blancs
peuvent jouer 32 — 28 33 x 31 36 x 27 18
- 2327 -22! =,

54.40 — 34 26 — 31 55.27 — 21 31 — 37
56.32 x 41 33 — 38 57.36 — 31 38 — 43
58.21 — 16 12 — 17 59.31 — 27 43 — 48
60.27 — 21 17 x 26 61.16 — 11 48 — 42
62.11-713-19

Les blancs ne peuvent pas aller dame
maintenant, mais un extra sacrifice leur
vient en aide.

63.41 - 37! 43x2164.7-118-2265.1
- 622 - 27 66.6 — 50! remise.

Dans la position 3 diagrammes
auparavant (diagramme de référence)
1.39 — 33 est un mauvais coup, mais pire
est 1.39 — 34?7 17 — 22 2.28 x 17 21 x 12
3.38-33

54... 18 — 23! 55.30 - 24

55.27 — 22 23 — 28! 56.22 x 33 26 — 31
gagne facilement.

55... 23-28 56.40-34 12-18
57.34 -29 28 - 32 58.27 x 38 26 — 31
59.38-32 31-36 60.32-28 36 -41

()
()

(.~

o

Les blancs ne peuvent pas jouer 28 — 23
41 — 47 (ou 41 — 46 suivi par 13 — 18) 23
x 1213 -19 24 x 13 47 x 17 N+, aussi ils
doivent donner un pion.

61.28 —22 18 x 27 62.24-20 14 -19

63.20 — 15 est suivi par 19 — 24! 64.29 x
20 4 — 46+ aussi les blancs doivent
donner un autre pion.

63.29 - 23 19x28 64.20-15 13 -19!
65.15-10 41 —-47!

Les blancs abandonnent.

Les blancs aussi ne doivent pas jouer
1.39 — 33?7 (position diagramme de
référence) 17 — 22 2.28 x 17 21 x 12
3.38 -33

3...23 - 2811433 x 22 24 — 29 5.34 x 23
19 x 17

le collage 6.30—24 17 —-227.24 - 19 ne
fonctionne pas maintenant parce que
apres 22 x 42 les blancs sont obligés de
prendre 19 x 17 N+.

6.32 -28 17 - 217.37 — 32 26 — 31 8.28
—2231—-379.32x41 21 x 32 N+.

La fagon correcte de traiter la position du
diagramme de référence est un pseudo
sacrifice.
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1.28 — 22117 x 28 2.38 - 33 26 - 31

3.37x17 28 x 37 4.36 —31 37 x 26

5.39-34 26-31 6.27 x36 16 — 21

717x26 23-28 8.33x22 18 x 27

9.34-29 24 x33 10.30-2419x 30
11.35 x 24

Aprés ce festival de sacrifices la partie
est remise.
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Gantwarg — un. van Leeuwen

Bien que les blancs soient en retard de
deux temps (La différence de temps = -2)
et que le pion 15 est faible.

51.34 — 307 26 — 31! n'est pas suffisant
pour un gagner:

1) 52.37 x 26 23 — 29 et les blancs
doivent rendre le pion immédiatement.

2)52.27 x 36 21 — 27 53.32 x 12 23 x 34
54.30 x 39 18 x 7 et maintenant par
exemple 55.39 — 34 7 — 12 56.34 — 29 15
—-2057.37 -3216 - 21! 58.36 — 31 21 —
26 59.31 - 27 12-17 60.32 - 28 17 - 21
61.27 x 16 26 — 31 avec une remise.

51.28 - 22!17 x 28 52.33x13 19x 8
53.27 - 22! 8 -13 54.39-33

La position noire est divisée. De plus le
pion 15 est condamné.

54... 14-19 55.34-30 23-29
56.32 - 28 21 -27

Les noirs sont bloqués et donnent un

pion.

57.22x31 16 - 21 58.28 —22 29 - 34
58... 21 — 27 59.25 — 20 27 x 36 60.20 —
14 19x 10 61.30 x 8 B+

59.30 x 39 21 -27 60.38-32 27 x 29
61.31-27 13-18 62.22x13 19x 8
63.25-20 8 —-13 64.20-14
Les noirs sont bloqués pour la deuxiéme
fois. lls donnent un pion en jouant 64...
15 -2065.14 x 25 13 — 18 et aprés 39 —

34 x 44 ils abandonnent.
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J. v.d. Akker — K. Thijssen

0
i

Les blancs ont un pion suspendu en
<31>. Les noirs ont la formation
olympique nécessaire pour contrdler leur
aile droite.

31... 12 - 17!
Les blancs ne peuvent pas jouer 31 — 26
maintenant a cause de 17 — 22 suivi par
24 — 30 N+.

32.34-30 17 - 21!
Les blancs ne peuvent pas jouer sur leur
aile gauche.

33.43-39 3 -8 34.39-34 24-29
35.33x24 20x40 36.45x 34
35 x 44 est impossible a cause du coup
de talon 14 — 20.

36... 15-20 37.38-33 20-24

38.34-29 23x34 39.30x39 18 -23
40.39-34 13-18
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Les blancs ont une solution tactique a
leurs problémes: 41.42 — 38!!

1) 41... 8 — 13 42.34 — 29! 23 x 34 43.28
— 23119 x 26 44.25 — 20 21 x 43 45.48 x
10 B+.

2) 41... 21 — 26 42.34 — 29! 23 x 34*
43.28 —-23 26 x 3944.23 x 1 =.

41.48 -43?78-13 42.43-39 21-26
4342 -37 7-12 44.34-30 6-11

e e |e
e e
I e e
o | | e
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Les problémes des blancs sont clairs. La
faiblesse en <38> est mortelle.

45.39-34 11 -17 46.34-29 23 x 34
47.30 x 39 16—-21 48.27x16 14-20
49.25 x 23 18 x 36

Les noirs gagnent aprés 50.28 — 22 17 x
28 51.16 — 11 28 — 32 52.37 x 28 11 - 17
53.11 x 22 36 — 41 54.28 — 23 41 — 47
55.23 — 19 47 — 36 56.19 x 30 36 x 18
57.30 — 24 18 — 22 N+.

Les noirs ont un faible pion en 15.

Exercice 2.3 comment les blancs
forcent ils le gain?
e (o |
e | (e | |
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Exercice 2.4 Quel est le meilleur coup:
48 —42 ou 48 — 437
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Exercice 2.5 trait aux noirs. Quel est leur
meilleur coup et pourquoi?
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Exercice 2.6 Les noirs ont un pion
suspendu en 11. Trait aux blancs:
peuvent-ils jouer 31-26 ou 34-30 et
pourquoi?
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3. Controle des ailes

Trait aux blancs: Il ne leur reste pas
beaucoup d'espace. Ills n'ont aucun
espoir et perdent.

Ajouter des pions 39 et 13, et transporter
17 en 26, rend les choses plus
complexes.

lls semblent que les blancs ont un seul
coup : 1.28 — 22 qui est perdant: 23 — 28!!

1)2.32x12 21 x43!3.39x48 24 - 30
4.35x24 19 x 8 N+

2)2.32x1421x413.14-1018x 27
410-5
4...10-426—-315.4x2231—-36 N+
41 -465.34 - 29 25 -30!6.29 x 20 26 —
317.35x24 31—-378.5x4146 x 14 N+.

Mais les blancs disposent d'un sacrifice.
1.35-3024 x 35 2.28 — 22

Apres 2... 23 - 28 3.32 x 12!

Voila pourquoi le but du sacrifice des
blancs, maintenant ils peuvent damer en
<71>.

3...21x41412-7 41 -46 5.22 — 17!

26 —-316.17 - 11!

Les blancs ne doivent pas jouer 6.7 — 1
encore, a cause de la combinaison 19 —
231'7.1x2925-308.34x2516 - 21
9.17 x 37 46 x 23 +.

6... 31 — 36 et les deux joueurs passent
deux dames avec une fin de partie
excitante.

Au lieu de 2... 23 — 28 les noirs peuvent
redonner le pion par 2.... 35 — 40! 3.34 x
45 23 - 29 433 x 24 19 x 30, par
exemple 5.45-40 18 — 23 6.40 — 34 30 —
35 et les blancs donnent un pion avec
7.22 -17 21 x 12, parce que 7.38 — 33 ou
7.39 — 33 est suivi par 23 — 28 N+. apres
le sacrifice 7.22 — 17 21 x 12 les noirs ont
bonnes chances de gagner, bien que ce
ne soit pas facile!
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K. Veldstra — W. Leijenaar
trait aux noirs

Pour comprendre cette position classique
fermée nous avons marquée les
caractéristiques pertinentes.

Le calcul de la différence de temps a été
fait avec le trait aux blancs. Aussi apres
un coup noir comme 8 — 13 nous
calculons : 27 — 28 = -1. [note du
traducteur : le calcul donne ici 37 a 37
donc apres 8-13 37-38=-1]

Deux autre critéres sont trés importants
ici: les blancs ont une faiblesse en 36.
Les noirs ne contrdlent pas la case 9, Ce
qui rend leur position vulnérable au
gambit Dussaut . Parce que les noirs
contrélent le flanc droit, ils ont des
chances de bloquer les blancs . Les noirs
possédent case 25 et les blancs ne
peuvent pas construire une formation de
pionnage vers ce pion.

Dans la partie les noirs ont joué 40... 8 —
13? 41.40 — 34 12 — 177 aprés quoi les
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blancs auraient pu gagner par le gambit
Dussaut 42.35 — 30 24 x 35 43.33 — 29
13 — 18 44.27 — 22 18 x 27 45.29 x 18
etc.

La tactique est importante dans cette
position: Les noirs peuvent réduire
I'espace des blancs en jouant:

40... 12 - 18!

Les blancs ne peuvent pas aller en 22 .
40.27 — 22 18 x 27 41.37 — 31 est puni
par8 —-1331x2213-18/22x1319x8
28 x 30 25 x 45 N+.

dans cette variante une magnifique
combinaison est décisive :

40.28 -228 -1341.33-28

a la fois 41... 36 — 31 et 41... 37 — 31
sont suivis par 23 — 28! et les noirs
gagnent la fin de partie.
41...2-74240-347 - 12 43.38 - 33
21 -2644.36 — 31

L'approche positionnelle ne fonctionne
pasici.44... 11 —17 45.22 x 11 16 x 7 est
suivi par 46.27 — 21!1 26 x 17 47.31 — 27
(gagnant de I'espace !) 7 — 11 48.37 — 31
11 — 16 49.31 — 26 et Les noirs rende le
pion.

44... 12 — 17 perdrait par le coup de
talon: 34 — 29 suivi par 33 — 29 +.

Les noirs peuvent exécuter une
magnifique combinaison cependant:

44... 23 — 291 45.34 x 14 24 — 30 46.35 x
24 16 — 21 47.27 x7 18 x 948.7 x 18 13
X 44 N+.

41.40 - 34 21 - 26!

41... 8 — 13 n'est pas bon. Les blancs
peuvent alors aller sur la cse cimetiére :
42.27 — 22 18 x 27 43.37 — 31 et si les
noirs jouent 43... 21 — 267 44.31 x 22 16

— 21 ils sont punis par le gambit Dussaut :
45.35 - 30! 24 x 35 46.33 — 29 B+.
42.28 - 22 8-13 43.33-28

43... 2 -7 (menace 16 — 21) ne
fonctionne pas ici, parce que apres 44.27
— 21116 x 27* 45.22 x 31 les blancs
s'échappent.

43... 16-21!! 4427 x7 2x11

Un sacrifice surprenant décide de la
partie en faveur des noirs. Nous voyons
que les noirs peuvent utiliser la tactique
pour réduire I'espace blanc.
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Chizhov — H. v.d. Zee
Wch 1988

Chizhov construit une structure classique
flexible. Il peut réaliser de multiples plans.
La différence de temps = -1.

Son coup suivant donne davantage de
contréle sur I' aile gauche. La fleche 6 /
11 /16 / 17 devient faible.

26.37 -31'14-20 27.33-28 17 -21

17 — 22 28.28 x 17 11 x 22 29.31 — 26 22
x 31 30.36 x 27 assure aux blancs le
contréle de I' aile gauche, alors que le
pion 6 ne peut plus étre joué pendant un
long moment. Nous montrons une
variante qui démontre clairement les
problémes noirs: 30... 8 — 13 31.38 — 33
24 — 29 32.33 x 24 20 x 29 33.40 — 34 29
x 40 34.45 x 34 15 — 20 35.42 — 38 20 -
24 36.38 —33 9 —14 37.48 — 42!
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Les noirs ont de gros problémes.

1) 37...23 - 28 38.32x 1213 - 18 39.12
x 23 19 x 37 40.30 x 10 conduit a un
mauvaise fin de partie pour les noirs.

2)37... 14 — 20 38.43 — 38 20 — 25 39.33
— 29! 24 x 33 40.38 x 29 3 — 9* 41.29 —
2419 - 14 42.24 — 20! B+

3) 37... 6 — 11! et les noirs peuvent se
défendre parce que en 32 — 28 23 x 21
26 x 6 la combinaison 24 — 29! 34x 12 13
— 18 12 x 23 19 x 37 donne la remise,
alors que aprés 38.42 — 38 23 — 28 39.32
x 12 13 — 18 les noirs perdent.

28.43-39 11 -17 29.30-25

Les blancs n'ont pas peur de 29... 18 —
22 30.27 x 29 24 x 44 31.25 x 23 44 - 50
puisque les blancs prennent la dame en
gagnant un pion.

29... 8-13 30.25x14 9x20
31.39-34! 3-9

Un coup logique. Les noirs envisagent le
pionnage 18 — 22 x 22.

32.38-33 21-26 33.34-30 26 x 37
34.42 x 31

Nous montrons a nouveau quelques
variantes qui prouvent que les noirs sont
en difficulté.

1) 34... 20 — 25 35.40 — 34! 9 — 14 36.31
— 26 14 — 20 37.48 — 43 24 — 29 38.33 x
24 20 x 40 39.45 x 34 15 - 20 40.43 — 38
20 — 24 41.38 — 33 et les noirs sont
bloqués.

2)34...9-1435.40 - 34 24 — 29 36.33 x
24 20 x 40 37.45 x 34 15 - 20 38.30 — 25
20 — 24 39.34 — 30 et Les noirs s
échappent par 24 — 29! 40.48 — 42 17 —
22141.28 x 17 29 - 33 42.30 - 24 19 x 30
43.25x 3413 -19 etc. =

34... 24 -29 35.33x2420x29
36.40 — 34 29 x40 37.35 x 44!

Les noirs sont tactiquement bloqués. llIs
ne peuvent pas parer la menace 30 — 24
par 23 — 29 parce que les blancs ont la
combinaison 27 — 22! 18 x 38 48 — 43 38
x 40 45 x 3 B+, alors que 37... 15 - 20
est suivi par 38.27 — 22! 18 x 38 39.30 —
25 23 x 32 40.25 x 3 B+.

Les noirs abandonnent.
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Clerc — H. v.d. Vossen

Les blancs veulent prendre le contréle de
I'aile gauche.

22.37 -31121-26 23.49 - 44! 26 x 37
24.42 x 31

Le pion 44 est suspendu, mais il n'est pas
faible dans cette position! Les blancs
n'‘ont pas l'intention de jouer sur leur aile
droite. lls continuent de jouer sur laile
gauche. lls ont calculé qu’ils pouvaient
contréler les deux ailes.
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24... 8-12 25.31-26 11-17
26.48-42 3-8 27.36-31 6-11
28.42-37 5-10
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Q] 10

Les blancs ont joué tous leurs "coups
normaux", mais ils ont de I'espace pour
continuer. Les blancs lancent une attaque
de I'aile droite noire.

29.28 — 22! 17 x 28 30.33 x 22 24 - 29?

30... 11 =17 31.22 x 11 16 x 7 aurait été
meilleur. Maintenant les blancs ont le
temps de renforcer leur attaque a gauche.

31.26 - 21! 20-24 32.31-26 11-17
33.22x11 16x7 34.21-1712x 21
35.26 x17 8-12 36.17x8 13x2

o

o

o

o

La position noire comporte des
faiblesses. Les blancs contrélent les deux
ailes.

37.39-33 9-13 3843-39 7-11
39.33 -28 15-207

Les noirs auraient da joué 11 — 16 dans le
but de suivre sur 39 — 33 avec 16 — 21
27 x 16 18 — 22 28 x 17 23 — 28 32 x 34
24 — 30 35 x 24 19 x 50, remise .

40.39-33 10-15 41.44-39 2 -7

42.39 - 34!

Les noirs ne peuvent pas jouer 42. 24 —
30 parce que 35 x 24 tourne au suicide
pour les noirs.

42....7-1243.34-30

Les noirs sont bloqués rapidement : 43...
11 -1644.37 — 31 12 - 17 45.31 — 26 B+
et donc ils abandonnent.
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Mostovoy - Fanelli

1.37 - 31!
L'espace noir est réduit. lls ne peuvent
pas utiliser leur fleche 8 / 12/ 17
maintenant.

1... 23-29 2.34x23 18x29
3.27-22 12-18 4.22x11 16 x7
5.26 — 21!!

Dans quelques parties cette position a
été atteinte, mais 5.31 — 27?7 a été joue.
Méme le triple champion du monde
Schwarzman a fait cette erreur apres
laquelle les noirs peuvent s'échapper
apres 5... 7 -11.

Aprés 5.26 — 21!!, du fait de la menace
28 — 23 les noirs sont forcés de jouer 18
— 23 apres quoi les blancs sont en
mesure de bloquer les noirs .

5... 18-23 6.21-16!

Les noirs ne peuvent plus aller en 17 .
Aprés 6...8-127.31-2712-18*8.27
-217-129.21-1712x2110.16 x 27
la partie est finie.

157



o

o
o0

0] O

Exercice 3.1 Trait aux noirs ! ils perdent.
Ecrivez la fagon de gagner des blancs
apres:

A)1...23-29

B)1..16 -212.27 x 16 24 — 29 3.33 x 24
18 — 22
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Wirny — Heusdens
trait aux noirs

Exercice 3.2 Répondez aux questions.
A) comment 1... 17 — 22 est il puni?

1... 24-29 2.33x24 20x29
3.35-30 15-20

3..9-144.39-33114 - 20 5.33 x 24 20
x 29 643 — 39 15 — 20 et les blancs
peuvent choisir entre 7.39 — 33 20 — 24
8.30 — 2517 — 22 9.50 — 45 etc. et 7.27 -
2116 x 27 8.32x 1218 x 7 9.39 — 33 20
— 24 10.30 — 25 et les blancs gagneront
la fin de partie.

B) comment les blancs forcent ils un

débordement aprés la parties 3.. 15 — 20
?
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K. Posthumus — S. Doller

Exercice 3.3 trait aux blancs. Quel est le
meilleur coup et pourquoi?
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Tj. Goedemoed — B. Post

Exercice 3.4 Les noirs ont joué 24 — 297
les blancs forcent un gain positionnel!
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Trait aux noirs : ils n'ont aucun bon coup
et les blancs contrélent les deux ailes.
1... 23 - 29 est suivi par une
combinaison.

Exercice 3.5 Ecrivez le combinaison
pour les blancs aprées 1.. 23 — 29

Exercice 3.6 comment les blancs jouent
apres 1...15-20"7
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championnat du monde 2003
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Les pions noirs sont distribués également
au centre et sur les ailes. Les noirs
démarrent un plan pour prendre le
contréle des deux ailes.

19... 20-24 2043-39 2 -7
21.36-31 17-21 2241 - 36 7 - 11
23.49-43 14- 20

Il est temps pour les noirs de développer

leur aile gauche.

24.25x14 10x19 25.33-28 18-23
26.38 -33 15-20 27.42-38 20-25
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Le pion <25> controle I'aile
temporairement. Les blancs pionnent ce
pion, mais la future fleche 3 / 9 / 14
pourra a nouveau peser pour le contrdle
de l'aile dans quelques coups.

28.47-42 5- 10 29.34-30 25x 34
30.39x30 10-14 31.31-27 14-20
32.43-39 20-25 33.39-34 13-18

Les blancs décident d’aller en <22>
maintenant. |l aurait été meilleur de
pionner en arriere 34 — 29 23 x 34 30 x
39 18 — 23 45 - 40 etc.

34.27 - 22 18 x 27 35.37-31 26 x 37

36.42x22 9- 13 37.34-29 23x34
38.30x39 11-17 39.22x11 6 x17
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Les blancs perdent le contréle de la case
<27>.40.36 — 31 13 — 18 41.31 — 27 est
fortement suivi par 19 — 23! 42.28 x 30 25
X 43 suivi par 17 — 22 N+.

40.48 -42 13-18 41.42-37 8- 12

42.36 — 31 perd aprés 18 — 22 43.31 — 26
12 -1844.37 — 3124 — 2914533 x 13 22
x44 46.13 x 11 16 x 7 47.26 x 17 44 — 50
N+.

Alors ils jouent 37 — 31, mais pion 36
devient une faiblesse maintenant.

42.37 - 31 18 -23 43.31-27 21-26
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4445 -4017-2145.40-3412-17
46.27 —223-847.22 x 11 16 x 7 48.28
—-227-1149.33-2811-1750.22 x 11
21 -2751.32x 2123 x43 52.39 x 48 26
X 6 N+

44.27-22 3-8 4522x11-16 x 7
46.28 -22 8 -13 47.33-287- 11
48.39 - 33 12 - 17

aucune des ailes on risque le blocage.

Le contréle des ailes est une arme dans la
partie classique. Quand on ne peut aller sur




Les blancs sont bloqués. 49.45 — 40 est

suivi par 13 — 18 N+. Les blancs
abandonnent.
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Alfaisi — Tsjizjow
championnat du monde 1988

Les noirs ont joué le coup 15 — 20 dans le
but d'empécher le pionnage 34 — 30 x 30.
La lutte pour le contrdle de l'aile gauche
commence.

29.37-31 26 x 37 30.42x31 17 -21
31.31-26 3 — 8 32.26x17 12 x 21
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Les blancs auraient d0 résoudre leur
problemes en jouant 33.34 — 30 25 x 34
34.39 x 30 20 — 25 35.36 — 31 25 x 34
36.31 — 26 regagnant le pion avec
égalité.

33.48-42 21-26 34.42-37 8-12

Maintenant les blancs ont un manque
d'espace. Le pion 36 est devenu faible.
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35.28-22 9-14

Les blancs ne peuvent pas jouer 33 — 28
a cause de 16 — 21 N+1, aussi ils
sacrifient un pion.

Aprés 36.22 — 17 12x2137.33-281 —
7 3828 -227—-1239.22-17 23 -28
4017 x8 13 x241.32x 1221 x 41 42.36
X47 2-743.12x119-2344.1x29 24
x 44 les blancs abandonnent.
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Schwarzman - J. v.d. Akker

L' immédiat 35 — 30 serait suivi par 17 —
22 (20 — 24 44 — 39 24 x 35 28 — 22 B+)
28 x1712x2131-2620-24 =.

37.31 - 26!

Le probleme des noirs est que ils ne
peuvent pas pionner 37... 17 — 21 38.26
x 17 12 x 21 a cause de 39.35 - 30! B+
lls auraient dO défendre leur position par
37...20 — 24 38.37 — 31 8 — 13! 39.44 —
39 23 — 29. Cette défense étrange 8 — 13
au lieu de 9 — 13 est basée sur
combinaison se servant de la formation 9
/13.

40.42 — 37 est suivi par le coup Philippe
24 — 30! 25 x23 18 x2933x24 19x 30
35x2416-2127x166-1116x 18 13
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x 44.

40.39 — 34 29 x 40 41.35 x 44 peut étre
suivi par le tranquille 41... 18 — 23 pour
ensuite 42.33 — 29 24 x 22 43.27 x 7 Les
noirs font une remise : 14 — 20 44.25 x 3
6 —1145.3 x 2116 x 36 46.7 x 16 36 —
41 .

37... 9-13 38.37-31 20-24
39.44 -39 23-29 40.42-37
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Les noirs n'ont aucun bon coup. La fleche
8/12 /17 n'est pas active.

40... 29-34 41.39x30 18-23

Espérant obtenir plus espace en donnant
aux blancs des temps (39 x 30 gagnent
deux temps [note du traducteur plus 6
du pion noir donné soit +6+2+6 =+14].
Mais les blancs vont en <22> reprenant
de l'espace.

42.27 -22 6 -11

42... 12 - 18 43.22 x 11 16 x 7 44.26 —
218-124531-277-11

45.... 6 — 11 46.28 — 22 n'est pas non
plus un probleme pour les blancs.

46.37 — 31 et les blancs gagnent, par
exemple 46... 11 —1647.21 - 17 12 x 21
48.31 — 26 +.

43.31 -27 23-29 44.28 - 23!
Apres 44... 17 x 39 45.23 x 43 les noirs

ont un pion de moins avec une position
inférieure, aussi ils abandonnent.
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trait aux noirs

Les noirs ont la construction podkowa
(voyons legon 6: encerclement du centre)
17 /118 1 19/ 21 | 24 encerclant le centre
blanc. Les noirs ne vont pas en 23 mais
en <22> bloquent leur adversaire.

1... 25-30! 2.43-38 18 — 22!
menace 24 — 29 35 x 24 19 x 30 N+.
Malgré leur triangle central les blancs
sont complétement scotchés.

3.28-23 19x28 4.32x23 13-18
523 x12 17x 8

U
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Il reste seulement cing pions a chacun,
mais les blancs n'ont aucune chance...
essayer de vous convaincre qu'il ne reste
plus de bonne défense aux blancs .

Pierre Ghestem,

né le 14 février 1922 a Lille et décédé le
11 avril 2000, est un ancien bridgeur
francais, joueur de dames et d'échecs,
qui vécut toute sa vie a Lille
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. Vice-champion du monde par équipes
Dans une position classique fermée en 1954 (Monte-Carlo) ;
avec l'adversaire ayant un tréfle (16 / . Vice-champion d'Europe par équipes en
21/ 26), les blancs peuvent parfois 1956 (Stockholm) et 1961 (Torquay) ;
jouer 28 — 22! avec une avancée . 2° du championnat par équipes du MEC
Ghestem, afin de prendre de I’espace en 1977 (Ostende) ;
dans le camp de I'adversaire. e .

. 3" des championnats du monde par

équipes en 1961 (Buenos Aires) et 1963
(Saint-Vincent) ;

. 3° des championnats du monde par
paires en 1962 (Cannes) (avec René
Bacherich) ;

. 3° par paires au Tournoi Pamp de

Genéve en 1990 ;

. Participation aux championnats du
monde en catégorie senior de Vilamoura
(sud du Portugal) en 1995 ;

. Participation aux championnats du
monde en catégorie "contre ordinateur" de
Lille en 1998.

Pierre Ghestem durant un match de dames contre
Reinier Cornelis Keller, aux championnats du monde de

1947 a Amsterdam.

Palmares
Echecs

o 4° du championnat de France d'échecs
de zone nord en 1944

Dames

o Champion du monde en 1945 (contre
Maurice Raichenbach, en mai) et 1947
(dernier champion du monde frangais en
date) ;

. 3° du championnat du monde en 1948
(tournoi, aux Pays-Bas) ;

o Champion de France en 1942 et 1943.

Bridge

o Grand Maitre WBF ;

o Champion du monde par équipes
(Coupe des Bermudes) en 1956 (Paris) ;

o Olympiades mondiales par équipes en
1960 (Turin, 1" édition, open) ;

o Triple Champion d'Europe par équipes Photos de Gérard BOUVEUR prisent lors du
en 1953 (Helsinki), 1955 (Amsterdam) et Championnat de France a la Chapelle
1962 (Beyrouth) ; d’Armentiéres en 1983 :

° Vainqueur de |'Open de France par Pierre GHESTEM avec Ton SIIBRANDS

équipes en 1962 et 1964 ;
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4.Avancée Ghestem
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Ghestem — Raichenbach
Wch match 1945

33.34-30 20-25

L'immédiat 33.28 — 227 ne serait pas
correct parce que les noirs obtiendraient
un énorme avantage en jouant 24 — 29 x
29!

Maintenant les blancs peuvent utiliser
leur temps de repos pour réaliser
I'avancée Ghestem.

34.28 — 22! 25x 34 35.40x20 15x 24
36.33-28 10-14

o

o
o

o
o

o
o

0] 10

Les blancs ont bloqué l'aile gauche.
L'étape suivante consiste a prendre le
contréle de l'autre aile.

37.39-34!14-20 38.49-44! 2-87?

Les noirs perdent le contréle de <25>
maintenant. S'ils avaient joué 20 — 25
39.44 — 39 3-940.34 — 30 25 x 34 41.39
x 30 les noirs pouvaient défendre la
position.

39.44 - 40! 24 -29

Les noirs doivent aller sur la case
cimetiére, sinon les blancs jouent 38 — 33
et les noirs sont bloqués rapidement, par
exemple 8 - 1238 -333-943-389 —
14 34 — 29 23 x 34 40 x 29 B+.

40.35-30 20-24 41.40-35 29x40
4245x34 3-9
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Les blancs peuvent jouer 43.38 — 33 8 —
124422 -1719-14 4517 x8 13 x 2
46.43 -382-847.34 -29! 23 x 25
48.28 — 23 19 x 39 49.38 — 33 39 x 28
50.32x321x4151.3x36 +

43.43-39 9-14

Aprés 43... 8 — 12 les blancs ne doivent
pas jouer 44.39 — 33 bien que aprés 12 —
1714522 x 11 16 x 7 46.27 x 16 7 — 12
remise. 43.. 8 — 12 peuvent étre suivi par
44.22 — 17!

4439 -33 8-12 45.22-17!23-29
46.17x8 29x40 47.35x44 13x2
48.28 — 22 24 x 35 49.22 x 24
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Gantwarg — Zadin
Cette position est apparue dans plusieurs
parties. Si les blancs jouent 45.34 — 30 8

163



— 12 46.39 — 34 12 — 17 nous avons une
position symétrique classique qui se
termine en remise. Les blancs utilisent
l'avancée Ghestem pour gagner la partie.

45.28 - 22! 8 - 12

La meilleure chance pour les noirs de
remiser est 24 — 29 33 x 24 19 x 30 35 x
24 23 — 28 eftc.

Maintenant 46.22 — 17 23 — 29 = ou 46.33
— 287 23 — 29= n' est pas suffisant. Les
blancs ont un sacrifice qui parait ouvrir la
porte du succes.

46.35-30!24 x 35 47.22 -17!

Les noirs n'ont aucune réplique valable et
abandonnent.
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Baljakin — Ba

Le coup normal 39 — 33 12 — 17 47 — 41
17 — 22 etc. ne donne rien de positif.
L'’avancée Ghestem garantit un gain
rapide.

1.28 - 22!

Parce que 23 — 29 39 — 33 18 — 23 33 —
28 12 — 18 47 — 41 améne une fin
mortelle, les noirs sont forcés de jouer
1...24 -29 2.47 — 411 29 — 34 3.30 — 24!

Plante un second clou en <24>.

34 x43 4.38 x49 19 x 30 5.35 x 24 B+.
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Schellekens — Messemaker

La différence de temps = + 7. Les blancs
veulent contrdler les deux ailes, mais les
noirs trouvent de I'espace grace a
'avancée Ghestem.

1.37 - 31 23 - 29!

Les blancs auraient di casser la structure
classique par 39 — 33 23 — 29 44 — 39 18
— 2328 -2217 x 28 33 x 22. aprés 12 —
17 22 x 11 16 x 7 la position reste
meilleure pour les noirs.

2.44 - 40

2.39 - 33 18 — 23 3.27 — 22 est suivi par
17 -211426 x1712x21531-261-7
6.26 x 17 7 — 12 et Les noirs ont une
gagnante position comme vous pouvez le
vérifier vous-méme.

2...18-23

Les blancs ne peuvent pas jouer 27 — 22
acausede 16 -21122x1112-17 11 x
22 21 — 27 32 x 21 23 x 45 N+, aussi ils
bloqués aprés 3.39 — 33 12 — 18 448 —
438-12543-391-7 etc. N+.
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L'avancée Ghestem gagne la partie de
facon étonnante.
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1.28 -22! 9-13 2.33-29!24x 33
3.39x28 14-20 4.44-39 20-24
5.39-33 24-29 6.33x24 19x39
7.28x8 39-43 8.22x13 43-48

La partie semble remise, mais les blancs
ont une belle combinaison, prenant la
dame noire.

9.32-28!! 48x25 10.8-2 35x 8
11.2x13
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Roozenburg — Keller
Cette position est apparue dans plusieurs
parties.

1.39-34!17 - 21 2.28 — 22! 24 — 297

Les noirs peuvent remiser 2... 14 - 20
1) 3.38 — 33 23 — 29 4.34 x 25 12 - 17
530x8 17 x48=.

2) 3.30 — 2524 — 29 425 x 14 29 x 40
535x4419x106.43-3910-15! =,

3.43-39 29x40 4.35x44 14-20
Les blancs bloquent leur adversaire par
un beau sacrifice.

5.38-33 20-24 6.33-28!24x35
7.39-34
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Baljakin — Tsjizjow
championnat du monde 1996

[note du traducteur : il manque un
pion blanc sans doute a 36 ]

27... 23-29 28.34x2318x29
29.28 -22 12-18 30.33-28 18 -23

Les deux joueurs ont joué [avancée
Ghestem .

Les blancs auraient d( continuer par 37 —
31 26 x 37 42 x 31 avec une lutte
intéressante, mais avec leurs deux coups
suivants ils optent pour un plan erroné.

31.50-44? 8-12 32.38-33?729 x 38
33.42x 33 23-29! 34.48-42 29 x 38
35.42x3311-17! 36.22x11 6x17

Les blancs abandonnent! Les noirs
menacent de jouer 14 — 20 25 x 23 13 —
18 30 x 19 18 x 38 32 x 43 21 x 14 N+1.
Si les blancs avaient joué 31.50 — 45 les
choses n'auraient pas été si mauvaises,
les blancs peuvent jouer sur la case
cimetiére

[note du traducteur : I'analyse montre
que les blancs perdent sur toutes les
variantes |

Mais maintenant il y a un pion en 44,
37.27 — 22 serait puni par 37... 19 — 23!!
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Thijssen — Ndjofang
Les blancs se créent plus d'espace grace
a l'avancée Ghestem.

31.28 - 22! 5-10

31...12 - 17 3222 x 11 6 x 17 33.27 —
22 17 x 28 34.33 x 22 5 - 10 35.32 — 27
21 x 32 36.38 x 27 donnent aux blancs un
forte position. lls peuvent essayer
d'exploiter les pions noirs faibles 10 et 8.
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32.33-28 10-15?

C'est le bon moment de neutraliser
'avancée Ghestem par 12 — 17 33.22 x
11 6 x 17 =. Les blancs ne peuvent pas
jouer 34.27 — 227 du fait de 26 — 31!
35.37 x 26 24 — 29 36.22 x 11 16 x 7
37.27 x 16 29 — 33 38.38 x 18 13 x 44
N+.

33.39-33 12-18 34.43-39 6-11

Les noirs ne peuvent plus jouer sur leur
aile droite Sans I'avancée Ghestem vous
peuvent souvent retarder le moment de
jouer sur cette aile , puis amener un pion
en 17 et pionner en arriere 17 — 22 x 12
etc. mais les blancs ont envahi l'espace
noir interdisant aux noirs de jouer sur
leur aile droite.

35.41-36 23-29 36.45-40 18-23
37.39-34 3-8 38.36-31 15-20

Les blancs vont en <23> avec une forte
attaque centrale a cause de l'aile gauche
noire affaiblie par le terrible pion
suspendu en <20>.

39.22-18 23 x12 40.34x23 11-17
41.27 - 22 21 -27 42.22 x11 27 x 36
43.11- 6 26-31 44.37x26 36— 41
45.26 — 21 16 x 27 46.32x 21 41 -46

En difficulté de temps a la pendule les
blancs gachent la fin de partie et les noirs
s'échappent vers la remise. lls auraient
dd joueé 47.21 — 16 46 — 37 48.28 — 22 19
x 17 49.30 x 10 37 x 5 50.25 x 3 avec une
fin de partie gagnante.
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Samb - Schwarzman

Exercice 4.1 Les noirs ont joué 38... 29 —
347? Quelle belle combinaison les blancs
réalisent ils maintenant?
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Dans cette position Ghestem les blancs
peuvent placer une  combinaison
surprenante, dans laquelle les noirs ont le
choix des prises.

Exercice 4.2 le premier coup de la
combinaison est 1.34 — 29!

Ecrivez comment les blancs gagnent
apres les différentes possibilités des
noirs.

Dans une position classique fermée
avec l'adversaire ayant un tréfle (16 /
21/ 26),
les blancs peuvent parfois jouer 28 —
22! avec une avancée Ghestem, afin de
prendre de I’espace dans le camp de
I'adversaire
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5. Tactique

Les sacrifices sont trés
importants dans les positions
classiques

| e
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Trait aux noirs: lls peuvent facilement se
tromper en jouant le coup logique 1... 13
— 18. les blancs ont un sacrifice gagnant:
228 - 22117 x 28 3.38 — 33 26 — 31 4.33
x 13 31 x42 5.32 — 28! B+.

Les noirs peuvent encore jouer pour la
remise 1... 26 — 31! avec deux
variantes:

a)2.37 x 26 13 — 18 3.39 — 34
3.39-3323-294.28-23=

3...24 — 29 4.30 — 24 19 x 39 5.28 x 10
3944 =

b) 2.27 x 36 21 — 27 3.32 x 12 23 x 34
430x3913-185.12x2319x 28 eten
dépit du pion en plus les blancs ne
peuvent pas gagner.

)

o
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O. Dijkstra — E.J. de Bruijn

Les noirs viennent de jouer 37 ... 8 — 127
les blancs peuvent forcer le gain avec
38.37 — 31! 26 x 37 3942 x 31 et
maintenant:

1) 39... 21 — 26 40.28 — 23! 26 x 39 41.23
x 3 B+

2)39...12-17 40.28 — 23 19 x 26 41.30
x821x3242.8-3! B+

3) 39... 18 — 23 40.33 — 29 24 x 22 41.27
X7 B+

4)39...9-1440.34 -29 15-20 41.31 -
2612 - 17 42.48 — 42 17 — 22 43.26 x 17
22 x 31 44.30 — 25 (18 — 22 45.29 — 23
22 x 11 46.23 — 18) B+.

5) 39... 15 — 20 résulte a la méme
variante que ci-dessus.
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Tsjizjow — Keisels

La différence de temps = -13. Les blancs
utilisent la tactique pour bloquer les noirs.

33.39-33!19-14

Les noirs ne peuvent pas exécuter 24 —
29 33 x 24 19 x 39 28 x 19 13 x 24 a
cause de 37 — 31! 26 x 28 49 — 44 21 x
32 44 x 4 B+.

34.42 - 38 14-20

34... 8 — 12 (avec I' idée de pionner 23 —
29 x 29) est suivi par le coup Raphael 34
—-2923x3428-2319x3937—-23126x
2850 —-4421x4344x2218x27 48 x6
B+,

35.28 — 22!
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L' avancée Ghestem! apres 35... 20 — 25
36.33 — 28 les noirs sont rapidement
bloqués.
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Exercice 5.1 comment le coup logique
34 — 30 est il puni par Les noirs?
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Les blancs ont une magnifique
combinaison dans cette position. Les
noirs se voient offrir deux dames.

1.28 — 22! 17 x 28 2.37 - 31! 26 x 46

Les noirs peuvent prendre de quatre
facons différentes. Quelque soit leur
choix le résultat est identique. Les noirs
ont deux dames en 46 et 48 de toute
facon.

3.25-20 28x48 420x 9 13x 4
5.38-32 46 x28 6.30-25 48 x 30
7.35x2
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Les noirs ont joué le coup Ghestem 23 —
29.

Exercice 5.2 les blancs placent une
combinaison en <4>! Comment?
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H. v.d. Zee — M. Kemperman

La position apres 47.30 — 257 s'est
produite dans beaucoup de parties,
comme Raichenbach -  Ghestem
championnat du monde 1945. Les noirs
auraient pu gagner en jouant un double
sacrifice afin d' attaquer le pion 27.

47... 14 — 2011 48.25 x 14 19 x 10 49.28 x
30 17 — 22 et les noirs gagnent! mais les
blancs peuvent utiliser la méme idée pour
remiser .

47.37 - 31! 26 x 37 48.32 x 41 23 x21
49.34 -29 14-20 50.30-25

50... 19 -2351.25 x 14 23 x 34 revient a
la remise.
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Exercice 5.3 Comment les blancs

forcent ils le gain?
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Exercice 5.4 Comment les blancs
gagnent ils aprés 1... 23 — 297

Exercice 5.5 les blancs contrélent les
deux ailes! Comment les blancs forcent
ils le gain?

o

o

O] 0] 10

Mogiljanski — L. Kats

Exercice 5.6 Répondez aux questions!

A) quel pion des noirs est faible?

1.42 - 37

B) les blancs menacent avec une
combinaison. Laquelle ?

1... 17-21 2.31-26 10-15
3.26 x17 12x21 4.28 —22

Les blancs ont plusieurs manceuvres
tactiques a leur disposition. lls menacent
d'exécuter la combinaison suivante: 32 —
28!"'ad lib. 40 x9 21 x41 (ou 23 x41)9 —
418 x 27 4 x 47 +.

Cela signifie que 6 — 11,8 — 12 et 21 - 26
ne peuvent pas étre joués.

Aprés 4... 15 — 20 540 - 35 deux
variantes:

1) aprés 5... 6 — 11 les blancs ont l'idée
typique de 6.37 — 31 21 -267.22 - 17 26
x 28 8.17 x 6 B+.

2)5...8-126.22 — 17 (C'est aussi joué
apres 5... 21 -26) 21 -267.17 x 8 13 x
2 835 -30 24 x 35 9.37 — 31 26 x 28
10.33 x 15 B+

4... 14-20 5.25x14 19x10

Aprés 6.33 — 28 24 — 30! 7.28 x 19 13 x
24 822 x 2 30 — 35 9.2 x 30 35 x 22 les
noirs peuvent encore se battre

Les blancs cependant ont une meilleure
facon de finir la partie.

6.39 — 34! 21 - 26

C) quel coup de dame les blancs

réalisent ils pour finir la partie?

169



e 1 e e 1
I I C ) C ) £ 1

) 1 e e
e 1 e e o

S =
e o o

o 1o o o
O o

Wirny — Heusdens
37.37-31 8-12 38.31-267

Les blancs auraient pu joué 38.39 — 34!
Les noirs ne peuvent pas exécuter la
combinaison 24 — 29 ou 24 — 30, parce
que leur propre dame serait piégée
(Vérifiez vous-méme!). 38.39 — 34 21 —
26 39.34 — 29 23 x 34 40.40 x 29 26 x 37
41.32 x 41 donnent aux blancs un
avantage.

38... 12-17 39.27 - 227

Exercice 5.7 comment les noirs gagnent
ils maintenant?

o

o

O 1©Q |0

Exercice 5.8 les blancs ont une
combinaison gagnante a leur disposition.
Aprés la dame est prise en .?

e
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Slobodskoi — Shchogoljev

Les sacrifices peuvent s'avérer une arme
puissante en classique.

36.25-20! 24 x15 37.35-30 3-8?

Les noirs auraient d0 rendre le pion en
jouant 17 — 22 38.28 x 8 13 x 2. les
blancs ne peuvent pas jouer 39.33 — 28 a
cause de la combinaison 18 — 22 19 — 23
16 — 217 —12 2 x 44. Aprés 39.33 — 29
ils ont I'avantage.

38.34 - 29 23 x25 39.27 -22 18 x 27
40.32 x 21 16 x 27 41.28 - 23 19 x 28
42.33x 2

Les blancs gagnent la partie apres 25 —
30 43.2 — 16 30 — 35 44.16 x 32 35 — 40
45.39 — 34 40 x 29 46.43 — 39 15 - 20
47.32 x 41 20 — 24 48.41 — 47! 29 — 34
49.39 x 19 13 x 24 50.47 — 29 12 — 17
51.26 — 211 17 x 26 52.32 — 27 B+.
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B. vah Stfaatén - R Wybkema

Les blancs disposent d'un coup de dame
34 — 29 23 x 45 28 — 23 19 x 28 33 x 2
mais la dame est prise par 25 - 30 2 x 19
24 x 13 =. Donner quelques pions de plus
rend la combinaison gagnante. Les
blancs n'ont pas envisagé cette possibilité
et ratérent la combinaison.

1.27 -21! 16 x36 2.34-29 23x45

3.47-41 36x47 4.28-23 19x28
533x 2 47x44 6.2x49
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Dans cette situation les Dblancs
n'exécutent pas la possible combinaison
a dame en <2> parce qu’il apparait que la
dame est prise et que les blancs perdent
un pion. Un autre joueur, G. Boom montra
une idée surprenante:

21.28-22 17 x28 22.39-33 28 x 39
23.38-33 39x28 24.27-21 16x 38
2542x2 11-16

Il semble que la dame est prise, mais les
blancs placent une brillante combinaison.

26.25-20!'14 x25 27.35-30 24 x 44
28.2 x 30! 25x34 29.49x 7

Position tirée d'une partie blitz du célébre
joueur et champion du monde Andris
Andreiko. Aprés son adversaire ait joué
24 — 297

Andreiko placa une belle combinaison.

Exercice 5.9 que joua til?

o

e & | e |=
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Les blancs ont joué
35-3024 x3533-29

Exercice 5.10 comment les noirs
punissent ils ce sacrifice?
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Exercice 511 comment les blancs
prennent il avantage des trous dans la
position noire?
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W. v.d. Wijk — Huseynov

Exercice 5.12 Les blancs essaient
d'attaquer sur |' aile gauche a partir de
cette position classique. Mais apres 21 —
16 les noirs placent une combinaison!
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Sijbrands — Simonata

Smidstra

Exercice 5.16 Les noirs n'ont aucun
Exercice 5.13 comment les blancs controle de <24>. Les blancs forcent le
gagnent ils avec une combinaison? gain!

A. Marterere — L. Lurosso

Exercice 5.14 trait aux noirs : ils forcent

le gain. Comment le joueur ltalien gagne t
il?

P.-Roc;zenBurg_

Exercice 5.15 Les noirs n'ont aucun
controle de <24>. Les blancs forcent le

- L'arbitre International Raymond Picard
gain!
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6. Encerclement du
centre

o
o

o
o

o
o
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o
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-
O

O

, el
Metz — Wiersma

Les blancs viennent de pionner en arriere
34 — 29 x 39. Jouer 18 — 23 vers une
position classique fermée ne donnerait
pas un résultat trés positif pour les noirs.
Les noirs se tournent vers un plan
d’encerclement utilisant la tactique.

40... 3-9!

Meilleur que 4 — 9 pour des raisons
tactiques. De plus, le pion 4 protége l'aile
gauche noire.

41.39 — 34 est suivi par le coup de dame
24 —30!'35x24 19 x 39 33 x44 18 — 22
27 x18 13 x3338x2914-2025x3 21
—26 3 x2116 x47 N+,

Les blancs ne peuvent pas jouer 42 — 37
a cause du coup Philippe. Le sacrifice
41.27 — 22 18 x 27 42.42 — 37 est suivi
par 27 — 31 43.37 x 26 13 — 18 44.39 —
34 18 — 23! et les noirs gagnent par
exemple aprés 34 — 30 9 — 1349 - 43 13
— 1843 — 39 23 — 29 etc. N+.

41.49 - 44 18 — 22! 42.27 x 18 13 x 22

Aidé par la combinaison aprés 39 — 34
par 21 —27!32x129-13 28 x 17 13 —
1812 x2319x5017 -1245—-50 N+ les
noirs commencent I'encerclement du
centre blanc.

o

()

o
o
o

o
o
o

42.42 — 37 9 — 13 (encore meilleur que 24
— 29) est perdant pour les blancs aussi:
aprés 43.28- 23 19 x 28 44.32 x 23 13 -
18 45.23 x 12 17 x 8 46.39 — 34 14 — 19!
les noirs occupent toutes cases
stratégiques parce que 34 — 29 est puni
par 19 — 23! N+,

43.44 - 40 9 -13!
44 .39 — 34 serait suivi par le coup de
dame 24 — 30 35 x 24 19 x 39 33 x 44 22
x3338x2914-2025x144-914x3
21 -263 x21 16 x47 N+,

44.40 - 34 14-20! 45.25x23 24-29
46.33 x 24 22 x 44

Les noirs gagnent aprés quelques coups.

o
o
o

o

Podkowa
Ce diagramme montre une structure trés
connue d'encerclement du centre.
Podkowa (ou podkova) signifie en russe :
sabot (« formation du croissant »)

La structure centrale 13/ 18 / 19 / 23 est
faible. Les blancs ont toujours deux plans
importants: 33 — 29 ou 33 — 28. 33 - 29

encercle le centre, 33 — 28 conduit a une
position classique.
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Vogelaar — Merkus

Les noirs construisent un beau sabot (
podkowa) .Le pion 25 donne le contréle
sur l'aile droite blanche. Les blancs ont
perdu le contrdle de la case <27>.

44.38 - 32 18 — 22! 45.33-29
Les blancs sont perdus:

1) 45.48 — 43 8 — 12 46.31 — 26 12 - 18
47.33 — 29* 24 x 33 48.28 x 39 19 — 24
49.39 — 33 (49.45 -40 18 — 23 50.40 —
34 24 — 29! suivi par 22 — 28 N+) 18 — 23
50.43 — 38 23 — 29! 51.45 - 40 25 - 30!
52.32 - 28 21 - 27! N+

2)4548 —42 8-1246.42-37 12-18
47.33 — 29 24 x 33 48.28 x 39 19 — 24
49.45 — 40 18 — 23 50.39 — 34(!) (50.40
— 34 24 — 29 N+; 50.39 — 33 25 — 30 N+)
22 — 28! 51.31 — 27 (51.31 - 26 17 — 22
52.26 x 17 22 x 11 53.32 - 27 28 — 33
5437 — 32 11 - 17 +) 21 — 26 et
maintenant deux variantes:

2.1)52.27 — 21 17 — 22 53.21 - 16 28 —
33! et parce que 54.16 — 11 perd sur 22 —
27 les blancs doivent donner beaucoup
de pions.

2.2)52.27 - 22 17 - 211 53.22 x 33 21 -
27 5432 x 2126 x17 55.37 —32 17 -
22 | et avec un pion de moins les noirs
gagnent, par exemple 56.33 — 28 22 x 33
57.32 - 27 33 -38 58.27 — 22 38 - 43
59.22 — 17 43 — 49 N+.

45... 24 x 33 46.28 x 39 8-12!
47.48 — 427!

aprés 47.31 - 26 12-18!48 —42 19 -
24 les blancs gagnent comme montré ci-

dessus. Les blancs ont tendu un piege a
leur adversaire, mais ils sont " cuits ".

47... 25-30!! 48.35x13 21 -27
49.32 x21 17x48 50.39 -33 48 - 31

e
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B B
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J. Lemstra — un. Zandberg

R

Pionner 29 est le début d'un bon plan
"podkowa".(ou position du croissant.)

1.40-34!129x40 2.45x34 10-14
3.38-33!11-17

aprés 3... 14 - 20 4.25x14 19 x 10 5.28
Xx1913x246.34-303-97.30x199 —
13 les blancs gagnent par 8.43 — 39 13 x
24 9.37 — 31 B+.

3... 15 — 20 4.33 — 29! conduit a un
enchainement mortel.

443 -38 17-22 5.28 x17 21x12

e .
e | I
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Bien que le pion 28 soit parti, les blancs
peuvent utiliser le plan podkowa,
encerclant le centre.

6.33 — 29!

menace 27 — 22, alors que 23 — 28 32 x
23 19 x 28 permet aux blancs de forcer
un gain de pion par 38 — 32! 13 - 19 32 x
2319 x28 37 — 31126 x 37 42 x 31 et le
menace 27 — 21 ne peut étre parée.
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6... 12 -17 7.37 -31! 26 x 28
8.27-22 18 x27 9.29x20 15x 24
10.25-2024 x15 11.38 -33 28 x 30
12.35x 2

Une belle et trés pratique combinaison.

Fennema - C. van Leeuwen

Trait aux noirs : ils peuvent tirer profit des
trous dans la position blanche.

1... 16 — 21!
Les blancs ne peuvent pas attaquer le
‘pion 27 par 31 — 27 a cause de 20- 24 —
29 N+.

243 -38 18-22
Les noirs prennent la podkowa. Les
blancs perdent contrdle de la case 27. Un
pion en <16> n'est pas nécessaire dans
cette situation.

3.44-3912 -18!

(.~

()

o
o

o
0
o
o

o
o

0] 10

menace d'enchainer par 18 — 23.

une réponse logique serait 4.34 — 29 20
—-241529x2015x246.39-3414-20
7.31-26

aprés 7...34—-29 20— 258.29 x 20 15 x
14 9.35 — 30 14 — 20 suivi par 18 — 23
avec un enchainement mortel .
7...22-27'8.34-29 18 — 23 9.29 x 18

13 x2210.40 — 34 20 — 25 11.34 — 29 25
— 301" 12.29 x 20 30 — 34 et apres ce
brillant  sacrifice les blancs sont
complétement bloqués.

428 -23 18x29 5.34x23 19x28
6.32x23 13-19! 7.38-32 19 x 28
8.32x23 20-24 9.40-34 14-19!
10.23x14 9x 20

Les noirs ont une trés forte attaque. Les
blancs ne peuvent pas stopper le
débordement.

11.34-30 24-29 12.33x24 20x 29
13.37-32 29-34 14.32-28 22 x 44
15.30 x 50 17 — 22

Les blancs abandonnent.
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Edelenbos — Haga

L'immédiat 33 — 29 ne fonctionne pas,
parce que les noirs répliquent simplement
19 — 24 x 24. Mais les blancs ont préparé
ce coup.

1.35-30! 9-14 233-29! 6-11

Dans la partie les noirs ont joué 23 — 28
32x2319x2838-32113-1932x23
19 x 28 37 — 31 26 x 37 42 x 31 B+.

Il est intéressant d'analyser la position.
Les noirs n'ont pas a avoir peur de 27 —
22.

3.50-44 11-17 4.44-39 17-21

Aprés 4...17 — 22 539 — 33 22 x 31
6.36 x 27 les noirs n'ont plus de bon
coup.
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4...14 — 20 est puni par 5.37 — 31, 6.27
— 22 B+.

5.38-33 12-17

5... 14 — 20 est suivi par 37 — 31 26 x 28
33 x22 21 x 3242 - 37 etc. B+.

6.48-43 17-22 7.43-38 8-12
830-25 12-17 9.27-22 17 x 28
10.33x2218x27 11.29 x 20 15 x 24
12.39-33 19-23 13.25-20 24x 15
14.33 - 29

Et les blancs gagnent.

o

o

o
o
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Flits — Krajenbrink

Dans le but d'encercler la position noire,
les blancs doivent stopper a la fois 23 —
28 et 21 - 27.

1.38 - 32!
Exercice 6.1 Répondez aux questions:

A) Comment les blancs gagnent ils aprés
1...15-207?

Aprés 1... 13 — 19 242 - 37! 15 - 20
3.37 — 31 21 — 26 les blancs gagnent
tactiquement.

B) comment les blancs gagnent ils?

1... 8-12 230-24 12-17
3.47-41 17-22 4.41-36

o
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o

La position noire est surdéveloppée. Mais
ils perdent contrdle de la case <27>.
Trois variantes suffisent a le démontrer:

1)4....22 -28 542 - 37 21 — 26 6.34 —
30 B+

2)4...22 -27 542 - 38 21 - 26 6.32 x
2126 x17 7.38-3217 —-22 (17 — 21 36
-3121-2631-27 +)8.32-27 22 x 31
9.36 x 27 23 — 28 10.34 — 30 B+

3)4...21 - 26 5.32 — 27 22 x 31 6.36 X
27 23 -287.34 -30 B+
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Okken - Sysel

Les blancs sont en train de construire une
construction typique: 30 / 34 / 35
combinée avec la fleche 33 /38 /42.

1.34-30!15-20 2.39-34 20-25
3.48-42! 6-11

Le pion 47 est nécessaire pour défendre
le pion en 27.

Aprés 3...3-94.33-29 24 x 33 5.38 x
29 18 -22 6.27 x18 23 x12 7.29 - 23
19 x28832x2313-18 9.23-19 les
blancs conservent I' attaque sur l'aile
droite.

433-29124x33 5.38x29 11-17
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6.43-39 3-9 7.29-24!

Interdisant la retraite des noirs 18 — 22.
7... 21-26 8.39-33 8-127?

Une meilleure défense aurait été 17 — 22
947 — 41 22 x 31 1041 -36 8 — 12
11.36 x 17 12 — 17 12.33 - 289 — 14
13.42 — 38 16 — 21! 14.27 x 16 18 — 22
15.38 — 33 22 — 27 16.32 x 12 23 x 41
etc.

9.33-28 17-21 10.28-22! 9-14
11.22 - 17

Et les blancs gagnent.
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V. Tomass — J. Depaepe
Wch Jeunes. 2002
1.48 -42 14 -19?

C'est un mauvais coup. La construction
13/ 18 /1 19 / 23 est faible. Plus flexible est
14 — 20 aprés quoi le pion 13 peut encore
jouer.

233-29! 24x33 3.38x29 6-11
435-30 3-9 5.29-24!

Un coup typique de Ila podkowa,
empéchant la retraite18 — 22.

5...9-146.42 - 37!
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Un coup brillant, qui bloque les noirs
d'une facon trés spéciale 6...42 — 38?7 11
- 16! 7.38 — 33 16 — 21! 8.27 x 16 18 —
22! ne meénerait qu’a la remise.

6... 11-17 7.41-36 17 - 22
8.36 —31 22 -28

Les blancs ont calculé cette position.
Dans la fin de partie ils tirent profit du
pion en 26 qui peut étre utilisé pour une
combinaison.

9.34-29 23 x25 10.32x1219 x 30

11.12-7 30-34 12.7-1 34-39

13.1- 6 39-43 13.37-32!26 x 28
14.6 x48 13-19 15.48-34

et les noirs abandonnent.
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E. van Hierden - S. Buurke
Exercice 6.2 trait aux noirs lls disposent

d’'un plan gagnant pour bloquer les blancs
. Essayez de le trouver!
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L. Schnieders — M. Sanders
1.33-29 2-8

Plus flexible est 1.30 — 25 en attente du
bon moment pour jouer 33 — 29 en vue
d'encercler le centre noir.

2.39-33 20 - 247

C'est une erreur classique dans de telles
positions. Les noirs pionnent trop t6t en
<24>. || est meilleur d’attendre de jouer
20 — 24 x 24, parce que les blancs auront
des choix difficiles.

Aprés 27... 21 — 26 28.41 — 36 6 — 11 les
blancs ne peuvent pas attendre plus
longtemps et peuvent jouer 29.30 — 25!
apres 11 — 17 30.25 x 14 les noirs ne
doivent pas prendre 9 x 20 a cause de 29
—-2419x28 27 -2218 x27 32 x 21 16 X
27 37 — 32 28 x 37 42 x 2 B+. Mais ils
peuvent prendre en arriere avec 30... 19
x 10 et la partie continue.

29.33-29!'24 x33 30.38x29 9-14
31.42 - 38!

S'échapper de la podkowa en jouant 31..
23 — 28 32.32 x 23 19 x 28 n'est pas
satisfaisant pour les noirs aprés 33.29 —
24! 21 x 32 34.38 x 27 avec avantage
pour les blancs, par exemple 3 — 9 35.30
- 2514 -1936.34 — 30 9 — 14 37.43 —

387-1

apres 6 — 11? 38.48 — 42! les blancs ont
une position gagnante, par exemple 18 —
2339.27 - 211 16 x 27 40.38 — 32 27 x 38
41.42 x 22 B+.

38.48 — 42 11 — 17 39.27 — 22! 18 x 27
40.24 — 20! 13 — 18! 41.20 x 9 19 — 24
42.30 x 19 27 — 32! 43.38 x 27 8 — 13
44.19 x 8 12 x 14 45.35 — 30 avec une
meilleure fin de partie pour les blancs.

Aprés 31.3 — 9 les blancs obtiennent une
terrifiante podkowa: 32.38 — 33 21 — 26
33.43 — 39 7 — 11 34.30 — 24! 19 x 30
35.35x 24

menace 24 — 19 suivi par 37 — 31 eftc.
35...14-1936.24-2011-17
36...9—-14 37.20 x 9 13 x 4 est puni par
37 - 31! B+.

37.20 — 159 — 14 38.29 — 24 19 x 30
39.34 x 25 17 — 21 40.39 — 34 6 — 11
41.34 —30 11 — 17 42.33 — 28 B+.
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Alchul — Michailovskaja

Le faux marchand de bois est souvent
utilisé comme un moyen d'obtenir un
encerclement podkowa . L’encerclement
commence en cassant le faux marchand
de bois.

33.31-26! 22 x 31 34.36 x 27 20 - 25

Le centre noir n'est pas fort, le pion 15 est
faible et les noirs n'ont pas de contréle en
<9> et n'ont aucune formation active. Les
blancs construisent le caractéristique 30
/34135 .

35.34-30 25x 34 36.39x30 2 -7
37.45-40 15-20 38.40-34 20-25

178



o
o

o

o0
o

o
o

39.38 — 32!

Un coup parfait. Les blancs ne doivent
pas jouer trop vite 33 — 29 x 29 apres
quoi les noirs pourraient échapper a la
podkowa par 23 — 28! Mais le premier
coup élimine la possible échappatoire
23-28.

39... 6-11 40.43-38 11-17
41.33-29 24x33 42.38x29 17-21
43.26 x 17 12x21 44.29-24 8-13
45.42 -387-12 46.38 - 33

o | | [

Malgré la podkowa des blancs, les noirs
peuvent encore défendre la position avec
46... 21 — 26!

1) 47.33 — 28 16 — 21! 48.27 x 16 26 — 31
49.41 — 36 31 — 37 50.32 x 41 23 x 32
51.41 — 37 32 x 41 52.36 x 47 12 — 17 et
malgré le déficit d'un pion les noirs ont la
remise.

2)47.41 -3712-17 48.33 — 28 17 - 21
49.34 — 29 25 x 34 50.29 x 40 19 x 30
51.28 x 8 18 — 23 52.35 x 24 23 — 28
53.32x2321 x41 =.

46... 12 -17 47.33-28 21 - 26

Avec la manceuvre suivant les blancs
possédent toutes les cases stratégiques.

48.34 - 29! 23 x34 49.30 x39 19x 30
50.35 x 24

- -
e O & ' :
@ | .
‘ -
@ | .
50... 16 -21 51.27 x16 18 — 22

52.39 - 33 26-31 53.41-37!31x42
54.33 - 29 22 x 33 55.29 x 47

Les noirs abandonnent.

(J
()

()
(U
()

()
()
()
()

o

o

>

Mistsjanski — Zvirbulis

Apreés I'échange du pion 29 les blancs
peuvent encercler le centre noir.

30.40-34 29x40 31.45x34 10-14
32.39-33 14-19 33.33-29!12-18
34.38-33 11-17 35.42-38 17 -22
36.31-26 22x31 37.36x27 6- 11
38.33-28 11-17
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Exercice 6.3 les blancs exécutent un
coup de dame. Essayez de le trouver!

Si les noirs jouent 38... 5 — 10 et les
blancs continuent avec 39.38 — 33

Exercice 6.4 Comment les blancs
gagnent ils aprés 39... 10 — 14 ou 39...
1M1 -17?
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Tj. Goedemoed — P. Hoopman

Les blancs peuvent jouer 31 — 26 22 x 31
36 x 27 17 — 22 33 — 29 etc. mais ils ont
un meilleur plan, aprés quoi les noirs
échappent difficilement a la défaite.

37.48-42 1-6

La meilleure défense consiste en 20 — 25
suivi par 3 — 9.

38.33-28 22x33 39.38x29 6-11

Il est trop tard maintenant pour 20 — 25:
40.31 -263-941.29-2419 - 14 4242
-3823-29

42... 17 — 22 43.38 — 33 22 x 31 44.36 x
27 est une fin mortelle pour les noirs.

40.42 - 38 20 - 25

40...17-2241.31-26 22 x 31

42.36 x 27 3 — 9 43.20 — 25 19 — 24
44.25 x 3 24 x 42 45.32 — 28 23 x 21
46.26 x 6 assure une mauvaise fin de
partie pour les noirs.

41.38 - 33

U
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Le podkowa est comme une corde autour
du cou des noirs.

41... 17 -22 42.31-26 22 x 31
43.36 x 27 11 -17 44.33 -28 3-8

Les blancs finissent la partie avec une
manceuvre connue comme dans la partie
Alchul — Michailovskaja.

45.29-24 8-12
46.34 -29 23 x34 47.30x39 19x 30
48.35 x 24

Les blancs ont pris toutes les cases
stratégiques et les noirs n'ont aucune
défense. Aprés 16 — 21 27 x 16 18 — 22
39 -3312-1832-27 22 x 31 26 x 37
les noirs abandonnent.

e e e
e e | |e
- @ e
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H. Jansen - J. Stokkel

43.41-36 17-21 44.42 -38 21 x 32
45.38 x 27 12-17 46.31-26 22 x 31
47.36 x 27

Les blancs cassent leur propre faux
marchand de bois dans le but d'encercler
le centre noir. apres 23 — 28 48.30 — 24
19 x 30 49.35 x 24 17 — 22 50.43 — 38 22
x 31 51.26 x 37 les blancs gagnent le
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pion 28.

47... 17 - 22
48.43 - 38 22 x 31

(.k

(.k
o

(.~

49... 15 -207?

49... 16 — 21 50.38 — 32 21 — 26 51.32 -
27 23 — 28 52.30 — 24 19 x 30 53.35 x 24
semble perdant pour les noirs, mais
aprés 53... 15 — 20! 54.24 x 15 13 — 19
les blancs ne peuvent pas gagner!

50.38 — 32 20 -24
50... 16 — 21 51.37 - 31 21 — 26 52.31 —
27 20 — 24 53.29 x 20 25 x 14 54.30 — 24
19 x 30 55.35 x 24 14 — 19 56.34 — 30
B+.
51.29 x20 25x 14 52.32-27 14-20

Exercice Montrez comment les blancs
gagnent apres 52.... 23 — 28.

53.37 - 32
A la fois 53... 20 — 24 54.39 — 33 B+ et

53... 20 — 25 54.30 — 24 19 x 30 55.35 x
24 perdent. Les noirs abandonnent.

Dans le diagramme suivant nous verrons
un exemple de cette stratégie.

U
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G. Kolk — K. Posthumus

Les blancs ont construit la structure
podkowa. A cause du pion faible en 15 et
le manque de formations noires sur
l'autre aile, les blancs ont plusieurs plans.
Le plan qui consiste a aller en <29> ne
fonctionne pas ici. 1.33 — 29 24 x 33 2.38
X 29 17 — 22 ne donne rien aux blancs.
Les noirs attaquent <27> a nouveau.
Meilleur est 1.27 — 21 qui forcent Trait
aux noirs 3-92.21x1218x7 3.33-29
24 x 33 4.38 x 18 13 x 22 6.34 — 29 avec
une bonne position d'attaque.

Mais il y a un autre plan important:
prendre le contrdle des ailes dans une
partie classique fermée.

1.33-28! 24 -29

1... 26 — 31 2.27 — 22 simplement gagne
un pion pour les blancs. apres 1... 15 —
20 2.48 — 42 la menace 27 — 22 ne peut
pas étre parée.

2.36-31! 29x40 3.35x44 26 x 37
442x31 15-20 5.31-26

Aprés 20 — 25 6.48 — 43 25 x 34 7.27 —
22 18 x 27 8.32 x 12 23 x 32 9.38 x 27 19
— 24 10.27 — 22 les blancs ont de bonnes
chances de gain.

Parfois dans une position podkowa au lieu de jouer
33 — 29 vous pouvez jouer 33 — 28 avec le contréle
de l'aile!
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Cousijnsen — Goedemoed

Aprées 38.31 — 26 12 — 17 39.39 — 33 les
noirs pouvaient jouer 39... 20 — 24 (39...
18 — 23 est bon aussi) 40.41 — 37 18 —
231 41.42 — 38 13 — 18 42.45 - 40 14 -
20 43.25 x 14 9 x 20 44.40 — 34 20 - 25
4537 — 31 3 — 8 et les blancs sont
bloqués complétement. Une belle fagon
de gagner!

38.42-37 21-26 39.39-33

39.41 — 36 20 — 24 40.45 - 40 3 — 8 perd
aussi : les blancs ne peuvent pas jouer
41.40 — 34 a cause de le coup Philippe
alors que aprés 41.39 — 33 3 — 8 4245 —
40 12 — 17 les blancs doivent se diriger
vers mauvaise fin de partie avec 43.33 —
29 24 x 22 44.32 — 28 22 x 33 45.27 - 21
16 x 27 46.31 x 11, bien que 43.40 — 34
échoue a cause de 24 — 30 44.35 x 24
19 x3945.33 x 44 18 — 22 N+.

39... 12 -17 40.45-40 20-24
41.41-36 17-21

La fermeture du tréfle est décisive ici.
42.28 - 22 18 - 23

Les blancs abandonnent . Aprés 43.33 —
28 alafois 43... 3—-844.40-34 24 - 30
etc. N+ et 43... 14 -2044.25x 14 9 x 20
45.40 — 34 24 — 29!

45... 20 — 25?7 échoue sur 22 — 17 et 34 —
29 B+

46.34 — 30 20 — 24!

46... 20 — 25? échoue to 47.22 — 17 et 28
-22-18=

47.30 — 25 3 — 9 N+ gain.

:
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C. v.d. Tak — Krajenbrink

Les joueur des noirs dans la précédent
partie a reconnue une stratégie exécutée
dans la partie que nous allons étudier.
Voyons maintenant, une étude du célébre
entraineur Johan Krajenbrink. Il montre
comment vous pouvez tirer profit de
I'étude des parties et des stratégies
d'autres joueurs!

35... 13-19 36.34-29 8-13
37.29x20 15x24 38.31-26

e
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38... 18 — 23!

Les noirs gagnent de l'espace sur leur
aile gauche aprés le faible 36.34 — 29.
Parce que les blancs manquent de pions
en 37 et 39 leur centre n'a aucune
puissance. Les noirs peuvent bloquer leur
adversaire en utilisant le blocage des
pions 16 / 17 / 21 pour son propre
bénéfice. Parce que le pion 46 reste trés
en arriere ce blocage n'est pas
économique pour les blancs.

39.36-31 14-20 40.25x14 9x20

Accentue | espace sur l'aile gauche.
41.31-27 13-18

42.48 —43 23 — 29 43.43 — 39 29 — 34!

44.39 x 3024 x 3545.33-2919-24

46.38 —33 24 -3047.28 - 23 20 - 25

48.23 x 1217 x8 49.26 x 17 35-40
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50.45 x 34 30 x 37 N+.

42.45-40 23-29 43.40-35 20-25
4448 -43 3- 9

La marche du pion savant devient

décisive.

4546-41 9- 14 46.41-37 14-20
47.37-31 25-30 48.43-39

Les noirs peuvent finir le travail en faisant
le pseudo sacrifice 48... 30 — 34! 49.39 x
30 20 — 25 +. Dans la partie ils gagnent la
fin de partie aprés 48... 20 — 25 49.28 —
22 etc.

Exercice 6.5 comment les blancs
forcent ils le gain?

Exercice 6.6 comment les blancs forcent

ils le gain?

B ___ Saas
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7.L'encerclement
échoue

Une structure podkowa ne meéne pas
toujours a un encerclement réussi |,
notamment si le centre adverse est fort.
Parfois le jeu tourne contre le joueur
disposant d'une structure podkowa.

Korenevski — Agafonow

Le centre noir est prét a étre encerclé. S'
ils jouent 1... 14 — 20?7 les blancs
réalisent I'encerclement par 2.33 — 29!
Sur 1... 11 — 17 les blancs jouent 2.33 —
28!

Les noirs cependant utilisent un important
sacrifice to strip down la position blanche:

1... 23-28! 2.33x2219-23

Aprés ce sacrifice les noirs menacent de
déborder par 11 —17 22 x 11 16 x 7 27 x
16 23 — 28 32 x 23 18 x 40.

Les blancs peuvent s' échapper
miraculeusement en jouant 37 — 31 26 x
4816 — 1148 x 1911 x240-45 36 - 31
45-5038-3219x262x10 =.

336-31 11-17 4.22x11 16x7
527 x16 23-28 6.32x23 18 x40
7.39-34 40x29 8.31-27

Dans la partie 8... 13 — 187 a été joué,
mais nous allons montré la suite la plus
forte jouer pour les noirs.

8... 13-19 9.37-32 14-20
10.30 — 25 20 - 24
Avec un débordement gagnant pour les
noirs.
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Goedemoed — Slotboom

Les noirs ont construit la structure
pokdowa dans le but d'encercler le centre
blanc, mais ce centre est fort. Les pions
36 /37 /42 /48 assure le contrble de
<27>. Les blancs veulent jouer 45 — 40
suivi par 34 — 29 mais tombent sur une
possibilité tactique pour les noirs: 31.45 —
40 15-20!32.34 — 29 21 - 27! 33.32 x
234-10 34.26 x 17 19 x 39 35.30 x 19
14 x 45 36.25 x 14 10 x 19 N+ .

31.45 - 40 15 - 20 32.37 — 31 18 — 23
conduit a un pion suspendu en <40>.

31.34-29 5-10 3229x 20 15x
24
33.45-40 22-27

Les noirs cherchent encore a gagner la
partie. lls ont cependant a défendre leur
position. Exemple 33... 18 — 23 34.40 —
34 21 - 27 35.32 x 12 23 x 43 36.48 x 39
22 — 28 37.33 x 22 24 — 29 38.34 x 23 19
x 8 avec un petit avantage pour les
blancs.

Aprés le dangereux 33... 9 — 13 34.40 —
34 les noirs ne doivent pas jouer 3 — 9?
35.34 — 29 10 — 15 36.29 x 20 15 x 24
37.28 — 23 19 x 39 38.30 x 8 et 39 — 44
est puni par 25 — 20 14 x 25 35 - 30 25 x
34 32 —28 22 x 33 38 x 49 +.

34... 4 — 9 est aussi meilleur pour les
blancs apres 35.37 — 31 3 — 8 36.31 — 26.

Le timing de 22 — 27?7 est mauvais. Les
ailes noires ne sont pas soutenues par
des pions au centre. Et cela prend du
temps pour amener le pion 3 en <18>.

34.37 -31 18 -22
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Les blancs peuvent réaliser un plan
simple par 35.40 — 34 3 - 8 36.34 — 29 10
— 15 37.29 x 20 15 x 24 38.33 — 29! 24 x
33" 39.28 x 39 8 — 12 40.31 — 26 et leur
position est supérieure. Aprés 22 — 28
11.32 x 23 19 x 28 12.38 — 33 28 — 32
13.33 — 29 I'attaque noire est stoppée.
Les blancs choisissent la variante
tactique dans le but de surprendre
I'adversaire, a qui il reste peu de temps a
la pendule.

35.42-37 3-8 36.48-43 8-12
37.43 -39

37... 12 - 187

Les noirs auraient da jouer 37... 21 — 26
38.32 x 21 16 x 27. les blancs ne peuvent
pas suivre avec 39.37 — 32 26 x 37 40.32
x 21 17 x 26 41.28 x 8 débordement, a
cause de la belle réplique 19 — 23 : 42.30
x289—-1342.8x19 14 x 45 N+.

37...21 — 26 38.32 x 21 16 x 27 38.39 —
34! empéche le pionnage en arriere 19 —
23 28x 1924 x 13 33— 28 B+.

38... 12 -18 39.25 - 20 24 x 15* 40.33 -
29 2 x 42 41.31 x 24 42 x 31 42.36 x 27
14 -1943.24 x 139 x 18 44.29 - 23 18 x
29 4534 x 23 et les noirs peuvent

défendre leur mauvaise position.
38.28 — 23!

Les noirs sont pris dans un piége bien
préparé. Apres 38... 18 x 29 39.39 — 34!
Les noirs n'ont aucun bon coup et
perdent! Dans la partie 38... 19 x 28
39.32 x 12 17 x 8 40.30 x 19 14 x 23 a
été joué et aprés 41.31 — 26 Les noirs
abandonnent.

M. Kroesbergen — J. v.d. Akker
trait aux noirs

Exercice 71 décrivez les
caractéristiques de cette position. Est elle
meilleure pour les blancs ou pour les
noirs et pourquoi? Quels coups les noirs
peuvent-ils jouer et quel coup ne doivent-
ils pas jouer?

CHANMPIONNAT oo FRANCE <53 )
oo JEU de DAMES a8 oY
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Solutions section 3

lecon 1: Tempo-classics

1.1 La différence de temps = -4. Les
blancs ont plus de temps d'attente et ont
donc la meilleure position.

1.2 La différence de temps = -1
Cependant, plus important que le
développement ici est la faiblesse du pion
noir en 15 et les blancs peuvent utiliser la
formation Olympique. La position est
meilleure pour les blancs.

1.3 La différence de temps = -10. Parfois
C'est trop, parce que l'adversaire peut
casser la structure classique ouverte. Ici
les noirs ne peuvent pas casser la
position, aussi cette position est trés
bonne pour les blancs.

1.4 La différence de temps = -4. les deux

joueurs n'ont aucune faiblesse, donc la
position est meilleure pour les blancs.

lecon 2: pions faibles

2.1 27 — 21 suivi par 28 — 23 B+.

22 A)34-3013-18 N+

B)35-3024 x3533-2917 -22 N+
C)27-2221-2622x1116x7 34 -30
13 - 18 N+

2.325-20!B+

2.4 48 — 427 conduit a la partie Ricou —
Garoute (24 —29!33 x24 17 -2228 x 17
21 x 12 etc. N+). Mais les blancs peuvent
jouer 48 — 43!

2.5 15 — 20! comme dans la partie Alfaisi
— Tsjizjow.

2.6 les blancs ne doivent pas jouer 31 —
267 parce que le sacrifice 16 — 21 devient
fort dans ce cas, et les blancs perdraient
le contrbéle de <27>. Les blancs peuvent
jouer 34 — 30! 25 x 34 39 x 30 3 -943 -

3991445 - 40 23 — 29 30 — 25 et
maintenant:

1) 18 —= 23 31 — 26 13 — 18 28 — 22! 17 X
37 27 — 2116 x 27 35 —-30 24 x 44 33 x
42 44 x 33 38 x 7 B+.

2)17 -2131-2611-17 28 - 22 17 x
3726 x813x227-2116x 27 35-30
24 x 44 33 x 42 44 x 33 38 x 29 B+

lecon 3: controle de I' aile

31A)23-2928-2319x3930x812x
327 -2116x27 32x43 B+
B) 16 — 21 27 x 16 24 — 29 33 x 24 18 —
2224 -2022x3120x7 B+

3.2A)17 -2226-2122x3133-2816
X 27 32x2123x3238x36 +

B) 30 —24 19 x 30 39 — 33 20 — 24 33 -
28 13 -1927 - 22 B+

3.3 Aprés 1.34 — 30! Les noirs doivent
abandonner leur formation olympique,
parce que 7 — 11 serait suivi par le coup
Springer avec 27 — 22! 18 x 27 32 x 21 23
x 4121 —-17 ad lib. 42 — 37 41 x 32 38 x
7B+.134-3024-29230-256-11
3.35-3011-17 4.37 — 31 26 x 37 5.42
x317-116.31-2611—-167.48 — 42
(16 —218.27 x 16 18 — 22 9.32 — 27+) B+
apres 34 — 306 — 11 37 — 31! 26 x 37 42
x 31 les blancs contrélent les deux ailes.

3.4 3439 -33 10-1433x24 14 -20
27 -21120x 2921 -16! 11 - 17 48 — 42
8 —-1245-40 18 — 22 30 — 24! etc. B+

3.528-2319x4830x812x 327 - 21
16 x 27 32 x 34 48 x 30 35 x 24 B+

3.6 27 — 2116 x 27 32 x 21 23 x 32 38 x
27 et le tréfle est décisif.

lecon 4: avancée Ghestem

4129 —-3425-2014x2522-18 13 x
3128 —22 34 x43 38 x49 25 x 34 33 -
29 24 x 3342 — 38 33 x42 48 x 8 et les
blancs gagnent (Diouf mémorial 1981)

4.2 34 — 29 et maintenant:
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1) 24 x 33 38 x 29 23 x 34 37 — 31 26 X
37 32 x41 21 x 23 44 — 40 18 x 27 40 x
20 B+.

2) 23 x 34 37 — 31! 26 x 37 32 x 41 et
maintenant:

21)21x2344 -4018 x 27 40 x 29
2.2)21 x43 48 x 30 18 x 27 28 — 23 19 x
28 30 x 10 B+

lecon 5: Tactique

5.134-307?25x3439x3017 -2228 x
26 23 -2832x1213-1812x23 19 x
48 30 x 10 48 x 47 B+.

5228 -2319x3930x104 x 15 36 —
3126 x 37 38 — 32 37 x 28 40 — 34 ad lib.
35 x4 B+

5331-2721-2627-2212-18" 34 -
29 23 x 43 48 x 39 18 x 27 32 x 21 26 x
1728 -2319x2833x2 +
5.427-2218x4045x 3 B+

5539-348-1232-28/23x2126x8
13x234-29B+

5.6 A) le pion en <10>

B) un Coup Royal par 27 — 22 37 — 31 32
x2140x7 B+

C)34 —29 23 x3440x20 15x 24 27 —
2116 x 3938 -3339x2832x 3B+

5724 -29122x1116x 7!
1)26 x17 7 -11 33 x24 11 x 42 N+

2) 33 x24 20 x 29 26x 17 29 — 34 40 x
18 13 x 44 N+

5.828 -2218 x27 33 -29 24 x 3141 -
37 27 x49 36 x 9 3 x 14 37 — 31 26 x 37
48 — 42 37 x 48 40 — 3549 x40 45 x 34
48 x 3035x225-302x3520-24 35
x 10 5 x 14 50 — 44 (Goedemoed 2009)
B+

5.9 38 — 3329 x47 36 — 31 26 x 37 32 x
4147 x 3035 x 2 B+

5.10 17 — 22 26 x 28 19 — 24 28 x 30 35 x
44 N+

511 28 — 22 9 — 13 32 — 28 (créant un

temps de repos) 35 - 30 21 x 32 33 — 29
18 x2729-2420x2934x525x345
x 46 B+

51221 -1674-916 x7 18 — 22 27 x

2015x4348x398-127x1813 x42
+

5.13 27 — 21!

1) 16 x 27 32 x 21 23 x 41 21 - 17 ad lib.
42 -3741x3238x7 B+

2) 26 x 17 25 -20 24 x 15 33 - 29 23 x
3428 -2217x2832x5B+

51424 -2933x2414-2025x14 9x
29 39-3419-2428x17 11 x33 34 x
126-1130x1911-1712x 21 16 x40
N+.

5.15 seul Le gambit Dussaut 1.27 — 22!
18 x 27 2.33 — 29 (13 — 18 3.29 — 24)
gagnent. Les 2 autres possibilités ne sont
pas bonnes, ni 1.33 — 29?7 19 — 24! N+ ni
1.34 -30? 18 —22 2.27 x 20 21 — 27 3.32
x 2113 x 14 N+.

5.16 1.39 — 33! (menace 34 — 30 et 30 —
24) 14 — 20 2.27 - 21! 26 x 17 3.33 - 29
13 -184.28 — 22 17 x 28 5.34 — 30 23 x
256.32x 3 B+

lecon 6: encerclant le centre

6.1 A) 2.32 -28 23 x 32 3.30 - 25 B+
B) 4.32 — 28 ad lib. 5.30 — 25 ad lib. 25 x
3B+

6.220-2541-3611-1634-29 19 —
24 29 x 20 25 x 14 28 — 23 22 - 27 (
marchand de bois mortel) 33 — 29 12 - 18
23 x1217 x 8 etc. N+

6.3 28 —22 17 x 37 47 — 42 37 x 48 27 —
22 18 x 27 29 x 18 13 x 22 30 — 25 48 x
30 35 x4 B+

6.430-2419x3928x839x378—-2
B+

6.5 33 — 28! et maintenant:
1)5—-10 (ou 14 — 20) 28 x 19 13 x 35 37
— 3126 x28 27 —-2116 x 27 38 — 32 ad
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lib. 42 x 4 B+

2)14 -1930-24 19 x 30 28 x 19 13 x
2437 -3126x2840-3430x3944x4
B+

3)13-1930-24 19 x 30 28 x 10 15 x
4* 40 — 35 30 — 34 48 — 43 gagnant le
pion 34.

4)23 — 29 28 — 23 B+1

6.6 33 — 28! menace a la fois 29 — 24 et
28 -2234-3032x3+.en18-2229 x
18 a la fois aprés 22 x 33 27 — 22 B+ et
22 x 31 28 — 22 B+ les blancs exécutent
un coup de dame gagnant.

lecon 7: L' encerclement échoue

7.1 Les blancs contrbélent <27> et <29>.
Les noirs possédent <23>. ils n'ont pas
encore perdu le contrble <24>, parce
que ils peuvent combattre pour cette case
stratégique en jouant 20 — 24 x 24 a
n'importe quel moment. Les blancs ont
une faiblesse en <45> et aussi peu de
coup d'attente. Les noirs peuvent donc
attendre en jouant 20 — 24 x 24. Si ils
pionnent trop tét, les blancs pionnent en
arriere par 33 — 29 x 29 et obtiennent un
bon encerclement. Parce que les blancs
ne peuvent pas garder le contrble de
<29> la position noire est meilleure.

Aussi les noirs ne jouent certainement
pas 22... 20 — 247
22...4-92341-371-6 2443 - 39
bien que la fleche 33 / 38 / 42 n'est pas
active les noirs peuvent pionner en
<24>.

24... 20 — 24 25.29 x 20 15 x 24 26.30 —
2517 -2127.33-282-728.34-309
-14
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Les noirs ont une bonne position, alors
que l'aile gauche blanche est faible avec
un pion inactif en <46>.

La position blanche n'est pas encore sans
espoir, mais apres 29.38 — 33?7 Les noirs
gagnent par un coup Weiss (vous pouvez
le trouver par vous-méme!).
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Section 4
Right wing attack
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L'attaque de l'aile droite est un style de jeu populaire. L'attaque de l'aile droite se
caractérise par un pion taquin en <24>  supporté par un centre fort. Quelquefois on
installe un autre avant poste en <23>.

Le pion 24 maintient les pions 15 et 25 en place. dans la position du diagramme les blancs
contrélent également les cases stratégiques <27> et <28>, l'attaque idéale. Trait aux
noirs : la partie est perdue.

Dans cette section nous allons montrer ce qui est important et quand attaquer. Nous
allons montrer quelques parties de forts joueurs, avec des exemples de jeu en attaque.
Aprés cela nous montrerons le spécial Samba-swing, "aller en <19>".

Les prochaines legons traiteront de la maniére de jouer en contre attaque, spécialement
si I'attaque comporte des faiblesses.

Les chapitres suivants seront détaillés dans cette section:

1.I'attaque de l'aile droite

2. aller en <19>

3. jouer contre I'attague de l'aile droite

9. attaquer le pion taquin

10. bloquer l'attaque

11. encerclement

12. contre attaque

13. moyens tactiques

. attaquer le pion taquin

. Bloquer I'attaque

. Encerclement

. la contre attaque

. Isoler le pion taquin

. idées tactiques
0.solutions

2 j©O|o N[O O]~

Aprés avoir étudié cette section vous aurez appris différents plans utiles que vous pourrez
appliquer dans vos propres parties.
Vous aurez aussi retenu des idées tactiques et des concepts combinatoires.
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1.L ‘attaque de l'aile

droite
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Edelenbos — Nuijs

Les blancs occupent les cases stratégiques 27 et
28 . Pour gagner les blancs doivent conquérir la
case 24. Dans la partie les blancs jouent 1.44 —
40?7 13-19240-357-123.29 - 24 19 x 30
435x2412-175.24 -2014-196.20 - 15 19
—-2317.28x1917 - 22 =.

Vous devez vous souvenir de ce sacrifice pour
faire une remise. Il faut y prendre garde quand on
occupe la case 27.

I est meilleur d'occuper la case 24
immédiatement. les noirs seront obligés de faire
une double sacrifice pour attaquer 27!

1.29-24! 7-12 2.44-39 12-17
3.39-33 14-19

3...17-224.28 x17 21 x 12 5.33 - 28 méne a un
gain facile pour les blancs.

424 -20 19-23 5.28x8 17 -22
6.9-3!22x42 73-9!

Les noirs ne peuvent pas aller a dame en 47:7...
42 -4789x3647x159.15-1015x 27 10.36 x
18 B+.

7... 18 — 23 8.20-14 42 -48

8...42—-47 9.9 — 3! B+. Les blancs jouent un joli
coup d'attente. lls ne doivent surtout pas se
précipiter par 9.14 — 107 48 — 42 10.33 — 287 42 —
15 N+.

99-4! 48-42 10.33-28 26 — 31

10... 23 -29 11.28 — 23 B+

11.4x36 23-29 12.28 -23 29x 18
13.36x 4

Les blancs dominent et gagnent la partie.

Ambags — Sloot

Les blancs ont atteint une position ou ils occupent
27, 28 et 24. Un jeu précis est nécessaire pour
gagner la fin de partie.

1.41-37 8-13

1... 8 — 12 peut étre contré par 2.28 — 22! 16 — 21
3.27x16 18 x274.16 — 11 +

2.37 -32

Si les blancs jouent 2.37 — 31? les noirs ont la
remise aprées 2... 25 - 30! 3.24 x 35 13 - 19.

si 2.37 — 32! est suivi par 25 — 30 3.24 x 35 13 —
194.35-3018 -235.28-2223-296.32-28
avec deux variantes:

1)6... 19-24 7.30x1929-348.19—-14 34 -
399.13-939-43109-343-4811.28 —23 et
les blancs ont une fin de partie gagnante.

2)Aprés 6... 19 -237.28 x 1929 - 338.19 - 14
32 — 38 914 — 9 38 — 43 10.30 — 25! 43 — 48
11.22 — 18! les blancs gagnent également. Notez
que deux derniers coups blancs sont trés précis.
Les autres coups conduisent a la remise! Nous
allons en montrer un exemple:

Si les blancs jouent 10.9 — 3 les noirs réalisent la
remise en jouant 43 — 48 11.30 — 25 48 — 34!! (48
—39722-1839-223-14122x20 25 x 14 +)
12.25 — 20 (sinon les noirs jouent 34 — 29 — 34 —
29 - 34 etc.) 34 — 39126 — 17 16 — 2111 27 x 16 39
—2520-1525-9 = et les noirs s'échappent...

2. 13-19 3.24 x22 25-30
Dans la partie les blancs ne réussissent pas a
gagner la fin de partie. Nous allons montrer la

variante gagnante.

422 -18 30-34 518-1334-39
6.13-9 39-44
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79-344-508.27-22(28-2350-4523-19
45 — 18 =) 50 — 45 est remise parce que les
blancs ne peuvent pas obtenir une seconde
dame. Les blancs doivent jouer trés précisément
a nouveau. lls doivent avancer un autre pion vers
la ligne de promotion.

7.28 — 23! 44 -50
si7...44 — 49 alors 8.9 — 4!
8.23-19! 50-45 9.9-4!

Cet exemple montre qu'avoir une position
gagnante ne signifie pas que le gain soit assuré.

Thijssen — Heusdens
Bijlmer 2008

1.32-28 20-25 2.33-29 17 -22
3.28 x17 11x22 4.37-32 19-23
5.39-33 14-19 6.44-39 10-14
741-37 5-10 8.46-41 12-17

Le dernier coup des noirs coup permet aux blancs
de débuter une attaque de l'aile droite . Si les
noirs jouent 7 — 11 ou 14 — 20 les blancs peuvent
attaquer par 9.32 — 28 10.37 x 17 suivi par 11.29 —
24.

Les blancs peuvent aller en 24 parce que les
noirs ont cassé la fleche12/18/23 -.

9.29 - 24! 19x30 10.35x24 7-12

Parce que l'aile droite noire sera affaiblie il est
meilleur de jouer 8 — 12 et 3 — 8.
Impossible est 10... 14 — 20?7 11.32 — 28 B+.

Sur10... 14 — 19 les blancs défendent simplement
le pion taquin par 40 — 35 19 x 30 35 x 24.

11.32-28 23 x32 12.37x28 14-20
13.34-29 16-21 14.41-37 6-11
15.50 — 44 11 -167?

Les noirs permettent aux blancs d'enchainer leur
aile faible.

Combiné a un pion suspendu en 10 c' est une
mauvaise idée.

16.31-26! 1-7 17.28 — 23!

Les blancs intensifient I'attaque en installant un
autre avant-poste. La meilleure réponse noire est
17...10-14 18.37 — 31!

Les noirs ne peuvent pas faire 13- 1924 x 13 8 x
28 laissant le débordement par 31 — 27 etc.
18...7—-1119.33 — 28 22 x 33 20.39 x 28 21 - 27
21.31 x 22 18 x 27 mais le pion suspendu en 11
rend la position des noirs vulnérable.

o o 9 |9

sH=-n=

17...21-27? 18.37-31

menacant 33 — 28 B+.
18...7-11 19.42 - 37!

Les blancs utilisent la menace du coup de talon
26 —21 24 — 19 38 — 32 x 42 39 x 6 pour exploser
la position des noirs. .

La variante critique est 19... 16 — 21 20.40 — 34
10 — 14 21.45 — 40 13 — 19 22.24 x 13 8 x 28
23.29 — 23! 18 x 29* 24.34 x 32 9 — 13 25.47 — 42
12 — 18 26.33 — 28 22 x 33 27.39 x 28 gagnant
un pion, par exemple 4 — 9 28.31 x 22 18 x 27
32.37 — 31 (ou 36 — 31 28 — 22 etc. B+) B+.

Cordier — Thijssen
Dutch Club competition 2005

132-28 17-22 2.28x1712x 21

3.34-29 7-12 440-34 19-23
545-40 14-19 6.33-28 23 x 32
7.37x28 10-14 8.41-37 5-10

9.37-32 11-17 10.39-33 19-23
11.28x19 14x23 12.44-39 6-11
13.42 - 37
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Les noirs prennent le centre en 23 et
construisent la formation 11 /16 / 17 / 21 appelée
fist. Le fist est souvent utilisé pour contréler la
case 27.

13... 17-22! 14.31-26 21-27
15.32x 21 16 x 27

Les noirs débutent une attaque de l'aile droite .
Leur pion taquin est supporté par un centre fort.

16.37-31 10-14 17.46-41 13-19
18.29-24 19x30 19.34x25 8-13!

Les noirs mobilisent leur pions dans la bonne
direction, renforcant I' aile gauche.

20.40-34 14-19 21.25x14 9x 20

Les noirs gagnent quatre temps. lls ont désormais
6 temps d'avance. C'est une bonne condition pour
attaquer.

2241-37 4-9 2347-42 1-7
24.37-32 11 -16 25.32 x 2116 x 27
26.42-37 7-11 27.50-44 9-14

Les noirs ont une forte position centrale. lls
disposent d'un triangle central et le pion taquin en
27 est complétement en sécurité.

28.33-29 3-9 29.48-42 23 -28!

Les noirs empéchent une attaque sur leur pion
taquin. 29... 2 — 7 autoriserait les blancs a jouer
30.37 - 3211 - 16 31.32 x 21 16 x 27 32.42 — 37
7-1133.37 - 32!

Les noirs ne peuvent pas répondre 19 — 24 32 x
2124 x 42 43— 38!/ 42 x 33 39 x 6 B+.

33... 11 —16 34.32 x 21 16 x 27 35.38 — 32 27 x

38 36.43 x 32 cassant 'attaque.
30.38-33 11-17

Le coup normal 20 — 24 n'est pas mauvais non
plus 31.29 x 20 15 x 24 32.42 — 38 18 — 23.

31.42-38 20 -24 32.29 x 20 14 x 25

Les noirs prennent en 25, évitant 37 — 32 x 42.
Le pion 25 contrble indirectement la case 24.

33.37-32 28 x37 34.31x42 9-14
35.34-30 25x 34 36.39x30 19-23
37.44 - 39
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37... 2-8

Si les blancs jouent 38.30 — 24 les noirs ne
répondent pas 38... 23 — 29?7 39.42 — 37! 29 x 20
40.37 — 32 = mais 38... 23 — 28! 39.33 — 29 14 -
20! 40.35-3020—-2541.39—-34 17 — 22 42.26
x 17 22 x 11 avec une position supérieure.

38.39-34 14-20 39.33-29 20-25
40.29 - 24 22 -28 41.42-37 17 -22
4237 -31 12-17
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L'espace des blancs est de plus en plus restreint.
Les blancs peuvent placer une combinaison 24 —
1923 x 14 (ou aussi 13 x 24) 26 — 21 17 x 37 38 —
32 27 x 38 43 x 3 mais la dame est prise 13 — 19
3 x 20 15 x 24 et les noirs gagnent.

4343-39 8-12 44.38-33 13-19
4524 x13 18x9 46.33-2912-18

Pionner en arriere 34 — 29 n'aident pas les
blancs. I'attaque noire monte en puissance.
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47.29-24 9-13 48.49 —-43 27 - 32!

Alors que l'espace blanc diminue, celui des noirs
augmente

49.43 - 38 32x43 50.39 x 48 28 - 32
51.48 —42 22 - 28 52.42 - 37

52.34 — 29 23 x 34 53.30 x 39 25 — 30! N+.

52...32x41 53.36 x 47 28 — 32
Les blancs abandonnent.

B. Ba - Schwarzman
World Challenge 1997

1.32-28 18-23 2.38-32 17-21
3.31-26 21-27 4.32x21 16 x 27

Les noirs attaquent sur l'aile droite dés
l'ouverture. Habituellement il est joué 3.31 — 27.
Une autre variante se joue parfois 5.42 — 38 23 x
326.37 x2819—-237.28 x 19 14 x 23.

5.37-31 23x32 6.31x22 32-38
743 x32 13-18 8.22x 24 20 x 27
9.41-37 11-17 10.37-31 17 -22
11.46-41 14-19 12.35-30 19-23
13.30-24 9-13 14.42-38 10-14
15.48 — 43

15... 23 — 28!

Les noirs ne laissent les blancs affaiblir leur
position centrale par 34 — 29 x 29 et installer un
second avant poste . Le prochain coup blanc est
obligé, parce que les noirs menacent du coup de
dame 28 — 33!!

par exemple: 41 —37 28 — 33 39x 17 12 x 21 26 x
175-10(ou14-19)31x2213-1822x 138 x
50 N+.

16.34-29 13 -18!

Les noirs interdisent 41 — 37 par 27 — 32 38 x 27
28 —3339x17 12 x 41 N+.

17.38-33 6-11 18.41-37 11-17

Les blancs doivent intervenir contre les avant-
postes noirs. lls pionnent I'un d'eux.

19.37-32 28 x37 20.31x42 14-19
21.24x13 8x19 2242-38 7-11
23.38-32 27x38 24.33x42

Les blancs aussi pionnent le pion taquin adverse.
Il aurait été plus logique de prendre en avant:
2443 x 3222 —27 25.32 x 21 11 — 16 26.33 — 28
16 x 27 27.28 — 22 17 x 28 28.29 — 24 19 x 30
29.39 — 34 30 x 39 30.44 x 31 et les noirs ont
clairement une meilleure position, mais les blancs
peuvent se défendre.

24... 2-8 2536-31 5-10
26.43-38 8-13 27.38-32 10-14
28.42 - 38
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Les noirs construisent un centre fort. Les pions
blancs a droite sont inactifs.

Les noirs exécutent une brillante combinaison,
perdant un pion, mais offrant le débordement.

28...22 -27!" 29.32x21 11 -16!
30.31-27 18 —22!! 31.27 x20 15x 42
3247 x 38 16 x27 33.40-34 19-23!
34.39-33 3-8!

==

Les noirs construisent la fleche 8 / 12 / 17
cruciale. Les blancs ne peuvent pas empécher les
noirs de jouer 17 — 21 x 21 suivi du débordement.
Le pion 4 est un fort défenseur. La répartition
blanche est terrible.

35.33-2923-28 36.29 -24 17 - 21
37.26 x 17 12x21 38.24 -19 27 - 31
39.34-30 31-36

Les noirs gagnent aprés 40.30 — 24 36 — 41
4119 —-14 41 -464214 -9 4x1343.24 -20
21 -2644.20 - 15 26 — 314544 -39 31 - 36
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46.45-40 36 —41 47.38 -33 41-4748.33 x
228-12 49.40-34 47 -4150.50-45 41-5.

Un pion taquin en 27 doit étre supporté par un
centre fort. Les exercices suivants suffisent a le
prouver.

Le pion noir en 27 n'est pas soutenu par un
centre fort.

Exercice 1.1: comment les blancs (qui ont le
trait) forcent ils le gain?

Exercice 1.2 pourquoi 29 — 24 x 24 est il une
mauvaise idée pour les blancs?

Buurke — W. v.d. Braak

Exercice 1.3 Les blancs ont une bonne position
d'attaque. Comment continuez-vous ?

Aolit 1985 Salles Saint Nicolas
Série Promotion A

pazties ]ouées a I’a veug]e

damistes, a repris du B
dimanche aprés-midi aux
1 2 2

as pour une
a

 joueurs. Le
maitre international hol-

joué qu.ahe parties a

I'aveugle contre Michel
(Noisy-le-Sec), Compper
(Pointre-a-Pitre), Charpentier
(Bordeaux) et Delia (Paris) et

prestation du génie hol-
landais, le 45¢ championnat
de France du jeu de Dames a
repris ses droits et se pour-
suivra jusqua la fin de la
semaine aux salles Saint-
Nicolas.

Ton Sijbrands gagne les quatre

ef/v )%

Gros plan sur Ton Sx‘ibr&nds. 7

GROsiGAY, 50B0L, DELMOTTE 6, FAVCHER, NicAULT, DELH O | FLORISSER,
* cueuu-r cu»“ ARLMER DoRAYD, PETI r.)aml, ALHANZ -
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2 . Aller en <19>

Parfois il est possible de prendre plus d'espace en
s'installant en <19>. Samb a réussi avec cette
stratégie contre Baljakin dans le World Challenge
1997. Cette montée a été baptisée du nom de
Samba-swing.
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Samb — Baljakin

L'attaque de l'aile droite blanche contient des
faiblesses. Le pion 40 n'est pas réellement actif et
l'aile gauche blanche n'est pas développée. Les
noirs ont une bonne construction sans faiblesses.
Les coups normaux pour les blancs sont
perdants :

1) 25.38 — 33?7 échoue sur la combinaison de la
trappe17 — 22 28.28 x 17 21 — 27 29.31 x 22 12 x
21 30.23 x 12 8 x 30 N+

2) 25.43 — 397 18 — 22! et maintenant:

2.1)26.38-3312-18127.23x122 -7 2812 x
18-1220.1x27 21x2330.29 x 18 20 x 47 N+

2.2) 26.39 — 33 9 — 14 et maintenant:

221) 2738 — 32 12 — 18! 28.23 x 12 21 - 27
2932x2116x 27 30.12x 3213 - 18 31.28 x 17
18 —23 32.29 x 18 20 x 47 N+.

2.2.2) 27.37 — 32 26 x 37 28.42 x 31 12 — 18!
29.23x1221-26 30.12 x 21 26 x 37 31.28 x 17
37 x 19 N+

2.2.3) 27.40 — 35 21 — 27! les blancs ne peuvent
pas jouer 37 — 32 parce que apres la capture les
noirs disposent de 13 — 19 +. aprés le vilain
28.35 - 30 13 — 191 29.24 x 13 8 x 19 N+ et le
coup nécessaire 37 — 32 ne fonctionne pas.

3) 25.37 — 327 26 x 37 26.42 x 31 18 — 22 et les
noirs gagnent parce que 38 — 32 est contré par
12 -18 21 - 26 16 x 49 etc. N+

Les blancs choisissent un coup surprenant qui
leur donne de I'espace .

25.23-19 18-22 26.28 —23 21 -27

Les noirs ont encore une bonne position
enchainant l'aile gauche blanche.

27... 6 — 11!
Les blancs doivent prendre garde a la menace 22
— 28 maintenant, aussi ils ferment la case <39>.

28.43-39 17-21 29.19 - 14!
Il est nécessaire de venir en <14>, sinon 12 — 18

23 x 128 x 17 19 x 8 2 x 13 suivrait et la position
blanche serait complétement bloquée.
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Les noirs ont trop peu de temps pour calculer
cette situation complexe. Aprés 29... 22 — 28
30.33 x 22 27 x 18 la position resterait encore
meilleure pour les noirs.

Les blancs ont deux plans: développer leur aile
gauche ou durcir la position .

1) 31.31 - 27 21 x 32 32.37 x 28 11 — 17 33.39 -
33 18 — 22 avec une bonne position pour les
noirs, par exemple: 34.41 — 37 13 — 18 35.37 — 31
26 x 37 36.42 x 31 16 — 21 37.31 — 26 9 — 13
38.14 - 10

Les Blancs peuvent se sauver en donnant un pion
par 38.46 — 41 20 x 9 39.41 - 37
38...15x439.24x153-94040-359-14
41.35-3021—-27 42.48 — 43 27 — 32! 43.28 x 37
13 —1944.43 — 39 19 x 28 suivi par 17 — 21 x 21
avec une attaque irrésistible.

2)31.42-3811-17

31.. 18 - 22?7 32.34 — 30! B+

32.38 — 32 18 — 22 33.48 — 42 22 — 287?! et
maintenant:

2.1)34.23 - 1913 -18 35.37 x 28 9 — 13 et les
blancs rendent le pion avec avantage pour les
noirs.

2.2) 34.14 — 10 28 x 30 35.10 — 4 et la position
n'est pas claire parce que 35... 30 — 35 serait
contré par 36.29 — 23 35 x 33 37.34 — 30 25 x 34
38.23 — 19 13 x 24 4 x 6 avec une bonne fin de
partie pour les blancs.

30.23x12 8x17 31.42-38 2- 8
32.40-35 8-12
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Les blancs pouvaient forcer un gain plus
convaincant en jouant 33.48 — 42! maintenant:
33...12-18 34.24 — 19 13 x 24 35.33 — 28 24 x
44 36.35 — 30 22 x 33 37.31 x4 20 x 9 38.4 x 50
B+.

33.48-43 12-18 34.24-19 13 x 24
35.33-28 24 x 44 36.35-30 22 x 42
37.31x4 42x31 38.36 x 27 21 x 32
39.41-37 32x41 40.46 x 37 20x9
414 x50

La position blanche est gagnante . Par manque
de temps a la pendule , les noirs ont abandonné.
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Gantwarg — Schwarzman

Les noirs ont une attaque "centre-aile droite "avec
peu d'espace . 34... 18 — 23 35.34 - 29!
conduirait a une attaque bloquée de l'aile droite .
Les noirs continuent leur attaque en <32>.

34... 27 -32 35.38 x 27 17 - 21
36.26 x 17 12x 32 37.34-29 8-12

Les noirs ont toujours peu espace et il apparait
qu'ils évoluent vers une fin mortelle, mais les noirs
ont préparé un beau plan pour continuer I'attaque.

38.35-30 12-17 39.30-25 14-19

39... 17 — 21 n'est pas suivi par 31 — 27 mais par
40.43 — 38! 32 x 23 41.31 — 26 28 x 39 42.26 x 8
B+.

40.50 - 45 19x 30 41.25x 34
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41...17-211

Les blancs sacrifient un pion pour maintenir le jeu
d'attaque !

42.31-27 22 x 31 43.36 x 38 18 — 22
44.48 - 42 21 -27
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Aprés 4542 -3713-1846.45-409-13
menagant 27 — 32 N+

Les blancs doivent rendre le pion par 29 — 23 t6t
ou tard , aussi ils décident de le redonner
immédiatement.

45.29 - 23 28x 19 46.34-29 13 -18
47.45-40 16 —21 48.42-37 21 -26
49.39 - 34 19-23 50.43 -39

m

o

()
(]

o
o

50... 27 - 31!
En vue du débordement sur I'aile gauche blanche.
51.29 -24 31 x42 52.38 x 47 26 — 31
53.24 - 20 22 - 27 54.34 - 30 27 - 32

55.30-25 31-36 56.20 -14 9x 20
57.25x 14
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Les noirs ne peuvent pas choisir le chemin le plus
rapide pour damer: 57... 32 — 37 est contré par
58.14 -94x1359.47 — 42 37 x 48 60.33 — 28 48
x 45 61.28 x 8 et les blancs s'échappent vers la

remise.

Les noirs jouent 57...

18 — 227 et les blancs

s'échappent de justesse. Les noirs pouvaient

gagnent par un autre sacrifice. 57...

36 — 41!

58.47 x 36 32 — 37. Si les blancs redonnent le
pion 59.36 — 31 37 x 26 Il y a deux scenarios:

1) 60.40 — 34 26 — 31 61.34 — 30 31 — 37 62.30 —
2537 —-4163.25-204 - 10! 64.14 x 5 41 — 46

N+

Avril 1985 Tournoi scolaire

2)60.39 — 34 26 — 31 61.34 — 30 31 — 37 62.30 —
2537 -4163.25-20 23 - 29!

63...4—-1064.14 x 541 — 46 65.5 x 32! 46 x 25
66.20 — 14 ne conduit a rien d'autre qu'une

remise!
64.33 x 24 41 — 46 N+.

S. Doller — B. Visser

exercice 2.1

trait aux noirs.

Quelle est la

meilleure fagon de continuer l'attaque?

' Cent vingt |eunes dumlsles a la salle des Jardins

Le Damier compiégnois
s’intéresse aux jeunes scolai-
res. Samedi dernier, plus de
cent vingt damistes de sept a
seize ans, répartis en quatre
séries, celles de sept & neuf
ans, dix 4 onze ans, douze a
treize ans et plus de quatorze
ans, se sont relayés devant les
damiers--peur. amasser des
points et se hisser. vers la vic-
toire-finales= aswk -

Cette iﬁﬂmon d’enver-
gure avaif Dris place dans la
salle des Jardins. Le Damier

: >
compiégnois organise de telles -

réunions trois & quatre fois par
an. Cela permet d’intéresser
des jeunes au jeu de dames et
de rajeunir les rangs de ’asso-
ciation. Le noyau dur chez les
jeunes du Damier compiégnois
est composé d’une quinzaine
d’¢éléments. Les responsables
de P’association espérent bien
faire encore mieux pour le dé-
veloppement de leurs effectifs.

Les membres du Damier
compiégnois ont opté pour ce
type de manifestation depuis
1979 dans le but, non dissi-

mulé, de recruter de nouveaux

joueurs qui viendraient grossir
le groupe d’adeptes qui se re-
trouvent chaque samedi aprés-
midi, & l’annexe de [’école
Hersant, rue Martel.

Lorsque le président de I’as-
sociation Norbert Ducos et
MM. Louis, Balsalobre, Mi-
naux, Sobol et Rémi La ne
jouent pas, ils composent le
jury des rencontres scolaires.
C’était le cas samedi dernier.

Le prochain rendez-vous du
méme genre est fixé au

20 avril.

‘Méme lieu, méme
heure, 4 savoir la salle des Jar-
dins, 4 14 heures. Cette réu-
nion devrait, comme la précé-
dente, motiver quelques jeunes
a4 venir encourager leurs
compéres sélectionnés pour les
champmnnats jtoufes catégo-
ries qui 3€ _&éwut’erom cette
année, du- 1%8-1[ “317 aodt, a
Compiégne, - ‘dans  les salles
Saint-Nicolas. Le Damier sera

1’organisateur. Les bénévoles

de Passociation ont d’ores et
déja du pain sur la planche.
Avis-aux amateurs !
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3.Jouer contre
I'attaque de l'aile
droite

Il'y a plusieurs stratégies pour jouer contre une
attaque de l'aile droite :

3.1 attaquer le pion taquin

o
o

o
o

o

Goedemoed - K. Posthumus

Les blancs attaquent le pion taquin autant de fois
que possible dans le but d’attaquer l'aile droite
noire, ce qui résulte a la longue par un
débordement.

15.37-32 11-16 16.32x21 16 x 27
1742-37 7-11 1848-42 2 - 7

Les noirs ne peuvent pas défendre le pion taquin
horizontalement par 23 — 28. Les blancs jouent 38
— 33 et 42 — 38 et les noirs n'ont pas assez de
temps pour construire la fleche nécessaire 13/ 18
/ 22 pour défendre le pion taquin contre la
menace 37 — 32 41 x 21.

19.37-32 11-16 2042-37 7-11
21.32x21 16 x27 22.41-37 6-11
23.37-32 11 -16 24.32x 21 16 x 27
25.46 - 41

25...1-77

La seule chance de survie est 25... 23 — 28 26.41

—37 10— 14. apres 27.38 — 32 27 x 38 28.43 x 23
9 — 13 Les noirs récupérent leur pion.

26.41-37 7-11 27.50 - 44

Il'y a aussi une bonne attaque immédiatement:
27.37 - 32 11 - 16 28.32 x 21 16 x 27 29.38 — 32
27 x 38 30.43 x 32 par exemple 9 — 13 31.31 - 27
22 x 31 32.36 x 27 13 — 18 33.27 — 211 12 — 17
34.21x1218 x7 35.39-333-836.33-29!8 -
1337.29x 18 12 x 23 38.45 — 40 et la menace 50
—45 et 34 — 30 ne peut étre parée.

27... 10 -14 28.37-32 11-16
29.32x 21 16 x 27 30.38 — 32 27 x 38
31.43 x 32
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Les blancs jouent 17.50 — 44 parce que 32 — 28
23 x 32 34 — 30 est une sérieuse menace. apres
31...5-10 32.39 — 33! les blancs menacent 33 —
28 34 — 30 44 — 39 alors que 32... 12 — 18 33.26
— 21 conduit a un débordement pour les blancs.
Les noirs sont donc forcés de jouer 22 — 28, mais
le débordement ne peut pas étre évité.

31... 22 -28 32.32-27 14-19
33.27 - 21

Les noirs sacrifient un pion jouer 33... 12 — 17

34.21 x 12 25 — 30 35.35 x 13 9 x 7 et perdent
plus tard.

3 .2 Bloquer l'attaque
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Verdoolaege — P. Meurs

L'attaque de l'aile droite blanche est bloquée. Les
blancs ne peuvent jouer ni en <27> ni en <23> a
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cause des formations fortes noires.

21.34 — 30 25 x 23 22.28 x 10 20 x 29 23.33 x 24
perdent un pion sur 9 — 14 24.10 x 19 22 — 28
25.32 x 23 18 x 20 N+1.

Les blancs souffrent d'un manque d'espace.

2140-35 4-10 22.45-40 14-19
23.50-45 19x30 24.35x24 9-14
2540-35 14-19 26.35-30 10-14
2745-40 2-7 28.40-35
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Les blancs pensaient avoir le dernier temps, mais
le prochain coup des noirs leur enléve tout espoir.

28... 17 - 21! 29.28 x 17 11 x 22

Aprés 30.31 — 27 22 x 31 31.36 x 27 7 — 11!
parce que 33 — 28 est contré par 26 — 31! N+,

29.32-28 7-11 30.28 x17 11 x 22

3.3 Encerclement
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Thijssen — Brouwers

Les noirs ont une faiblesse en <13>. Pour cette
raison les blancs pionnent 27, encerclant le
centre.

32.37-32 27 x 38 33.43x32 4-10
34.31-27 22 x 31 35.36 x 27 10-15
36.47 - 41

Evite le coup de dame sur 46 — 41? par 23 — 28
33x2414-1924x1312-18 13 x22 17 x 46.

36...15-20 37.41-36
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Les blancs menacent 26 — 21 17 x 26 37 — 31 etc.
apres 37... 17 — 22 les blancs forcent le gain par
38.26 — 21! 22 x 31 39.36 x 27 toujours suivi de
33 — 28 avec la menace mortelle 30 — 24.

Dans la partie les noirs s'effondrent en jouant 2 —
8.

3.4 Contre attague
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Tsipes — Gantwarg

Les blancs ont enfermé les pions 5/10/14 /15 /
20, mais leur répartition n'est pas optimale. lls ont
beaucoup trop de pions sur leur c6té droit. Les
noirs ont une construction forte sur l'autre aile.

36... 13 -18!
Les blancs n'ont aucune défense contre le plan 21

—2737-3227x3843x3226—-3136x2722x
31.

3 .5 Moyens tactiques
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Wielaard - Sijbrands
Les blancs ont une attaque au centre et a l'aile,
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occupant a la fois <23> et <24>. Les blancs
pensaient pouvoir développer leur aile droite. Les
noirs montrérent une surprenante voie tactique
pour bénéficier de cette erreur.

29.30 - 25 21 - 27!
Les blancs ne peuvent pas prendre par 32 x 21 a
aucun moment a cause de 27 — 32 apres la
capture.

30.25x 14 10x 30 31.35x24 9-14!
32.32x21 16 x 27

A cause de la menace 27 — 32 les blancs ont une
réponse forcée.

33.38-32 27 x 38 34.43 x 32 22 - 27!
35.32x2117-22 36.28 x17 14-19

LE PARISIEN e JEUDI 25 AVRIL 1985

(GOMB

37.24x22 8-13 38.17x19 26 x 50

Rendus perplexes par cette combinaison les
blancs abandonnent beaucoup trop tot. s
pouvaient encore se battre.

3.6 Un mélange de plans

Bien évidemment beaucoup de temps est
nécessaire pour utiliser plus d'une idée. Attaquer
le pion taquin peut aider a bloquer l'attaque. Les
moyens tactiques peuvent épauler I'encerclement
stratégique.

Nous allons maintenant détailler ces différents
plans.

REDACTION : G. DEBORD - Tél. 423.15.50 - PUBLICITE : E. DELPHINE - Tél.

Les scolaires jouent aux dames

Cinquante jeunes étaient
réunis dans la salle des jardins
de Compiégne pour participer
au tournoi scolaire de dames
proposé par le Damier compié-
gnois. .

Ce club, dont I’entraineur
Serge Minaux évolue en divi-
sion nationale et qui va d’ail-
leurs disputer le championnat
France-Holande en mai dans
la capitale, a connu récem-
ment de bons résultats. Ainsi,
Jurgen Bader, ancien scolaire,
vient-il de se sélectionner pour
les Championnats du monde.
“Il's’est classé second au Cham-
pionnat de France juniors qui
s’est déroulé 4 Draguignan.

C’est la premiére fois qu’un
joueur compiégnois va se re-
trouver en Championnat du
monde, performance excep-

’

tionnelle car le niveau actuel
est trés bon.

Autre jdueur ‘du  Damier
compiégnois 3 1’honneur,
Rémi La, second au Cham-

pionnat de France cadets,
Laurent Mangano se classant
quatriéme dans la méme
compétition.

Parmi les jeunes joueurs de
cet aprés-midi consacré aux

dames, des adhérents de cer-
tains clubs régionaux, mais
aussi des néophytes venus
s’exercer & ce passe-temps de
qualité que constituent Iles
dames.

Les résultats de ce tournoi
sont les suivants : pour la pre-
miére série (de 12 & 16 amns), 1.
Christophe Thiant, de Saint-
Germain, 12 ans ; 2. Jocelyne
Vaucelle, du Clos-de-Bussy,
12 ans; 3. Ajdohha Kerrun,
du Clos-de-Bussy, 14 ans;
pour la deuxiéme série (de 8 2
11 ans), 1. Virginia Cugniére,
de Venette, 10 ans ; 2. Chris-
tophe Gosse, de Venette,
10 ans.

Peut-8tre de futurs cham-
pions !

Nos photos : Jurgens Bader,
sélectionné pour les Champion-
nats du monde de dames ; de
jeunes joueurs venus en nom-

_ bre.
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4.Attaquer le pion
taquin
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Les blancs peuvent attaquer le pion taquin deux
fois. Les noirs peuvent se défendre a la fois avec
le pion 11 et le pion 23. Mais les blancs utilisent la
tactique pour empécher la derniére défense.

1.37-32! 11-16 2.32x21 16 x 27
3.41-37 23-28

Les noirs défendent horizontalement maintenant,
mais les blancs utilisent le trou en 18 pour
combiner.

439 -33 28x48 5.26 -2127x 16
5.31-26 48x31 6.36x7

Souvent les noirs peuvent utilisent eux mémes
des moyens tactiques pour protéger le pion
taquin.
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L'attaque 37 — 32 serait punie par 22 — 28! 31 x
24 28 x 46 N+.

Que se passe t-il sur 38 — 33 menagant 33 — 28 ?
1.33 — 28 peut étre contré par 19 — 23! 2.33 — 28
19 x 28! 3.37 x 28 22 x 33 4.31 x 13 33 — 38 5.43
x3212-186.13 x 22 17 x 46 N+.
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Les blancs font un sacrifice pour lancer une
attaque gagnante.
1.37-32 11-16 2.32x21 16 x 27

3.41 — 37 7 — 11 ne donne aucun résultat. Les
blancs utilisent un sacrifice pour attaquer la case
vulnérable en 22.

3.34-29! 23x34 441-37 7-11

5.37-32 11-16 6.32x21 16 x 27

7.38 — 33!
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Les blancs menacent de jouer 33 — 28. Les noirs
ne peuvent pas jouer 27 — 32 a cause de 43 — 39
B+. Si les noirs donnent un pion puis jouent 27 —
32 ils perdent par une combinaison:

7... 34-39 8.43 x 34 27 — 32
9.25-20!'14x25 10.34-30 25x 34
11.44-39 34 x43 1249x7
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Keller — v.d. Staaij
Le multiple champion des Pays Bas Keller montra

un joli sacrifice avec l'objectif d'attaquer le pion
vulnérable en <22>.
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1.37-32 11-16 2.32x21 16x 27
3.39-33

Il n'est pas permis aux noirs d'activer le pion 2.
Sur 2 — 7 les blancs jouent le 33 — 28 22 x 42 31 x
242 —47 2 x 30, gain de deux pions fin de partie
gagnante .

3... 19-23 4.33-29!23x34
5.38-33 34-39

Immédiatement 27 — 32 est contré par 43 — 39
B+.

6.43x34 27-32 7.49-43 2-7
848-42 7-11 9.44-39

Bien sdr les blancs doivent éviter la menace 22 —
27. Au prochain coup les blancs jouent 42 — 38
gagnant le un pion.

Les pions de l'aile gauche noire ne sont pas bien
développés. lls sont restés en arriére et ne
peuvent pas étre dirigés au centre assez vite.

Il s'agit presque de la méme position que dans la
partie précédent, a la différence que le pion 9 est
déja en <13>. Cette petite différence d'un temps
offre aux noirs une défense efficace:
1.37-3211-162.32x 21 16 x 27 3.39 — 33 19
— 23433 -2923x34538-3334-2396.43x
3427 -32749-432-7848-427—-119.44 -
3912 - 18!

Les noirs ont juste eu le temps de construire les
formations de pionnage 11 / 17 / 22 / 18 / 13
assurant la défense du pion 32. Sur 10.42 — 38
suit 10... 22 — 27 11.31 x 22 18 x 27.
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Raman - Duitz 1934

Dans cette position les blancs attaquent le pion
taquin trois fois. Les noirs peuvent défendre deux
fois verticalement. Les blancs comptent sur la
tactique pour interdire la défense horizontale 23 —
28.

Les pions noirs sont bien développés et contrdlent
le centre. Dans ce cas les noirs habituellement
peuvent défendre le pion taquin tactiquement.

1.37-32 11-16 2.32x21 16 x 27
341-37 6-1

Les noirs ne peuvent pas jouer 3... 23 — 28?7 a
cause du coup de dame 4.35 - 30 5.25 — 20 6.38
—-327.43x5.

Maintenant les blancs ont deux différentes fagons
d'attaquer le pion taquin. Dans la partie les blancs
jouent:

4.37-3211-16 5.32x2116 x27
6.46 — 41

o e

-

Les noirs ne peuvent pas jouer 23 — 28 : les
blancs forcent une combinaison par 7.41 — 37
menagant 35 — 30 25 — 20 38 — 32 B+, pendant
que 7... 19 — 23 est puni par 8.39 — 33 28 x 48
9.26 — 21 27 x 16 10.31 — 26 48 x 31 11.36 x 7
(capture 7 pions).

6... 12 -17!

Maintenant 7.41 — 37 est suivi par 17 — 21! 8.26 x
28 23 x 41 9.36 x 47* 27 x 36 avec une meilleure
position pour les noirs.

R.C. Keller déclara que les blancs auraient d{
jouer 4.46 — 41. L'idée alors est de préparer une

202



double attaque sur le pion taquin, par exemple 13
- 1837 -3211-16 32 x 21 16 x 27 41 — 37 et
23 — 28 échoue a nouveau.

Cependant, les noirs peuvent empécher 37 — 32
par une jolie combinaison 4... 12 — 18!l

Sur 5.37 — 32 les noirs maintenant jouent 5... 14
—-20116.25x523-28!7.5x 16 28 x 46 8.16 x 32
46 x 50 avec de bonnes chances de gagner. Cette
combinaison est appelée combinaison Nagel.

Les blancs auraient d0 jouer 5.45 — 40
Neutralisant 'opportunité tactique Nagel 23 — 28.
5...8-126.37 - 3211 -16 7.32 x 21 16 x 27
8.41 — 37 23 — 28! 9.40 — 34!

Les noirs ont a nouveau a prendre en compte la
combinaison réactivée 35— 30 25 —20 38 — 32.
9... 18 — 23?7 Laisse la combinaison par 35 — 30
25-2034-2939x30 38—-3243x5.

Parce que 9... 24 — 30 10.35x 24 19 x 30 11.38
— 32! Etc... perd un pion, les noirs auraient dd
jouer  9...19 —23 10.38 — 32! 27 x 38 11.43 x
32 et la position est égale.

Le pion en 30 donne souvent la possibilité
d'anéantir la défense du pion taquin par des
moyens tactiques.

1.37-32 11-16 2.32x21 16x 27
342-37 7T-11

Les noirs ne peuvent pas défendre
horizontalement par 23 — 287 car 30 — 24 suivi par
38 — 32 gagne un pion pour les blancs.

447 -4120-24 5.37-32

Les noirs ont le choix entre deux combinaisons :
1)5...4-96.32x2114-207.25x1419x 10
8.30x2822x429.43-3842x4410.49x409 —
13 avec un petit avantage pour les noirs.

2)5...22-28!6.31x3324-29733x1312 -
18 8.13 x 22 17 x 46 avec de bonnes chances de
gagner.

E. Heslinga — J. Terpstra
Ex 4.1 Répondez aux questions.
38.28 - 23? 9 -14!

A) les noirs menacent avec une combinaison.
Quelle combinaison suit sur 32 — 28 x 277

B) comment les blancs défendent ils leur le pion
taquin (dans le diagramme)?
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Ex 4.2 comment les blancs gagnent ils le pion
taquin? Attaque combinée a des possibilités
tactiques?
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Ex 4.3 les noirs ont deux avant-postes. Les
blancs forcent une combinaison 40 x 16. Essayez
de trouver le forcing gagnant!

La fleche 39 / 44 |/ 50 est trés active. Elle
empéche la défense horizontale du pion taquin.

137-32 11-16 2.32x21 16x 27
3.48 - 42

3... 23 — 28 est suivi par 4.39 — 33! 28 x 39 544
x33 18 -23 6.42-37 23 -28 7.49-44 28 x
39 8.44 x 33 9.37 — 32 et les blancs gagnent le
pion taquin.

Sur 3... 10 — 15 il ne peut étre répondu 42 — 377
les noirs débordent par 27 — 32 37 x 19 18 — 23
19 x 28 22 x 42, mais 3... 10 — 15 est contré par
439 -33! 15-20 525x14 9x20 542 -37
23 -28 6.35-30 (6.44 —40 28 x 397.40 — 34
39 x 30 8.35 x 15 gagne aussi ) 28 x 39 7.44 x
3318 —23*8.37-32 20-259.32x 21 25x 34
10.33 — 29 B+1.

Raichenbach — Springer 1937

Les blancs attaquent le pion taquin dans le but de
réaliser un débordement. Les blancs commencent

par pionner le pion noir au centre éliminant la
possibilité d'une défense horizontale.

17.34-29!123 x 34 18.40x29 13-18
1937-31 9-13 2041-37 5-10
2137-32 11-16 22.32x21 16 x 27
2342-37 7-11 2448-42 2-7
2537-32 11-16 26.32x21 16 x 27
2742-37 7T-11 28.47-42 15-20
29.37-32 11-16 30.32x21 16 x 27
31.42-37 6-11

e e |
e || |=
e e | | |
e e |e
s [
e [ | IO [
S B
o o o |
o o 9
- -

32.37-32! 11-16

Les noirs ne peuvent pas jouer 32... 19 — 24
33.32 x 21 24 x 42 34.43 — 38! 42 x 33 35.39 x 6
B+.

33.32x21 16 x 27 34.38 — 33!!

Les noirs ne peuvent rien contre 29 — 23 18 x 38
43 x 21 pionnage avec un futur débordement.
jouer 34... 19 — 23 35.44 — 40 23 x 34 36.40 x 29
ne résout pas le probléeme des noirs.

34.. 8-12 35.29-23!'18x38
36.43x21 13-18 37.31-27 22 x 31
38.36x27 3-8 39.39-33 19-23

-

La meilleure maniére de jouer cette position est
de renforcer l'attaque par 49 — 43 — 38. Dés que
les noirs jouent 8 — 13 les blancs jouent 21 — 16
12 -17 26 — 21 17 x 26 16 — 11 débordant.

par exemple: 40.49 — 43! 20 — 24 41.43 — 38
menacgant de jouer 38 — 32 suivi par 21 — 17 efc.
les noirs doivent jouer 12 — 17 ils peuvent aussi
pionner apres 38— 32 12— 17 =.

41...8 -13 4221 - 16 12 — 17 43.26 — 21 17 x
26 4416 — 11 18 — 22 45.27 x 20 26 — 31 46.11 —
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731-3647.7 -2 etc. B+

Goedemoed — Kuyken

14.29-2419 x30 15.34x14 10x19

Les noirs pouvaient aussi prendre par 14... 20 x
29 15.33 x 24 19 x 30 17.35 x 24 23 — 28! 18.38 —
33 10 — 14 19.42 — 38 5 — 10 avec une position
égale.

Maintenant les blancs bougent leur propre pion
33, afin que l'attaque en 27 puisse commencer.
Avec un pion en 33 l'attaque 37 — 32 ne peut
réussir parce que les noirs peuvent simplement
pionner en arriére : 37 —325-1032x 2122 - 28
33 x22 18 x 16.

16.33-29!123x 34 17.40x29 15-20
18.37-32 11-16 19.32x21 16 x 27
2046-41 6 - 11 21.41-37 2 -7
2237-32 11-16 23.32x21 16 x 27
2442 -37 7- 11 2547 -42

Aprés 25... 5-10 26.37 — 32 11 — 16 27.32 x 21
16 x 27 28.39 — 33! les noirs ne peuvent pas parer
la menace 33 — 28.

25... 1 -16
Espérant 26.37 — 32 19 — 23! 27.32 x 21 23 x 34
28.39x 30 16 x 27 29.42 — 37 18 — 23 30.37 — 32
Meilleur est 30.30 — 25!
30... 13 - 18 31.32 x 21 20 — 24 32.30 x 28 22 x
42 33.43 - 3842 x 33 34.43 - 38 =.

26.39 — 33!
Les blancs préparent le coup 37 — 32. Les noirs
sacrifient un pion en jouant 20 — 24 27.29 x 20 18
— 23 28.37 — 32 et perdent.

A. Kooistra - Goedemoed

Ex 4.4 trait aux noirs. Quel est le meilleur plan ?

S 9 9 19 9

Shakirov — Koeperman
Ex 4.5 trait aux noirs lls peuvent gagner un pion.
Comment?

CHANPIONNAT 7 FRARGE 5
de JEU de DAMES 18 oY

Championnat de France 1985
Série Promotion D
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5 . Bloquer I'attaque
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R. v.d. Pal - J. Adema

Le pion taquin noir est défendu trois fois (pions 1,
2 et 11) pendant que les blancs ont quatre
attaques (37, 42, 47, 48). Les blancs peuvent
utiliser cette menace pour bloquer les pions noirs
de la diagonale 4 / 36.

15.34 -29!123 x 34 16.40x29 14-19
17.35 - 30!

Sur 1 — 6 les blancs jouent 18.30 — 24 19 x 30
19.29 — 23 18 x 29 20.33 x 35 suivi d' une attaque
en 27, par exemple 11 — 16 21.37 — 32 6 — 11
22.32x2116 x 27 23.42-372 -7 2447 —42 13
—1825.37 - 32 11 — 16 26.32 x 21 16 x 27 27.42
—-377-1128.37-32 11 -1629.32x 2116 x 27
30.39 — 33! 18 — 23 31.33 — 29! 23 x 34 32.38 —
33

Le sacrifice de la partie Keller — v.d. Staaij! mais
les noirs n'ont plus de pion en 2, aussi le pion en
32 est tout simplement perdu.

32...34 -393343 x3427-323449-43 12 -
18 35.34 — 29 suivi par 48 — 42 et 42 — 38
gagnant le pion.

17... 19-23 18.30-25 23 x 34
19.39x30 9-14

Aprés 19... 18 — 23 20.33 — 29 23 x 34 21.30 x 39
les blancs attaquent le pion 27 a nouveau.

20.33-29 2-7

Sur 37 — 32 les noirs peuvent placerle 2 x 2 22 —
28 33 x 22 18 x 16 = .Sans pion en 33 cette
défense n'est plus possible. Voila pourquoi aprés
quelques préparations, les blancs vide la case
<33>. Le pion en <29> interdit 18 — 23 .

o
o
o
o

o
(.~
o

o
o
o
o

o
(.k

()
o 7 e

()
ol B
0

9 9] &

L'attaque suivante en 27 affaiblit davantage la
position des noirs. Les blancs prennent Ia
précaution de casser la fleche 7 / 12 / 18 , ainsi
les noirs ne peuvent plus venir au centre .

21.37-32 11-16 22.32x21 16 x 27
2342-37 7-11 24.37-32 11-16
25.32x21 16 x27 2647-42 1 -7
27.42 -37 10-15

Maintenant les noirs peuvent répondre a 37 — 32
par 14 — 1932 x 21 19 — 24,
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28.38-33! 7-11

Dirigent leurs armes vers la cible vulnérable
<22>. aprés le coup 7 — 11 forcé la fleche 18 / 12/
7 est définitivement cassée et les noirs ne
peuvent plus pionner 18 — 23 x 23 .

39.45-40 4-9

Aprés 39... 14 — 19 40.40 — 35 les noirs ne
peuvent pas jouer 40...19 — 23 parce que les
blancs placent le coup de dame 30 — 24 24 — 19
33-28 31x2B+.

40.40 - 35

La position des noirs est complétement bloquée.
40...14 — 19 est suivie par 41.30 — 24 19 x 30
42.35 x 24 et les blancs ont un coup de dame au
prochain coup.

Les noirs sacrifient un pion par 40.... 27 — 32 et
perdent.
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l. Stegeman — E. van Muijen

L'attaque blanche n'est pas forte, parce qu'elle est
bloquée. Les blancs manquent de formations
actives pour se libérer du blocage. La fleche38 /
43 | 49 fait spécialement défaut pour pionner le
fort pion en 27 qui maintient en place les deux
pions (26 / 36) . La case vide <49> est une
faiblesse.

La partie se continua par 38 ... 14 — 19 mais
nous allons montrer la meilleure maniéere
d’exploiter les faiblesses blanches.

38... 14 -20! 39.45-40

Les noirs voudraient jouer 12 — 17 , menagant de
27 — 32 suivi par 18 — 23 et 20 x 49, mais les
blancs disposent d' une combinaison
spectaculaire aprés 2... 12 — 17? 3.38 — 32! 27 x
49435-3049x35530-2535x%x196.25x 21
B+.

39... 9-14 40.39 - 34
Maintenant 12 — 17 est empéchée par le 33 — 28
42 — 38 coup de talon.

40... 4-9 41.43-39 12-17
42.38 - 32 27 x 38 43.33x42 22 -27

44.29 — 23 est suivi par 20 x 29! 45.23 x 32 13 -
19!46.34 x 23 19 x 48 N+.

44.42 - 38 17 - 22
Maintenant 45.29 — 23 18 x 29 46.24 x 33 13 —
19! Il en résulte une position gagnante pour les

noirs (47.34 — 30 19 — 23 48.30 — 25 20 — 24 etc.)

45.39 — 33 n'est pas suivi par 45... 14 — 19 46.26
— 21 B+, mais par 45... 27 — 32! 46.38 x 27 22 x

3147.26 x 37 18 — 23 48.29 x 18 20 x 38 49.18 —
1213 -1850.12 x 23 38 — 43 N+.

45.35 — 30 ou 45.34 — 30 sont fortement contrés
par 20 — 25 suivi par 14 — 20 et les blancs sont
bloqués.
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Anikeev — Hanssens
14.39-3311-177?

Les noirs bloquent leur position . lls auraient d{
jouer 14... 23 — 28 1544 — 39 18 — 23 16.29 x 18
12 x 23.

1544-39 7-11 16.37-31 11-16
17.41-37 2 -7 1837-32 7-11
19.32x21 16 x 27 20.47-41 11-16
2141-37 6-11 2249-44

La faiblesse en 49 n'est pas importante ici. Les
blancs ont le dernier temps .

22.... 4-10 23.37-32 20-24

23...16 -2124.34 — 30! 23 x 34 25.40 x 29 19 —
23

25...20—-2426.29 x 20 15 x 24 27.33 — 29! 24 x
33 28.39 x 28 22 x 33 29.31 x 22 17 x 37 30.26 x
6 B+

26.44 - 40 23 x 34 27.40 x 29 20 — 24 28.30 x 19
14 x 34 29.39 x 30 10 — 14 30.33 — 28 22 x 33
31.31x22 17 x 37 32.26 x 6 B+.

2429x2015x24 25.32 x 21 16 x27
26.34-29 23x34 27.40x20

Correction du traducteur

Chmiel - Misans 2005
132-28 17-21 2.37-32 11-17

3.34-29 20-25 441-37 7-11
529-24 19x30 6.35x24 21-26
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7.33 - 297

Meilleur est de garder la case <29> ouverte. Le
jeu standard est 40 — 34 44 — 40 50 — 44. Si les
noirs attaquent 14 — 20 les blancs ont le temps
pour jouer 20 x 29 33 x 24.

Ferme la case <29> aussit6t dans la partie est
trés dangereux, parce que les noirs montent un
plan pour attaquer le pion taquin et bloquer
I'attaque.

7... 1-7 8.38-33 14-20
9.42 -38 18-22! 10.39-3410-14
11.43 -39
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1... 17 - 21! 12.28 x 17 11 x 22

Bloquant la vilaine attaque blanche.

13.47-42 5-10 1440-35 14-19
1545-40 19x30 16.35x24 10-14
17.40-35 14-19 18.44-40 19x 30
19.35x24 7-11 20.49-44 12-18

0

21.50 — 459 — 141 22.31 — 27 22 x 31 23.36 x 27

4-9

1)24.33-2814-192540-3519 x 30 26.35 x

24 18 -22 (ou 9 — 14) N+1.

2)24.46 - 4118 - 23 25.29x 18 13 x 31 26.41 —
36 20 x 29 27.36 x 27 26 — 311 28.37 x 17 11 x 31
29.33x24 31-3630.42-37 16— 21 N+.

21.33-28 22x 33 22.39 x28 18 - 22!
23.28 x17 1M x22 24.31-27 22 x 31
25.36x27 9-14

Les noirs ont une attaque du pion taquin
gagnante.

26.44-39 14-19 27.40-35 19 x 30
28.35x24 4-9 2950-44 9-14
30.44-40 14-19 31.40-35 19x 30
32.35x 24
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13 — 18!

Attaquer le <29> puisque que 24 — 19 est contré
par 26 — 318 — 12 2 x 44 N+.

( note du traducteur 13-18? 37-31 et 38-33
33x4 B+)

Les noirs gagnent aprés 33.27 — 22 18 x 27 etc.
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R. v.d. Pal — R. van Velzen

Ex 5.1 Quel est le meilleur coup pour les blancs?
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COMPIEGNE

utilisent les outils

les noirs sans solution.

B | B TN C. van Dusseldorp — Baljakin
|| = [ |=
7 T Ex 5.3 comment les blancs gagnent ils aprés 1...
e [ O e 23-297
e e ey
Georgiev — Wiersma
Ex 5.2 les noirs finissent la partie avec un coup
fort. Quel coup joua le sextuple champion du
monde Wiersma ?
Ex 5.4 trait aux blancs lls
tactiques pour laisser
comment?

93,8 AIYY

Bon compbrtement des joueurs du Damier

au 45 championnat de France du jeu de dames

Le Damier Compiégnois du
président Norbert Ducos a
engagé huit jeunes dans ce
4Be championnat de France
du jeu de dames qui se
déroule jusqu'a samedi aux
salles Saint-Nicolas. Aprés
neuf rondes, on peut dire, au
vu de leurs résultats, que les
jeunes joueurs compiégnois
tirent fort bien leur épingle
- du jeu. Ainsi le junior Jurgen
Bader compte-t-il onze points
en série excellence. Rémy La,
sept points en série promo-
tion B:; Laurent Mangano,
douze points en série promo-
tion C; Valérie La, six points
et Nicolas Vedie, cing points
en série promotion D; Igor
Bury, huit points, Amone
'Khampransong, six points et
Thierry Alavoine, zéro point
en promotion E.

Quant aux joueurs seniors
du Damier Compiégnois,
leurs résultats sont les sui-

vants aprés neuf rondes:
Henri Sobol un point en série
promotion A; Marc Pinet,
onze points, Jean-Pierre Meu- |
nier, trois points et Jean
Rigaut, sept points en serie

promotion C; Jean Heuet (le
doyen d’age de ce 45 cham-
pionnat), cing points et Léo-
nard Maj, six points en série
romotion D.
Notre photo: Rély La, Lau-
rent Mangano, Nicolas Vedie,

Valérie La, Igor Bury, Amone
Khampransong et Thierry Ala-
voine, les jeunes du Damier
Compiégnois, en compagnie
de Jean Heuet le doyen de ce
championnat.
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6 . Encerclement
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Kolk — Schotanus

L' attaque noire contient quelques faiblesses. Les
noirs n'ont qu'un seul pion dans le triangle central
2/3/4/8/9/13. Les pions 15, 16 et 25 sont
inactifs.

39.37-32127x38 4043x32 2 -7
41.31 - 27! 22x31 42.36 x 27

La position noire est encerclée. Leur position est
sans espoir. L'attaque en <27> est contrée par
une contre attaque en <23> suivi par un
débordement.

42... 7-11 43.30-24!117 - 22
44.49 - 44 22 x 31 45.33-28 31-37
46.28 x 19 37 x28 47.19-14 28 -32
48.14- 9 32-37 49.44-39 18-22
50.9-4 22-28 514-9

Les noirs abandonnent.
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Klaassen — Spanjer

Les blancs ont une attaque de l'aile droite avec
une faiblesse en <42>. Les noirs prennent
avantage de cette faiblesse en attaquant puis en
pionnant le pion taquin dans plan d’encerclement.

31... 14-19 32.40-35 19x30
33.35x24 13-19 34.24x13 8x19
35.45-40 20-24 36.29x20 15x 24

Les noirs jouent une pokdowa. lls auraient aussi

pu choisir 19 — 23 28 x 19 20 — 24 29 x 20 25 x
23 avec un centre fort.

37.40-34 16-21 38.38-32 4-10
39.34-29 2 - 8 40.29x20 25x 14
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41.43 - 38

On s'attend a ce que les noirs utilisent leur fleche
pour pionner 19 — 23 x 23, mais les noirs
persistent dans l'encerclement du centre.

41... 10-15 42.49-43

42.41 — 37 perd aprés 19 — 24! 43.39 — 34 14 —
20144.34 — 2920 -254529x2015x 24

les blancs ne peuvent pas jouer non plus 44 — 39
ou 44 — 40 a cause de la réaction 18 — 23!

46.49 — 43 21 — 26 suivi par 24 — 29 N+.

42... 14 - 20
e I
e e
e e e |e
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Aprés 43.39 — 34 19 — 24 44.34 — 30! 24 x 35
4528 — 23 18 x 29 46.33 x 24 20 x 29 47.44 — 40
35 x 44 48.43 — 39 44 x 42 49.41 — 37 42 x 31
50.36 x 7 les blancs peuvent encore se battre
pour une remise.

43.41-37 19-24 44.39 - 34?

La meilleure défense est 44.28 — 23! 18 x 29
4544 -4012 - 18 46.37 — 31!

44... 21-26

Les noirs pouvaient déja jouer 24 — 29 avec une
fin de partie gagnante . Maintenant les blancs
peuvent essayer la combinaison 34 — 30 24 x 35
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28 —2318x2933x2420x2944 -4035x44
43 — 39 44 x 31 36 x 7 avec des chances de
remise.

45.34 - 29 20-25 46.29x 20 15x 24

Il n'y a aucune défense contre le menace 24 — 29
. Aprés quelques coups les blancs abandonnent.
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G. Heerema - J. Knipper

Les noirs ont une bonne attaque de l'aile droite
apres 4 — 9 mais leur prochain coup est une faute
qui donne aux blancs l'opportunité d' encercler le
centre noir .

35... 23 — 28?7 36.37 -32!28 x 37
37.31x42 13-19

Les noirs ne peuvent pas aller en <28> , car
apres 38... 22 — 28 39.42 — 37 (menagant 38 —
32) ils perdent un pion.

38.38-32 27 x38 39.43x32 19-23

Les noirs ne souhaitaient pas autoriser 30 — 24 x
24, mais maintenant leur centre est encerclé.

40.42 - 37
40.39 — 33 n'est pas bon parce que sur 22 — 28
33x1312-18 13 x22 17 x 48 N+,

Le meilleur coup pour les noirs est 40... 22 — 28!

40... 2-8?7 41.39-33!

41.. 8 — 13 est puni par 26 — 21 17 x 26 33 — 28
22 x 24 30 x 6 + maintenant.

41...4-9 4247 -41!

le 26 — 21 32 — 28 menace qui forcent les noirs a
jouer le faible 42... 11 — 16.

42... 11-16 43.37-31 9-13?

Une meilleure défense est 43... 9 — 14 44.30 — 24
14 — 20, bien que les blancs ont une trés forte
attaque aprés 45.31 — 27 22 x 31 46.26 x 37!
46.36 x 27 est contré par 18 — 221 27 x 18 7 — 11
18x711x229x1820x 27 18-1227-3212x
332-373x2137x46=

46... 17 — 22 47.32 — 28 23 x 32 48.37 x 17 12 x
2149.33 - 28.

4430-24'7-11

Aprés 44 ... 25 — 30 45.34 x 25 23 x 34 46.32 —
27! le marchand de bois est décisif

45.31-27 22x 31 46.36 x 27 25-30
47.34 x 25 23 x 34 48.33 - 28

Aprés 34 — 39 48.25 — 20 les noirs sont
complétement bloqués aussi ils abandonnent.
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Schotanus — M. Kroesbergen

Les blancs ont un pion taquin a droite . La
défense noire est excellente, avec un triangle
central intact. Les blancs s'installent en <23>
beaucoup trop tot et vont étre encerclés. lls
pouvaient simplement jouer 37 — 31 26 x 37 41 x
32 et développer leur aile gauche.

28.28-23?76-11 29.42-38 11-17

30.38-33 17-21 31.41-36 18 —22
32.33-28 22x33 33.39x28 9-14
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Les noirs sont préts a pionner en 24.
34.44-39 3-9

Les noirs menacent de jouer 13 — 19 24 x 13 9 x
18 34 — 30 (sinon 20 — 24 suit!) 12 - 17 23 x 3 20
— 253 x 20 15 x 44 25 x 45 N+. Les blancs sont
obligés de jouer 35.36 — 31 ou 35.47 — 42

35.47 - 42

Maintenant 35... 13 — 19 36.24 x 13 9 x 18 est
contré par 37.28 — 22 18 x 27 38.37 — 31 26 x 37
39.42 x 22 =.

Donc les noirs pionnent en 24 d'une autre fagon.

35... 13-19
36.24 x 13 8 x 19!

Menacgant 20 — 24 29 x 20 15 x 24. les blancs ne
peuvent pas jouer en <33> a cause de |la
combinaison 24 — 29, aussi les noirs gagnent un
pion par 24 — 29.

37.34-30 9-13!

Aprés 37... 20 — 24 38.29 x 20 les noirs doivent
prendre 14 x 43 et les blancs gagnent.

0 10| [0

Aprés 38.42 — 38 la combinaison ne fonctionne
pas pour les noirs, mais ils s'infiltrent en <27>
fortement par 21 — 27! 39.30 — 25 13 — 18 40.48 —
434-941.39-339-13

Meilleur que 18 — 22 etc.

42.43 — 39 19 — 24!
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Possédant a la fois <27> et <24>, les noirs
encerclent le centre blanc. Les noirs font usage
d'une arme tactique pour essayer de bloquer les
blancs .

43.49 — 44 est puni par 24 — 30 25 x 34 20 — 24
29x918x499x749x1N+.

43... 28 — 22 est contré par 26 — 31! 44.37 x 26
13-1945.22 x 13 19 x 28 46.33 x 31 24 x 42 N+.
nous continuons cette intéressante variante:
4346 -4113-1944.49-44

4437 — 32 18 — 221 4528 x8 19 x 46 46.8 — 3 24
—3047.25x 34 20— 2548.3 x 20 15 x 24 49.29 x
20 25 x 14 N+

16 — 21 47.44 — 40 2 — 8 et le prochain coup 18 —
22 décide de la partie.

38.30 - 25 13 -18?

Les noirs auraient pu placer un coup de dame
tirant avantage de la faiblesse en <38>: 19 — 24!
39.39-3312-18/40.23x 1214 -1941.25x 23
13 -18 42.29 x 20 18 x 47 et aprés 43.20 — 14 15
— 20 44.14 x 25 21 — 27! les noirs ont une fin de
partie gagnante.

La meilleure défense pour les blancs aprés 38...
13 - 18 est 39.49 — 44 4 — 9 40.44 — 40 20 - 24
41.29 x 20 15 x 24 42.39 — 34 18 x 29 43.34 x 23
9-1344.36 — 31 13 — 18 45.42 — 38 18 x 29
46.38 — 32 et les blancs peuvent encore se battre
pour la remise.

39.36 — 31?7 19 — 24!
Sans attendre 40.39 — 33 24 — 30! 41.25 x 34 20

—244229x918x4743.9-32-7443x17 21
x 12 les blancs abandonnent.

C | =
e e e e |e
e |® e e
) , I | =
I I O
e | | o & |
- - - & -
- - ‘

Rosendaal — Baljakin

Les blancs ont beaucoup de trous dans leur
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position. Les noirs ont de jolies formations dans
leur défense tellesque 2/8/13et4/9/13.

20... 12 -17!

menacant 17 —22 28 x 17 8 — 12 17 x 19 14 x 45.
les blancs sont forcés de prendre une décision
cruciale.

21.39-3420-25 22.29 - 23

2244 — 397 — 11 23.38 — 33 17 — 22 24.28 x 17
11 x 22 25.47 — 42 14 — 19 26.40 — 35 19 x 30
27.35 x 24 10 — 14 et les blancs doivent jouer
28.24 — 20 15 x 24 29.29 x 20 16 — 21! avec un
gros avantage pour les noirs.

22... 17 - 22! 23.28 x17 16 - 21
24.38-32 21x12 25.32-28 14-20
26.34-29 10-14 27.44-39
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27... 13-19! 28.24x13 8x19

Aprés 29.47 — 42 25 — 30 les blancs sont en
difficulté.

1) 30.40 — 35 19 — 24! 31.39 — 33 30 — 34 32.29 x
40 24 — 30 33.35x 24 20 x 47 N+

2) 30.42 — 38 30 — 34 31.39 x 30 20 — 24 32.29 x
20 15 x 44 33.49x409-1334.38-3319-24
35.28 - 226 — 11 36.31 — 27 14 — 19! 37.23 x 14
4-93814x312-17 393 x2126x39etle
plan 24 — 29 13 — 19 — 24 — 30 résulte en un
débordement gagnant pour les noirs.

3) 30.40 — 34! 30 - 35 31.39 - 339 - 13 32.31 -
27

Empéchant I'enchainement 13 — 18 par 27 — 22
18 x 27 37 — 31 26 x 37 42 x 22.

32..4 -9 33.49 — 44 6 — 11 avec une tres difficile
position pour les blancs, par exemple 34.37 — 31
26 x 37 35.42x 3111 =17

menagant 17 — 22! N+

36.27 — 22 20 — 25 37.22 x 11 7 x 16 38.31 — 27
13 — 18 avec un enchainement mortel .

29.31-27 25- 30! 30.27 — 22?
Les blancs ne peuvent pas jouer 30.40 — 35 26 —

31! N+ . Forcé était 30.39 — 33 9 — 13 et le combat
continue.

30... 30-34 31.39x3020-24
32.29x 20 14x45 33.12-17

Les blancs abandonnent.
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Sijbrands — Ndjofang
Wch 2003

Ex 7.1 trait aux noirs qui jouent 34... 13 — 19?
35.24 x 13 18 x 9. Comment les blancs forcent-ils
une combinaison gagnante ?
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Roozenburg — Scholma

Les blancs ont un pion taquin avec une faiblesse
en <48>. Le pion 47 serait mieux placé en <48>.
Les blancs cherchent plus d' espace. Sans la
fleche 37 / 42 / 48 les blancs n'ont aucun contrble
sur l'aile gauche.

23.28-23 7-11 24.32 - 287

Il était nécessaire de pionner 33 — 28 22 x 33 39 x
28. Maintenant les noirs peuvent encercler le
centre blanc en échangeant le pion 24.

24... 9-13 2540-34 10-14
26.49-43 13-19 27.24x13 9x18
28.34-30 25x 34 29.39x30

Il s'avere que les blancs ont plus d'espace, mais
les noirs vont occuper la case <24>.

29... 4-9! 30.30-25 21-26
menagant 17 — 21 N+,

31.43-39 9-13 3245-40
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Maintenant les noirs occupent 24, bloquant l'aile
droite blanche. La prochaine étape est la
conquéte de <27>.

32... 19 — 241! 33.46-41 13 -19!
34.41-36 16-21 35.38-32 11-16
36.42-38 6-11

o

Les noirs, maintenant contrélent la case <27>.
S'ils atteignent cette case les blancs risquent
d'étre bloqués.

37.40-35 2-8 38.39-34 21-27
39.32x21 16x27 40.34-30 11-16
4144-39 8 - 13 4237-32 13-18
43.32x 21 16 x 27
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Les blancs n’ont nulle part ou aller. lls sont
magnifiquement bloqués.

4447 - 41 27-31 45.36 x 27 22 x 31
46.41-37 31x42 47.38x47 26 -31

48.28 — 22 échoue sur 17 x 28! 33 x 1324 x 44 13
x 24 20 x 18 N+

48.47 - 41 18 -22 49.39 - 34 22 -27
50.41-36 31-37
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L'affaire est entendue. Les blancs ont perdu.
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Sijbrands — Schwarzman

exercice 7.2 trait aux noirs: ils ont un bon plan
pour forcer le blocage des blancs. Pouvez-vous le
trouver ?
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Uutma — Scholma
19.44 - 397
Les blancs auraient di jouer 43 — 39 laissant un
pion en <44>. apres 19.43 — 39 14 — 20 les blancs
peuvent jouer 20.34 — 29.
19... 14 - 20!
20.34 — 29 n'est pas possible.

exercice 6.3 comment les noirs punissent ils
20.34 — 297
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Le meilleur coup pour les blancs est 20.34 — 30
25x 34

Si 20... 20 x 29 alors 21.33 x 24 25 x 34 22.40 x
29 =

21.40x 29

mauvais est 21.39 x 30 20 x 29 22.33 x 24 18 —
2323.28x 19 15—-2024.24 x 15 13 x 44 N+.

20.47-41?720x29 21.33x24

Le pion suspendu en 41 est une sérieuse
faiblesse.

21... 17 -22 2228 x17 12 x 21
23.32-28 11-17 24.39-33 6-11
2533-29 8-12 26.38-32

o
o

(
o
o

o
o

o

0 |0
)

En s'infiltrant en <27> les noirs commencent
I'encerclement du centre blanc .L ' infiltration est
rendue possible par le terrible coup 47 — 41...

26... 21-27 27.32x21 16 x 27
28.31x22 18x27 29.43-38 9-14
30.29 - 23 3-8 31.34-29 11-16
32.40-34

exercice 6.4 comment 32.37 — 32 est il puni?

Les noirs pionnent le pion 24 pour prendre le
contrOle de la case 24

32... 13-19 33.24x13 8 x19

34.37 — 32 est puni par 17 — 22 35.28 x 8 19 x 46
et la dame en <3> est prise.

3445-40 4-9 3540-35 9-13
36.48-32 17-21 37.37-32 2-8
38.41-37
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Les noirs peuvent jouer 12 — 17 39.43 — 38 26 —
31 40.37 x 26 17 — 22 etc. N+, mais ils choisissent
une autre voie.

38...13-18
Menagant 18 — 22 28 x 17 19 x 28 32 x 23 27 — 31
etc. N+ donne a l'adversaire l'opportunité de
placer une combinaison,qui, cependant, sera puni
par une contre combinaison.

39.37-31 26 x30 40.35x 3112 -18!
4123 x3 21-26 42.3x20 15x42

Et les noirs gagnent peu de temps apreés.
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7 . La contre attaque
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K.H. Leijenaar — C. Remeijer

Les noirs ont quelques faiblesses sur leur aile
droite.

Les blancs attaquent l'autre aile a l'aide de
moyens tactiques.

30.30-24!19x 30 31.35x24

Les noirs ne peuvent pas pionner pion 24, parce
que 3—8estpunipar24 -1913x24 34 -3024
x3533-2923x3439x3035x2426-2117 x
37 38-3227x3843 x3 (14 -19 47 — 41!) B+.
Aprés 6 — 11 32.47 — 42! les blancs menacent 24
— 19 suivi par 34 — 29, aussi les noirs sont forcés
de jouer 14 —19 .

31... 14-19
Affaiblissent leur aile gauche encore plus.

32.24-20! 3-9 33.20-15 9-14
34.34-30
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34...2-8?

Aprés 34...6—-1135.46-412-836.41-37 8 —
12 37.37 — 32 28 x 37 38.31 x 42 23 — 28 39.30 —
25 18 — 23 les blancs débordent 40.25 — 20 14 x
2541.15-10 B+.

exercice 7.1 Quelle combinaison les blancs
jouent ils apres 34...2 — 8?
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Sijbrands — Kuyken

Les noirs ont une attaque avec deux avant-
postes, mais la répartition de leurs pions n'est pas
optimale. Les blancs lancent une contre attaque
sur l'aile gauche noire.

28.30-24 19x30 29.34x25 8-13
30.42-38 13-19

exercice 7.2 comment les blancs jouent-ils aprés
30...12-18?

31.33-29123x34 3239x30 2 - 8
33.30-24!119x30 34.35x24 8-13
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Le pion taquin en <24> a de la compagnie aprés
le prochain pionnage:

35.26 -21117 x 37 36.41x23 11-17

36... 13 — 18 conduit a un débordement pour les
blancs aprés 37.23 — 19! 14 x 23 38.38 — 33 suivi
par 25 — 20 — 14 etc.

37.38-33 13-18 38.33-29

Les blancs peuvent aussi jouer 38.23 — 19! 14 x
23 39.25 — 20 B+.

38... 6-11
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39.43 -38 27 -31 40.36 x 27 22 x 31
41.25-20!14x 25 42.23-19 17 - 21

Plutot que d'aller a dame avec pion 19 une autre
surprise suit:

43.19-13! 18x9 44.24-20 15x42
45.48 x 6

Les blancs gagnent aprés 45... 25 — 30 46.6 — 1
30-344749-449-13481-613-1949.6 -
2819 -2450.28-3212-1851.32-4934 -39
52.44 x 33 24 — 30 53.49 — 35 30 — 34 54.33 — 29
34 x 23 55.35 — 44 23 — 29 56.44 — 39 B+.
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Nikhila — Wiersma

Les noirs ont une belle position pour jouer en
contre attaque. lls ont encore tous leurs pions
dans le triangle central. L'aile gauche blanche est
un peu faible. Les noirs contre-attaquent sur cette
aile.

22.37-31 21-26 23.38-32 26 x 37
2432x41 10-14

Le 24 — 20 x 20 pionnage n'est pas attractif, parce
que les noirs obtiennent beaucoup trop d'espace.

2541-3716-21 26.43-38 8-12
27.46-41 13-18 28.50-44 3 - 8
29.41-36 14-20 30.38-32 9-13
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31.49 — 32 n'est pas contré par 18 — 237 et les
blancs prennent la dame avec égalité, mais par
31...4-10!

Empéche 28 — 23 par 13— 19. ¢’ est pourquoi 4 —
10 dans ce cas est plus fort que 5— 10.

3243 - 3810 — 14 33.28 — 23 5-10 34.32 — 28
21 — 27! 35.37 — 31 13 — 19! 36.24 x 13 18 x 9
37.40 — 358 — 13 38.45 -40 20 — 24! 39.29 x 20
15 x 24 40.34 — 29 13 — 18 41.29 x 20 18 x 29
42.33 x 24 22 x 42 43.31 x 11 12 - 17 44.11 x 22
42 — 48 N+.

Vous voyez différents plans pour les noirs dans
cette partie. Aprés 30.49 — 43 ils encerclent la
position, maintenant ils lancent une contre-
attaque.

31.28 -23 22 -27 32.32-2821-26
33.37 - 32

Aprés 33.49-434-9! 27 - 31 17 — 22 menace
décisive.

33... 27x38 34.33x42 17-21
Menagant 13 — 19 21 — 27 26 x 48 +.

35.42 -37 21 -27 36.49-43
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36... 27 - 32!

37.39 — 33 32 x 41 38.36 x 47 26 — 31! 39.43 —
38 échoue sur 39.. 31 — 37! 40.38 — 32 18 — 22!
41.32x4125-30142.34 x 14 4 — 10 43.28 x 17
10 x 50 N+.

37.43-38 32x41 38.36 x47 18 — 22!
39.28 x 17 12x 21
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A la fois 39 — 33 et 38 — 32 sont punis par la
combinaison 25 - 30 13 - 19.

40.23-19 13-18 41.29 -23

Les blancs perdent un pion maintenant, mais leur
position était déja tres difficile.

Aprés 41... 18 x 29 42.24 x 334 — 9 43.38 — 32
21-2744.32x2126x17 45.33-289—-13 les
blancs ont perdu un pion et la partie.

Le Counief

DAMES

UN PICARD
AUX CHAMPIONNATS D

-

temps sur le diagramme A :
32-28 (23 x 32) g
33-28 (32 x 23), 25-20 (14 % 25)
35-30 (24 = 35) 45-40 (35 x 33)
34-30 (25 x 34) 43-39 (34 x 43)
49x7(2x11)21 x5! B+.
diagramme B nous pro-
pose un forcing avec gain de
mat,eg-lel : (17-21") qui menace
de l'attaque (21-27) et qui
empéche la défense 31-26? a
cause de (21-27

)
22x31 (16x21) 26x17 (11
24) N+1. ! L
Les Blancs ont done

répondu 38-33 suivi de (21-270)
22172 (11 x 22)

28 x 17 (19-24)

31 x 22 (24-30)

35 x 24 (13-18)

22x13 (Bx37) N+ 2.

La combinaison du dia-
gramme C n’a pas été effectude
car les Blancs n'ont pas joué la
variante espérée, mais

U MONDE JUNIORS

9-14) 5x 2
11-16) 2x 11
(6501 B+.

Quant au diagramme D, il
nous montre une combinaison
réalisée par Bader lors du der-
nier championnat de France
Juniors qui lui a valu sa qualifi-
cation pour les championnats
du Monde ; cette combinaison
n'a donné que la nulle, car la
dame est ensuite reprise, mais
la démarche est tout & fait ori-
ginale : 38-32 (19 x 39)

43 x 34 (27 x 38)
26-21 (17 = 28)
2Bx17(12x21)
29-24 (38 x 40)

45-40 (20 x 29)

45 x 1 suivi de (21-27)
41-37 (8-12)

1x 31 (13-18)
31x13(9x18) =.

Il faut aussi savoir que
Bader posséde une qualité

Nom : BADER.

Prénom : Jiirgen.

Age : 19 ans.

Profession : cheminot.

Club : Compiégne.
PALMARES

1980 : champion de ['Oise
« amateurs ».

1981 : champion de la ligue
Nord-Picardie en promotion F.
3% au championnat de France
cadets.

1982 : champion de ligue
Nord-Picardie en Honneur B.
Champion de Picardie Hon-
neur.

1983 : 2¢ au championnat de
Ligue en Excellence B. 4¢ au
championnat de France
juniors. Champion de Com-
piégne.

1985 : 5° au championnat de

France seniors, excellenee. 2¢
au championnat de France
juniors.
C’est dans quelgues jours que
commenceront les cham-
pionnats du monde juniors
organisés par la ligue de la
Cote-d’Azur, la édération
francaise et la Confédération
des loisirs de I'esprit, compéti-
tion qui va.se dérouler sur
deux semaines et & laquelle
participera Jiirgen Bader, I'un
des deux juniors qui représen-
tent la France.

Comme le montre son pal-
mareés, il a gravi peu & peu tous
les échelons de la hiérarchie
damique et il se situe actuelle-
ment parmi les tout premiers
de la ligue Nord-Picardie, par-
venant au niveau de son prin-

cipal entraineur, le ecandidat
maitre Serge Minaux, avec
lequel il révise sa théorie et
exerce sa vision. Comment se
prépare-t-il & ce championnat
du monde ?

Voici ce gu'il nous déclarait
récemment: « Malgré aucune
aide de la Fédération frangaise,
ce qui est déplorable lorsque
T'on sait que les Russes et les
néerlandais bénéficient de
stages d’entrainement, je m'en-
traine réguliérement pendant
trois a quatre heures par jour,
surtout en analysant mes
parties perdues afin de décou-
vrir mes faiblesses position-
nelles, et en. travaillant les
ouvertures afin de gagner du
temps dans le début des parties
officielles ».

Son objectif est de terminer

uatriéme derriére les deux

oviétiques et un Néerlandais,

et les diagrammes ci-aprés

nous montrent qu’il en est tout-
a-fait capable.

Commencgons par un specta-
eulgire coup de dame en 9

regardons le superbe coup ima-
giné par Bader :

(24-30!1) 34 x 25

(18-22) 28 < 19

(14x41) 26 x 5

(26 % 37) 42 % 31

(2-8) 46 x 37

(21-27) 31 x 22

assez rare, la persévérance, car
la derniére partie officielle
qu'il a jouée contre Manguin,
lors du mateh Compiégne-
Amiens, n'a pas duré moins de
T heures et demie !

Gérard FONTIER

DIAGRAMME B :
Bilancs : Mendel
Noirs : Bader
Championnat de France

juniors 1983,

Les noirs jouent et for-
cent le gain de pion.

DIAGRAMME A :
Blancs : Bader
Noirs : Baude =
Partie amicale 1981.
Les blancs jouent et
dament en 9 temps.

DIAGRAMME C :
Blancs : Bevaert
Noirs : Bader
Championnat de France
Juniors 1985. 3
Les noirs jouent et
dament en 9 temps.

DIAGRAMME D

Blanes @ Bader.

Noirs : Charles.

Championnat de France
Juniors 1985,

Les Blancs jouent et
dament en 7 temps.

Décembre 1985 : Jurge‘n sélectioné au Championnat du monde des Jeunes a F;ugets sur Argens



8 . Isoler le pion
taquin

Clerc — Wiersma
Wech rapid 1997

L'attaque de l'aile droite blanche contient des
faiblesses: le pion <46> est inactif et le trou en
<34> rend leur position tactiqguement vulnérable.
Les noirs n'ont pas le pion usuel en <25>.
Normalement, cela rend I'attaque moins forte.

23...17-22! 24.28 x17 11 x 22

Les noirs utilisent la tactique pour achever leur
plan. Le coup naturel 25.33 — 28 22 x 33 26.39 x
287 est puni par 15 —-20! 27.2 x 154 - 10 28.15 x
418 —2229.4 x 27 21 x 45 N+.

exercice 7.1 comment 25.46 — 41 est il puni?

Parce que les blancs ne peuvent pas prendre en
avant, les blancs font le pionnage en arriére,
perdant de I'espace.

25.33-28 22x 33 26.29 x 38 18 — 22

Soyez attentif au fait que les pions blancs sur l'aile
gauche ne peuvent pas étre actives.

2746 -41 21-27 28.39-33 22-28
29.33x22 27x18 30.43-39

o
o

o

o
o

o

Les noirs isolent le pion taquin .

30... 18 -23! 31.31-27 5-10
3248-43 4-9 33.40-35
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les blancs ont prépare la répétition 14 — 20
attaque en <24> dans le but de prendre
possession de la case <28> . Ce plan est trés fort
bien que les blancs n'ait plus aucun pion de base
De plus les pions 41 et 36 sont faibles.

33... 14 - 20! 34.39-33 20x 29
35.33x24 10-14 36.43-39 14-20
37.39-33 20x29 38.33x24 9- 14
39.44-39 14-20 40.39-33 20x 29
41.33 x 24 23 - 28!
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La position des noirs est réellement supérieure!
Les blancs n'ont presque plus de liberté.

Le pion 28 est extrémement fort.

Les blancs sacrifient un pion en jouant 38 — 32 28
— 33 38 — 32 et perdent.

Dans cette partie le pion taquin des blancs n'est
pas supporté par un centre fort et le six fois
champion du monde Wiersma prend l'avantage
d'une jolie fagon.
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Bremmer — Thijssen

Le pion taquin des blancs n'est pas épaulé par un
centre fort. Dans ce cas isoler le pion taquin est le
bon plan.

26... 12-18 27.48-42 18 -23
28.42-37 8-12 29.40-35 16 -21

Apres 29... 12 - 18 30.37 - 32 2 - 8 31.39 - 33
les noirs perdent leur avantage (23 — 29?7 31 — 27
—21B+)

30.37-32 23-28 31.32x23 21-27
32.31x22 17x30 33.35x2412-18

Aprés ce pionnage les noirs suivent toujours le
méme plan, occuper <23>.

34.45-40 18-23 3540-35 11-17
36.36-31 6-11 37.35-30 2-8
3849-44 8-12 3944-40 4-9
40.47-41 12-18 41.41-36
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41... 23 - 28!

La prochaine étape du plan noir par une attaque
au centre vers la case <28>. Les noirs espérent
occuper la case <27>.

42.39-34 11-16 43.43 -39 18 -22
44.31-27 22x 31 45.26 x 37 16 — 21
46.40-35 17-22 47.39-33 28 x 39
48.34 x 43 13-18 49.43 -39

Les blancs ont pionné le pion 28, mais ils sont
toujours en difficulté.

49, 14-20 50.24-19

La bonne défense ! Aprés 50.39 — 33 20 x 29
51.33 x 24 9 — 14 le pion 35 reste inactif.

50... 20-25 51.30-24

Une meilleure défense est 51.39 — 34. Maintenant
les noirs s'infiltrent en <30>.

51... 25-30 52.39-33
e ﬁ .
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Les noirs auraient da jouer 21 — 27! avec une
position gagnante:

1)52... 21 -27 53.33 -29 22 - 28 54.37 - 31 18
—2255.29 - 23 28 — 32 56.38 — 33 30 — 34 57.23
— 18 (quoi d'autre?) 22 x 13 58.19 x 8 3 x 12
59.31 x 22 32 — 37 et les noirs gagnent, par
exemple 60.33 — 28 37 — 42 61.28 — 23 42 — 48
62.22 — 18 34 — 40! 63.35 x 44 (63.18 x 7 48 — 30!
35x4430x50+)48 -3418x7 34 x 1 N+

2)52...21-2753.37-319-1454.19 x 10 15 x
455.24 -1930—-34 56.19 - 14 18 — 23 57.33 —

2934 -3958.29x1822x 13 59.31x2239-44
60.22 - 17 44 — 50 62.17 — 12 50 — 45 N+
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Andreiko - Sijbrands

exercice 8.1 Les blancs ont une attaque faible
sans centre fort et sans pion noir en 25. Les noirs
ont le trait lls exécutent un plan fort. Pouvez-vous
prédire les trois prochains coups des noirs?
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9.idées tactiques
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Goedemoed — Schotanus

Les blancs supposent que leur adversaire
cherche a construire la fleche 2/8/13 par 9 -13
et3-8.

37.48 - 437

Sur 37... 40 — 35 les noirs jouent 14 — 19 38.24 x
420-2439.29x2018x4940.4x3649x5
avec une mauvaise fin de partie pour les blancs.
Les blancs auraient dd jouer 37.37 — 32 21 — 27
38.32x 21 16 x 27 39.38 — 32 27 x 38 40.33 x 42
22x3341.39x28 18 -2242.23-1812x32
43.24 - 1914 x 23 44.29 x 38 =.

37...2-8!

Aprés ce coup surprenant les blancs ne peuvent
plus s'échapper ! 38.40 — 35 est suivi par 21 — 27!
39.37 — 3227 - 31140.26 x 37 22 — 27 41.32 x 21
16 x 27 et les blancs n'ont aucune bonne réponse
contre la menace 27 — 32 17 — 22.

38.37-32 21-27 39.32x21 16x27
40.40 - 35 27 - 31! 41.26 x 37 22 - 27

Les noirs gagnent.
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J.M. Drent — Barkel

Les noirs ont joué 718... 18 — 23 19.29 x 18 12 x

23. Les blancs font un sacrifice dont il faut se
souvenir.

20.36 - 31! 27x36 21.33-29

les noirs ne peuvent jouer ni 13 — 18 ni 22 — 27 en
raison d’'un coup de dame pour les blancs. Le
collage 36 — 41 échoue aussi. Les blancs gagnent
un pion et la partie.
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Tigchelaar — Sijbrands
31.39 - 337
Les blancs ont trop de trous dans leur position
.Les noirs tirent avantage de cette situation a

I'aide d'un sacrifice stupéfiant.

exercice 9.1 comment les noirs forcent ils le
gain??

o

o
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o

o
o
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Zwart — Erdenebileg

Les blancs peuvent jouer 30 — 24, 40 — 34 ou 39 —
34.

exercice 9.2 quel est le seul bon coup et
pourquoi?
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Parfois un petit détail peut faire une grande
différence Dans le diagramme de gauche les
blancs forcent la partie: 1.37 — 32! 28 x 37 2.31 x
42 18 — 23 3.39 — 34! et les noirs n'ont aucun bon
coup :

3... 23 — 28 est suivi du collage 24 — 19! B+.

3... 12— 18 est contré par 4.24 — 19 13 x 24 5.34
—-2923x346.33-2822x337.38x9B+.

exercice 9.3 pourquoi le forcing n'est il pas bon
dans le diagramme de droite?
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Wiersma - Presman
Les blancs surestiment leur position et jouent:
33.37-32

33.38 - 32?7 27 x 38 34.33 x42 16 — 21 35.42 —
3813 -1936.24 x 13 8 x 28 37.38 — 32 21 - 27!
gagne un pion pour les noirs.

Les blancs pouvaient faire un sacrifice par 33.33 —
28122 x4234.31x1142x3135.26 x3716x7
36.37 — 32 =,

33... 16-21 34.32-28?
La derniére chance des blancs pour une remise
est 33 — 28 =. mais les blancs ne sont pas
attentifs aux possibilités tactiques de l'adversaire
dans cette situation.

34... 13-19! 35.24x13 8x19
36.35-30

Presman exécute une combinaison spectaculaire.
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36... 19-2411 37.30x19 25-30

38.34x25 20-24 39.29x 9 22x 33
40.38x29 22x42 41.31x11 42-47
42.26 x 8 47 x 6

Les blancs abandonnent (trop tot!).
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Heusdens — Golubeva
25...11-177?

Les noirs possédent toutes les cases
stratégiques, mais ce n’est qu'une partie de
I'histoire. La position des noirs contient quelques
faiblesses. lls n'ont aucun pion de base, ce qui
rend leur position tactiquement vulnérable. Le
pion 15 est inactif. Les blancs ont des formations
fortes pour exploiter les faiblesses. Dans la partie
ils jouent le mauvais coup 26.34 — 29 et les
noirs gagnent finalement. Nous allons montrer
comment les blancs auraient dd jouer.

26.47 — 42!

Menacant 37 — 32 28 x 37 25 — 20 14 x 25 34 -
2923 x3439x1913x2433-2822x3331x4
B+.

Les noirs ne peuvent pas faire le coup de dame
27 - 3238 x27 17 —21 27 x 16 23 — 29 34 x 32
22 — 28 32 x 23 18 x 47 parce que la dame est
prise par 43 — 38 47 x 44 50 x 39 B+1.

Aprés 26... 14 — 19 les blancs jouent 27.34 — 29
suivi par un attaque gagnante du pion taquin. Les
blancs peuvent aussi jouer 27.49 — 44 en
préparation de 28.34 — 29 etc.

Donc les noirs auraient pu jouer25.... 14 — 19
26.25 — 20!

Les noirs ne peuvent pas jouer 24 — 30 a cause
de 34x2515x2435—-3024x3533-2923x
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34 39 x 30 35 x 24 38— 32 27 x 38 43 x 3 B+.
26... 24 — 29 27.33 x 24 19 x 30 28.35 x 24 10 —
14 29.38 —33 14 x 25 30.43 -38 11 - 17

30... 9 — 14 est puni par 24 — 19 13 x 24 26 — 21
27 x16 31—2722x42 33 x 242 x 44 2 x 35 B+.
le coup de dame 31.48 — 43!!

31.49 — 43 permet 17 — 21 26 x 17 12 x 21 31 —
26 28— 3226 x 19 32 x 41.

Ce coup donne aux blancs plusieurs idées
tactiques.
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1)31...9-1432.14 - 1913 x 24 33.34 — 29 23 x
34 34.39 x 10 28 x 48 35.38 — 33 15 x 4 36.33 —
2822 x3337.31x248 x 3138.36 x 27 B+

2)31...17-2132.26 x 17 12 x 21 33.33 — 29!
menacgant 34 — 30 suivi par 38 — 32 +
33...8-1234.39 — 331 28 x 19 35.47 — 41 23 x
34 36.43 — 3934 x 32 37.37 x83x23831x4
B+

3) 31... 6 — 11. les blancs peuvent placer une
combinaison immédiatement par 34 — 29 23 x 34
39x3028x4838-3325x3424-1913x24
33 -2822 x3331x248 x 312 x4 B+1, mais
aprés 32.50 — 45 11 — 16 la combinaison est
définitivement gagnante : 34 — 29 23 x 34 39 x 30
28 x48 38 -3325x3424-1913x24 33 -28
22x3331x248x312x 11116 x 7 36 x 27 B+.
Les noirs peuvent combattre en jouant 32.50 — 45
27 — 32! 33.38 x 27 11 — 16 avec une bonne
position pour les blancs aprés 34.47 — 41.
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R. v.d. Pal — Benidovs
Ex 9.4 cette combinaison a été montrée dans la
partie | du cours. Vous en souvenez vous (ou
vous la découvrez maintenant) comment les
blancs gagnent ils ?
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Samb - G. van Aalten
Ex 9.5 les blancs ont un coup de dame, mais ils
I'ont raté. Pouvez-vous les aider ?
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Ex 9.6 trait aux blancs qui exécutent une
combinaison formidable. Si vous manquez d'idée,
revoyez la partie Wielaard — Sijbrands .
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M. de Block — L. Huitema
exercice 9.7 les blancs forcent un gain tactique
tirant avantage des trous en <12>, <14> et <17>.
Comment ?
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Z. Palmans — Reszka
Les noirs ont une position d'attaque sans
faiblesse. Pourtant les blancs exécutent un
surprenant coup de dame.
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Exercice 9.8 pouvez vous trouver le joli coup de
dame que les blancs exécutent?

Dans les prochains exercices (9.9 — 9.16) les
blancs jouent et gagnent par une combinaison
dans les quatre premiers exemples. Dans les
autres exemples les noirs ont le trait et gagnent.

trait aux blancs qui gagnent!

9.12

trait aux noirs qui gagnent!
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Solutions section 4

lecon 1: I'attaque de l'aile droite

1.1 34 — 29! menagant 29 — 23 pendant que 12 —
18 est puni par 29 — 24 19 x 30 39 — 34 30 x 28
38 -3227 x3843 x 1 B+.

1.2 18 — 23! menagant 23 — 29 33 — 29 23 x 34
44 -409-1440x2914-1944 -4019 x 30 40
—353-935x249- 14 gagnant le pion 24.

1.3 33 — 28! 22 x 33 39 x 28 et 18 — 22 est puni

par 37 — 31122 x 33 29 x 38 20 x 29 38 — 33 29 x
27 31 x 11 B+.

lecon 2: aller en <19>

2117 -2126x17 12 x 21 31 - 26* 27 — 32 26 x
17 22 x 11 33 x 22 32 — 37 43 — 38 12 — 18
rendant le pion le pion et débordant ensuite.

lecon 4: attaquer le pion taquin

41A)13-1823x325-3024x3520-253x
20 15 x 42 N+

B) 44 —40 (ou 39 — 34 & 44 - 39) 9 - 14 40 - 34
14 —19 27 — 22 (ou 28 — 22) 19 x 30 32 — 27 21 x
2329x98-139x 18 10 - 14 18 — 12 avec
avantage pour les blancs.

4237-3211-1632x2116x2742-376 - 11
47 — 41 et le 35 — 40 43 — 39 37 x 6 menace est
mortelle.

4.3 34 — 30 (menacgant 30 — 24 & 38 — 32 B+1) 19
—2337-3228x4838—-3227x3843x3248x
34 40 x 16 B+

4.4 14 —-1940 — 3519 x 30 35 x 24 13 — 18 suivi
par 22 — 28 8 x 30 et débordement.

4.5 14 — 19 34 — 30 (sinon les noirs maintiennent
I'attaque jusqu'a ce que les blancs jouent 34 — 30)
25x3439x3018-23 & 23 —29 N+1.

mortel

lecon 5: Bloquer I'attaque

5.1 39 - 34 28 x 30 35 x 24 B+

5.2 13 — 18 menagant 18 — 23 et 27 — 31 pendant
que 33 — 28 22 x 33 39 x 28 est contré par 26 —
3137 x26 27 —-3228 x37 18 -23 29 x 18 20 x
49 N+.

5.337-3229x2032x2116x27 33 -29 B+

5444 -4014-1940-3519-2329—-24 et a
la fois 13 — 19 x 9 et 23 — 28 sont contrés par 26 —

2117 x 37 25 — 20 (ou 24 — 20) 30 x 6 B+

lecon 6: Encerclement

6.132-2712-1839-3328 x 39 37 — 32 26 x
2849-4422x3144 x4 B+

6.2 21 —27 37 -31*13-19 24 x 13 18 x 9 40 —
358 — 13 44 — 40 (ou 35 — 30) 13 — 19 (31 — 26 2
—8) N+

6.318-2329x720x2933x248-127x18
13 x 35 N+

Isoler le pion taquin 6.4 27 — 31 36 x 27 16 — 21

27 x16 17 -2228 x 17 12x 21 12 x 21 16 x 27
13-1924 138 x46 N+

lecon 7: la contre attaque

71 33 -29 23 x 2526 —2117 x 37 15 - 10
(empéchant la prise de la dame) 14 x 5 38 — 32
27 x 38 43 x 3 B+.

7.225-2015x24 (14 x 25 33 — 29 etc.) 35 - 30

24 x 3533 -29 23 x 34 39 x 30 35 x 24 26 — 21
17 x 37 41 x 1B+

lecon 8: Isoler le pion taquin

8.1 25...2-726.34-3018-2327.29x 18 12 x
23 (28.30 — 258 - 12 29.36 — 31 11 — 17 30.31 —
27 13 — 19 31.24 x 13 9 x 18 avec avantage pour
les noirs qui gagnent la partie.

lecon 9: idées tactiques

9115-2024x1517-2228x2613-19 +

9.2 les blancs auraient d0 jouer 39 — 34 dans le
but de prendre la dame noire aprés 22 — 28! 33 x
214 -192x3219x46 29 —23 46 x 4049 x 40

9.3 37 -3228 x37 31 x4218 —23 39 — 34 23 -
20134 x2313-1924x214-192x3219x 48
N+

9.438-3227x2939-3329x3849-4338x
49 31 -2749x24 27 x 16 B+

9.530-2519x3038—-3227x3839-23330x
28n48 -4323x3443x 1B+

9.6 34 — 30 23 x 34 30 — 24 19 x 30 38 — 32 27 x
2026-2117x2643-3934x3237x104x 15
25x 1 B+.

9.7 47 — 41! menacant 34 — 29 23 — 28" 26 — 21
27 x1738-32+
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9.8 38 — 3227 x 3849 — 43 38 x 49 29 — 24 49 x
3524 -1935x3819x1722x 1142 x4 B+

9.9 38 - 3227 x47 24 — 20 15 x 33 48 — 42 47 x
3843 x 3 B+

9.10 34 — 29 23 x 34 39 x 30 28 x 48 38 — 33 25 x
3424 -2015x24 33 -2822x3331x248 x 31
2x83x1236x 27 B+

9.11 34 — 29 23 x 34 39 x 30 28 x 48 38 — 33 25 x
3424 -1913x2433-2822x3331x22x17
11x22 36 x 18 B+

9.1225-2014x2539—-3328x 1937 -3223x
34 32 x 3 B+

9133-1924x1323-2934x232-81x214
—-192x32 19 x 46 N+

91413 -1924x1315-2025x14 23 -29 34 x
232-813x25-102x3210 x 46 N+

9.1515-2024 x1525-3034x2523-2933x ’ De géugbeédmjte:m/r_ Dubois (36‘),71.\ﬁmrdi (22) ot Gm‘: dae;)‘ e
24 28 — 32 37 x 28 22 x 35 31 x 11 35 — 40 45 x G : MR e
341217 11x 22 13— 18 22 x 13 8 x 48 N+.

9.16 28 — 33 38 x 29 22 — 28 31 x 33 9 — 14 20 X i Lot
913 x4 24 x 22 17 x 50 N+ =5 o

Minaux S Ducos NMmes Bury Sobol Minaux L.Bu
Mmes Ducos Minaux Mangano.Sobol Maj
Goubet J. Bury
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Sans eux, le championnat de France
n’aurait pas été un succes

Sans I'équipe de bénévoles
du Damier Compiégnois
(réunis pour la photo-
souvenir autour de Ton Sij-
brands, le grand maitre inter-
national hollandais), qui s'est
mise en « quatre » pour
assurer le bon déroulement

du tournoi, ce 45 cham-
pionnat de France de Jeu de
Dames des salles Saint-
Nicolas n'aurait pas été cou-
ronné du succés que l'on sait.

Les bénévoles du Damier
méritaient bien ce modeste .
coup de chapeau.
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